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INTRODUCERE 

Corupţia este un fenomen, care a căpătat o dezvoltare deosebit 
de rapidă în ultimii ani nu numai în ţările de tranziţie, dar şi în 
cele cu tradiţii dezvoltate democratice şi un mecanism de piaţă 
stabilit. Răspândirea acestui fenomen în ţările în tranziţie se 
datorează toleranţei publice, sărăciei, lipsei unui mecanism de 
supremaţie a legii, gradului înalt de discreţie pentru factorii de 
decizie şi fuziunii unor structuri de stat cu grupurile mafiote.  

Cauzele apariţiei acestui fenomen în ţările dezvoltate sunt, în 
primul rând, globalizarea sau deschiderea acestor ţări pentru 
noi relaţii sociale, economice,  politice şi culturale cu un şir de 
ţări închise până nu demult. Într-un fel, pentru ţările dezvoltate 
răspândirea corupţiei este “plata” pentru procesul de 
globalizare.  

Evident, că nivelul de răspândire a corupţiei, cât şi consecinţele 
sale variază de la o ţară la alta. Astfel, conform evaluărilor 
Transparency International, indicele perceperii corupţiei (IPC) 
a variat în 2001 de la 9.9 în Finlanda (ceea ce înseamnă o lipsa 
a fenomenului corupţiei), până la 0.4 în Bangladeş (când 0 
denotă o corupţie totală). Acest indice nu explică gravitatea 
consecinţelor corupţiei. El doar oferă posibilitatea de a efectua 
un clasament al ţărilor în ceea ce priveşte perceperea acestui 
fenomen în societate.   

Este clar că indicele perceperii corupţiei nu este lipsit de 
neajunsurile sale, în primul rând, prin faptul unei 
reprezentativităţi mici. La calcularea IPC se recurge doar la un 
număr redus de sondaje, fapt ce nu garantează stabilitatea 
rezultatelor unor astfel de evaluări. În al doilea rând, acest 
indicator vorbeşte nu atât despre prezenţa corupţiei într-o 
anumită ţară, cât despre perceperea acestui fenomen de către un 
grup restrâns de populaţie. Faptul constă în aceea că însuşi 
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perceperea corupţiei variază de la o ţară la alta. Astfel, a 
cadona un berbec în Azerbaijan poate fi interpretat drept un 
semn de respect, ceea ce, posibil, ar corespunde în Moldova 
cadonării unui buchet de flori. Oferirea unui “bacşiş” de 10% 
din costul unei mese într-un restaurant în SUA nu se consideră 
drept o plată ilegală, pe când într-o ţară cu un nivel de trai mult 
mai jos, cum ar fi Moldova, aceasta ar fi tratat de către 
populaţie drept un comportament mau puţin legal. În acelaşi 
timp, un sondaj efectuat de Transparency International - 
Moldova1 arată că 63.8% din respondenţi nu consideră drept 
act de corupţie oferirea unui cadou medicului pentru ca acesta 
să acorde o atenţie mai mare pacientului.   

În aşa caz are sens de a pune întrebarea: este oare fenomenul 
corupţiei o tradiţie în careva ţări, or, totuţi, există careva 
momente obiective, care contribuie la dezvoltarea lui într-un 
mod diferit de la o ţară la alta?  

În acelaşi sondaj, oamenii de afaceri din Moldova au fost 
întrebaţi care ar fi cauza răspândirii corupţiei în rândurile 
inspectorilor vamali şi fiscali. Respondenţilor li s-a propus o 
listă de 10 cauze: corupţia este o tradiţie naţională; inspectorii 
sunt prea lacomi; are loc o criză a valorilor etice în perioada de 
tranziţie; legislaţia este prea complicată şi populaţia preferă de 
a oferi o mită ca să scape de probleme; statul nu-şi plăteşte 
funcţionarii la nivelul cuvenit; funcţionarii dispun de o 
discreţie prea mare la luarea deciziilor; sistemul de control 
penal este prea slab; puterea judiciară este ineficientă; lipseşte 
un control administrativ sau este atractiv de a câştiga bani 
uşori. Rezultatele au arătat că, în opinia respondenţilor, 
fenomenul corupţiei, ca o tradiţie, a fost plasat doar pe locul 
opt din cele zece.   

                                                           
1 L. Caraşciuc, “Corupţia şi Calitatea Guvernării: Cazul Republicii 
Moldova”, TI-Moldova   
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Atunci se pune o altă întrebare: de ce după 10 ani de 
independenţă şi tranziţie la valori  noi democratice şi reguli noi 
de piaţă cele două ţări, cum sunt Moldova şi Lituania, care din 
start păreau destul de aproape una de alta din punct de vedere 
al dezvoltării economice, valorilor  culturale, etice şi morale, 
au ajuns în clasamentul calităţii guvernării pe poziţii atât de 
diferite?   

Dacă comparăm Lituania şi Moldova, observăm că prima se 
află într-o situaţie esenţial mai favorabilă decât a doua. Astfel, 
după indicele perceperii corupţiei Lituania a fost plasată pe 
locul 38, pe când Moldova – pe locul 64 din cele 91 de ţări 
participante la clasament. După indicele calităţii guvernării 
(BERD) între 20 de ţări Lituania se află pe locul 10, iar 
Moldova – pe locul 20.  În Lituania 23,2% din firme recurg la 
mituire foarte frecvent, dar în Moldova  - 33,3%. După gradul 
de supremaţie a legii Lituania se află pe locul 15, iar Moldova 
– pe 19. După indicatori macroeconomici Lituania este pe 
poziţia 4, iar Moldova – pe 20.   

Pentru a găsi răspuns la această întrebare, s-a efectuat o analiză 
comparativă concisă a cadrului legal al acestor două ţări, 
precum şi a implicării societăţii civile în viaţa economică şi 
democratică a ţării. Rezultatele au relevat că, de jure, 
legislaţiile ambelor ţări în multe cazuri sunt similare, iar, de 
facto, eficienţa lor este diferită.   

Analiza dată este efectuată în forma unui sondaj al 
specialiştilor din ambele ţări. Au fost studiate următoarele 
compartimente: executivul, legislativul, finanţarea partidelor 
politice, Curtea de Conturi, justiţia, serviciile publice, poliţia şi 
procuratura, achiziţiile publice, instituţia de ombudsman, mass-
media, societatea civilă, administrarea locală, succesele 
implementării programului de stat de combatere a corupţiei. 
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În cazul când au fost evidenţiate careva deosebiri principiale 
dintre ţări, s-a făcut referinţă la raportul „Lituania: Sistemul de 
Indicatori ai Integrităţii Naţionale”.  

Analiza comparativă a cadrelor legale ale acestor ţări a oferit 
posibilitatea de a elabora propuneri de prevenire a corupţiei 
adiţionale la pachetul de propuneri înaintate anterior de către 
Transparency International – Moldova. 

 

Desen de A. Dimitrov 
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1. EXECUTIVUL 

1.1 Pot oare acţiona în instanţa de judecată guvernul pentru 
încălcarea drepturilor lor civile? 

Surse: Legea contenciosului administrativ 

Legea contenciosului administrativ permite cetăţenilor de a 
sesiza în instanţa de contencios administrativ actele 
administrative cu caracter normativ şi individual, emise de 
către Guvern,  prin care este vătămat un drept al unei persoane 
recunoscut de lege. Nu pot fi atacate în instanţa de contencios 
administrativ actele exclusiv politice ale Guvernului, precum şi 
un număr de acte stabilite expres în Legea contenciosului 
administrativ. 

1.2 Există oare reguli de monitorizare a proprietăţii, inclusiv 
proceduri de declarare a veniturilor prim-ministrului, 
miniştrilor şi funcţionarilor publici de rang înalt? 

Surse: Legea serviciului public 

Legea serviciului public nr. 443-XIII din 04. 05. 1995 
stabileşte  pentru funcţionarii publici obligaţiunea de a prezenta 
declaraţia cu privire la venituri. Acţiunea acestei legi se extinde 
asupra persoanelor care deţin funcţii publice în autorităţile 
publice centrale şi locale prevăzute expres în această lege.  
Legea serviciului public prevede  că la încadrarea în serviciul 
public şi ulterior în fiecare an, funcţionarul este obligat să 
prezinte, în modul stabilit de lege, o declaraţie privind 
veniturile, averea imobiliară şi mobiliară de valoare, depunerile 
bancare şi hârtiile de valoare, precum şi angajamentele 
financiare, inclusiv în străinătate ale acestuia. Refuzul de a 
prezenta declaraţia sau prezentarea de date eronate are ca efect 
neîncadrarea în serviciul public sau destituirea din funcţia 
ocupată. 
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Legislaţia actuală nu prevede reguli privind monitorizarea  şi 
declararea veniturilor oficialilor de rang înalt, cum ar fi 
preşedintele Republicii Moldova, prim-ministrul, membrii 
Guvernului, etc. 

Actualmente legislaţia privind declararea veniturilor 
funcţionarilor publici nu se respectă, este la  nivelul constatării 
în lege şi până în prezent nimeni nu prezintă declaraţii, cu atât 
mai mult, nici nu se efectuează controlul acestora. Legea nu 
prevede clar a cui este obligaţia efectuării controlului 
declaraţiilor de venituri a funcţionarilor publici. Conform 
Constituţiei asigurarea respectării legilor este obligaţia 
Guvernului, prin urmare acesta trebuia să întreprindă toate 
măsurile necesare pentru a asigura respectarea dispoziţiilor 
Legii serviciului public. Conform Hotărârii Guvernului nr. 199 
din 02.04.1996, Direcţia pentru politică de cadre de pe lângă 
Guvern,  în termen de 3 luni,  urma să asigure prezentarea de 
către toţi funcţionarii publici a declaraţiei de venituri. Au trecut 
mai mulţi ani,  însă aceste dispoziţii au rămas a fi scrise doar pe 
hârtie.  

Recent Guvernul a prezentat Parlamentului un proiect de lege 
cu privire la declararea şi controlul averii demnitarilor de stat, 
judecătorilor, procurorilor, funcţionarilor publici şi a unor 
persoane cu funcţii de răspundere, care a fost  adoptat în prima 
lectură. Acest proiect stabileşte obligativitatea, modul de 
declarare şi controlul averii pentru anumite categorii de 
demnitari de stat, şi anume: preşedintele Republicii Moldova, 
membrii Guvernului, conducătorii altor autorităţi ale 
administraţiei publice centrale, viceminiştrii, judecătorii, 
procurorii, consilierii organelor administraţiei publice locale, 
primarii, funcţionarii publici, conducătorii întreprinderilor de 
stat şi societăţilor comerciale cu capitalul majoritar de stat, 
conducătorii Băncii Naţionale, băncilor cu capital de stat  total 
sau majoritar. Adoptarea unei asemenea legi este o măsură 
foarte importantă şi care corespunde  celor mai bune practici şi 
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recomandări europene şi internaţionale în domeniul prevenirii 
corupţiei, însă  proiectul dat nu prevede un mecanism efectiv 
care ar permite funcţionarea legii şi ar asigura, după adoptarea 
acesteia, atingerea scopului declarat al legii. În cazul adoptării 
proiectului propus  fără careva modificări substanţiale, acesta 
va urma soarta actelor normative în vigoare, care 
reglementează această problemă. 

În Lituania, spre deosebire de Republica Moldova, este 
adoptată o lege cu privire la declararea proprietăţii şi 
veniturilor, conform căreia toţi demnitarii de cel mai înalt rang 
sunt obligaţi să prezinte declaraţia cu privire la venituri şi 
aceste declaraţii se publică în anexe speciale ale  publicaţiei 
periodice oficiale. În Moldova, conform proiectului  de lege 
recent elaborat, chestiunea publicării declaraţiilor este lăsată la 
discreţia Comisiei de cercetare a declaraţiilor. De asemenea, se 
prevede ca această Comisie să funcţioneze pe baze obşteşti, 
ceea ce însemnă că Comisia nu-şi va putea exercita obligaţiile 
puse în sarcina sa în măsura cuvenită. 

1.3 Există oare careva reglementări privind conflictul de 
interes? 

Legislaţia actuală nu reglementează conflictul de interese. Spre 
deosebire de Moldova, în Lituania conflictul de interese este 
reglementat prin Legea cu privire la ajustarea intereselor 
publice şi private în serviciul public (Law on the Adjustment of 
Public and Private Interests  în the Public Servise) şi Legea cu 
privire la activitatea de lobbysm  ( Law on Lobbyst Activity).  
Norme privind soluţionarea conflictului de interese se conţin şi 
în alte acte normative, cum ar fi Legea serviciului public, 
Legea Fondului proprietăţii de stat (Law on the State Property 
Fund), etc. Funcţionarii  publici, înalţii demnitari de stat sunt 
obligaţi anual să prezinte declaraţii privind interesul său privat. 
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1.4 Există oare careva reglementări şi evidenţe privind 
cadourile şi actele de ospitalitate?  Dacă da, sunt oare aceste 
evidenţe actualizate sistematic? De către cine? 

Surse: Legea serviciului public 

Legea serviciului public conţine doar o normă prin care 
interzice funcţionarilor publici să primească cadouri şi servicii 
pentru îndeplinirea atribuţiilor de serviciu, cu excepţia 
semnelor de atenţie simbolice, conform normelor de politeţe şi 
ospitalitate recunoscute. Alte reguli specifice, consacrate 
modului de comportare a funcţionarului public în situaţia în 
care i se oferă necorespunzător  cadouri, favoruri sau  beneficii 
de altă natură, precum şi modului de evidenţă, păstrare şi 
utilizare a  cadourilor oferite în cadrul procedurilor protocolare 
internaţionale, în cazul primirii unor cadouri care nu au putut fi 
refuzate sau restituite, până în prezent  nu sunt adoptate. Prin 
urmare,  nici o autoritate nu este împuternicită să ţină registre 
speciale a cadourilor şi, evident, asemenea registre nu sunt 
ţinute. Nu se efectuează un careva control din partea 
autorităţilor publice în procedurile de acceptare şi utilizare a 
cadourilor. 

Spre deosebire de Moldova, Lituania a avansat şi în această 
privinţă.  Procedura de acceptare şi evidenţă a darurilor este 
expusă în Legea cu privire la ajustarea interesului public şi 
privat în serviciul public. Pentru asigurarea controlului 
respectării legislaţiei în acest domeniu este instituită Comisia 
de Etică Oficială (Official Ethics Commission), care a elaborat 
norme specifice pentru acceptarea şi păstrarea cadourilor. 
Cadourile, care depăşesc o anumită valoare prevăzută expres în 
lege, sunt considerate proprietatea statului, sunt incluse în 
Registrul darurilor şi se păstrează în modul stabilit de către 
această Comisie. Registrul darurilor se păstrează  la instituţii pe 
un termen nelimitat, iar şeful Comisiei de Etică Oficială este 
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împuternicit să efectueze investigaţii în procedurile de 
acceptare a cadourilor. 

1.5 Au oare aceste autorităţi împuterniciri de a impune 
declararea cadourilor şi actelor de ospitalitate? 

Deoarece legislaţia Republicii Moldova nu conţine norme 
privind cadourile şi alte acte de ospitalitate, nu este prevăzut 
nici un mecanism care impune declararea cadourilor  şi altor 
acte de ospitalitate. Nu este creată o instituţie care ar controla  
cum au fost utilizate cadourile oferite funcţionarilor publici. 

1.6  Posedă oare ele personal suficient pentru investigaţii? 

Legislaţia actuală nu nominalizează organul împuternicit să 
verifice procedurile de acceptare şi păstrare a cadourilor, prin 
urmare nu poate fi discuţia despre capacităţile instituţionale ale 
unei asemenea structuri. 

1.7  Au existat cazuri când ei au fost sancţionaţi? 

Nu au existat cazuri când deputaţii ar fi fost pedepsiţi pentru 
acte de corupţie şi protecţionism sau pentru utilizarea funcţiei 
în interesul său personal. 

1.8  Sunt oare membrii executivului obligaţi să motiveze 
decizia luată? 

Surse:  Legea serviciului public, Legea cu privire la accesul la 
informaţie 

Legea serviciului public stabileşte printre principiile de 
activitate ale serviciului public şi principiul publicităţii şi 
informării  organelor de informare în masă despre activitatea 
autorităţilor publice, precum şi dezbaterea publică a proiectelor  
de decizii în problemele de o importanţă socială deosebită. 
Principiul transparenţei activităţii autorităţilor publice este 
consacrat şi în Legea cu privire la accesul la informaţie, însă 
aceste prevederi nu se respectă. 
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1.9  Au oare miniştrii şi funcţionarii publici de nivel similar 
împuterniciri de a lua decizii finale în contracte ordinare şi 
cazurile de licenţiere? 

Surse:  Legea privind acordarea de licenţe pentru unele genuri 
de activitate 

Modul de licenţiere a anumitor genuri de activitate este 
reglementat de către Legea privind acordarea de licenţe pentru 
unele genuri de activitate. Această lege nominalizează organele 
împuternicite să elibereze licenţe pentru  genurile de activitate 
supuse licenţierii, precum şi condiţiile în care are loc eliberarea 
licenţei. În cadrul autorităţilor publice, investite cu dreptul de a 
acorda licenţe,  se creează comisii de eliberare a licenţelor, care 
decid eliberarea sau refuzul acordării licenţei. Legile Republicii 
Moldova nu definesc clar şi exact drepturile şi puterile 
miniştrilor sau oficialilor echivalenţi în domeniul emiterii 
licenţelor, aprobării contractelor. În unele cazuri activitatea 
comisiilor de eliberare a licenţelor este condusă de însăşi 
ministrul respectiv. În prezent, în societate se consideră că 
eliberarea licenţelor este însoţită de mituire, procedurile de 
eliberare a licenţelor nu sunt transparente şi persistă caracterul 
subiectiv în adoptarea deciziilor de eliberare a licenţelor. Ca 
urmare a acestei situaţii, Guvernul a instituit recent o structură 
de stat care va elibera licenţe pentru toate tipurile de activitate 
supuse licenţierii, limitând astfel dreptul ministerelor şi 
departamentelor de a elibera licenţe în domeniul său de 
specialitate. Motivaţia instituirii unui asemenea departament 
este de a exclude cazurile de promovare a unor interese 
departamentale şi personale la eliberarea licenţelor, precum şi 
asigurarea transparenţei în domeniul dat. În acest scop,  
actualmente se lucrează asupra elaborării amendamentelor la 
actuala Lege privind acordarea de licenţe pentru unele genuri 
de activitate. 
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1.10  Este oare această împuternicire limitată până la careva 
circumstanţe speciale? 

Surse: Legea privind acordarea de licenţe pentru unele genuri 
de activitate 

Nu. Legea privind acordarea de licenţe pentru unele genuri de 
activitate  stabileşte ordinea de eliberare a licenţelor şi nu 
prevede în ce măsură ministrul, sau alt oficial echivalent lui, 
poate să dea dispoziţii sau să se implice în anumite cazuri 
concrete de eliberare a licenţelor. De regulă, eliberarea 
licenţelor în domeniile de activitate unde sunt implicate 
interese materiale mari sunt controlate nemijlocit de 
conducătorii acestor instituţii, ceea ce oferă posibilitatea de a 
elibera licenţe  „la comanda” persoanelor sus puse. 

1.11  Există oare careva controale administrative şi bilanţuri 
asupra deciziilor luate de către membrii individuali ai 
executivului? 

Surse: Legea cu privire la Guvern 

Controlul activităţii autorităţilor publice executive şi a 
conducătorilor săi, potrivit Legii  cu privire la Guvern, este 
exercitat de către Guvern. Acesta controlează legalitatea şi 
oportunitatea activităţii ministerelor, departamentelor, 
prefecturilor, precum  şi a altor organe din subordonarea sa. În 
cadrul controalelor se analizează şi se apreciază activitatea 
instituţiilor respective şi a conducătorilor acestora. 

Autorităţile publice executive pot fi supuse controalelor şi din 
partea Curţii de Conturi în ceea ce priveşte modul de formare, 
de administrare  şi de utilizare a resurselor financiare publice, 
precum şi modul de gestionare a patrimoniului public. 
Deciziile Curţii  de Conturi se publică în Monitorul Oficial al 
Republicii Moldova. În cazul depistării unor prejudicii 
materiale cauzate statului, Curtea de Conturi remite materialele 
controalelor organelor de drept. Experienţa Curţii de Conturi 
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de mai mulţi ani ne arată, că deşi rapoartele acesteia au 
conţinut informaţie despre încălcări grave ale utilizării 
finanţelor publice, foarte puţine persoane vinovate au fost 
atrase la răspundere.  

Reieşind din cele spuse mai sus, concludem că nivelul 
discreţiei în adoptarea deciziilor  personale ale reprezentanţilor 
executivului este foarte mare şi acestea depind de 
profesionalismul şi maturitatea civică a reprezentanţilor 
executivului. 

 

Desen de A. Dimitrov 
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2. LEGISLATIVUL 

2.1 Trebuie oare ca bugetul sa fie aprobat de legislativ?  

Surse: Constituţia Republicii Moldova, art. 130 şi 131, art. 66, 
Legea cu privire la sistemul bugetar şi procesul bugetar  

Parlamentul este unica autoritate legislativa a statului. In afară 
de funcţii legislative, Parlamentul mai are şi alte atribuţii: de 
control asupra puterii executive, alegere şi numire a unor 
persoane oficiale ale statului, suspendare a activităţii 
autorităţilor publice locale, iniţiere a cercetării şi audierii 
oricăror chestiuni ce se referă la interesele societăţii, aprobarea 
bugetului statului şi exercitare a controlului asupra lui  (lut. h.) 
ş. a. (art. 66 din Constituţie).  

Conform Constituţiei Republicii Moldova (art. 130 şi 131) şi 
Legii cu privire la sistemul bugetar şi procesul bugetar adoptat, 
care a întrat în vigoare la 1 ianuarie 1997, bugetul de stat este 
aprobat de Parlament. 

În comparaţie, Legea Republicii Lituania cu privire la 
elaborarea bugetului prevede conţinutul bugetului de stat şi a 
bugetelor guvernelor locale, baza legală pentru formarea 
veniturilor şi utilizarea fondurilor corespunzătoare, procedurile 
şi regulile principale pentru elaborarea proiectului, aprobarea, 
îndeplinirea, evaluarea şi controlul bugetelor, precum şi 
obligaţiile, drepturile şi responsabilităţile managerilor pentru 
alocarea resurselor. 

2.2 Exista oare categorii semnificative de cheltuieli publice, 
care nu cer sa fie aprobate de către legislativ? Care sunt ele ? 

Surse: Titlul III al Constituţiei Republicii Moldova, Legea 
pentru adoptarea Regulamentului Parlamentului 

Activitatea Parlamentului, statutul deputaţilor este prevăzut în 
Titlul III al Constituţiei, cât şi în Legea pentru adoptarea 
Regulamentului Parlamentului nr.797 din 2 aprilie 1996. În 
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legislaţia ţarii nu sunt prevăzute alte careva categorii 
semnificative de cheltuieli publice să fie aprobate de către 
legislativ, decât bugetul. Parlamentul, de asemenea, “exercită 
controlul asupra acordării împrumuturilor de stat, ajutorului 
economic şi de natură acordat unor state străine, asupra 
încheierii acordurilor privind împrumuturile şi creditele de stat 
din surse străine” (art.66 lit. i din Constituţie). În exercitarea 
atribuţiilor sale Guvernul emite hotărâri şi dispoziţii prin care 
organizează executarea legilor (art.102 din Constituţie). 

În Lituania, guvernul are anumite puteri discreţionare pentru 
distribuirea bugetului de sat şi a bugetelor guvernelor locale 
prin utilizarea opţiunii de redefinire a bugetului în cadrul 
anului fiscal şi prin distribuirea fondului de rezervă al 
guvernului. Iar potrivit legii cu privire la elaborarea bugetului, 
taxele, impozitele şi alte plăţi colectate în Lituania pot fi 
redistribuite doar prin bugetul naţional, fondul de stat al 
asigurării sociale, fondul obligatoriu de asigurare medicală, 
fondul de privatizare şi alte fonduri stabilite de lege. În prezent, 
în Lituania se introduce procesul de alocare a resurselor 
bugetare către anumite programe. De asemenea, este în 
desfăşurare încercarea de a reduce numărul fondurilor şi de a 
spori controlul financiar şi managerial asupra fondurilor. 

2.3 Există oare reglementări de monitorizare a proprietăţii, 
inclusiv proceduri de declarare a veniturilor membrilor 
Parlamentului ? 

Surse: Legea despre statutul deputatului în Parlament  

Actualmente legislaţia Republicii Moldova prevede un 
mecanism de  declarare a veniturilor  pentru deputaţii în 
Parlamentul Republicii Moldova. Potrivit Legii despre statutul 
deputatului în Parlament, în decurs de 30 de zile de la data 
validării mandatului deputatului, acesta este obligat să depună 
la Biroul permanent al Parlamentului declaraţia despre toate 
veniturile sale la data validării mandatului, în forma şi modul 
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prevăzut de lege. La începutul fiecărei legislaturi, Comisia 
juridică, pentru numiri şi imunităţi a Parlamentului, împreună 
cu organele fiscale, vor organiza controlul declaraţiilor 
veniturilor deputaţilor, care se impozitează  conform Codului 
fiscal, şi în termen de cel mult 2 luni de la data depunerii 
declaraţiilor va întocmi un raport. Acest raport urmează să fie 
examinat şi aprobat de Parlament cu votul majorităţii 
deputaţilor prezenţi. 

 

 

O declaraţie similară deputaţii vor depune-o şi  cu 3 luni 
înainte de data expirării mandatului. În acest caz,  Comisia 
juridică, pentru numiri şi imunităţi a Parlamentului va efectua, 
cu cel puţin o lună înainte de expirarea mandatului, controlul 
veniturilor deputaţilor şi va prezenta  Parlamentului un raport 
despre aceasta. Raportul urmează să fie examinat şi aprobat de 
Parlament în modul expus anterior. Legea nu prevede ca 
raportul cu privire la controlul veniturilor deputaţilor, aprobat 
de Parlament, să fie publicat în organele mass-media. 
Legislaţia actuală, în genere, nu prevede publicarea datelor cu 
privire la proprietăţi şi venituri nici pentru o categorie de 
demnitarii sau oficiali, indiferent de rangul acestora. 

 

 

Din conţinutul dispoziţiilor Legii despre statutul deputatului în 
Parlament nu este clar care sunt consecinţele juridice în cazul 
neprezentării declaraţiilor de către deputaţi, în cazul prezentării 
unor date false sau prezentării datelor cu admiterea unor greşeli 
sau care sunt consecinţele juridice în cazul constatării unor 
discrepanţe între veniturile declarate oficial şi veniturile şi 
proprietăţile reale ale deputatului în Parlament. 

Desen de A. Dimitrov 
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2.4 Ce mecanisme de sancţionare a membrilor Parlamentului 
există? 

Surse:  Legea despre statutul deputatului în Parlament 

În conformitate cu prevederile Legii despre statutul deputatului 
în Parlament, deputatului i se poate retrage calitatea de deputat 
în caz de absenţă sistematică şi fără motive întemeiate de la 
lucrările Parlamentului şi ale comisiei permanente din a cărei 
componenţă face parte, în caz de refuz repetat de a executa 
legile şi hotărârile Parlamentului, de  participare  la activitatea 
unor organe anticonstituţionale şi în cazul comiterii de acţiuni 
ce contravin Constituţiei şi legilor. Ridicarea mandatului se 
hotărăşte  de Parlament cu votul majorităţii deputaţilor aleşi. 

Deputaţii pot fi reţinuţi, arestaţi, percheziţionaţi sau trimişi în 
judecată pe cauză penală ori contravenţională doar cu 
încuviinţarea prealabilă a Parlamentului. Cererea privind 
ridicarea imunităţii parlamentare se înscrie prioritar în ordinea 
de zi a şedinţei Parlamentului.  

Legislaţia actuală nu prevede răspunderea deputaţilor pentru 
admiterea conflictului de interese şi utilizarea funcţiei sale în 
interes privat. 

2.5 Există oare reglementări privind conflictul de interes 
pentru parlamentari? 

Careva reguli legislative explicite referitoare la prevenirea 
conflictului de interese pentru parlamentari în prezent nu 
există. Totodată, Legea RM privind statutul deputatului în 
Parlament conţine unele prevederi îndreptate spre excluderea 
unor circumstanţe pertinente la apariţia unor eventuale 
conflicte de interese ale membrilor Parlamentului. În 
exercitarea mandatului, deputaţii sunt în serviciul poporului, 
fiind persoane oficiale şi reprezentanţi ai puterii legislative 
supreme. Mandatul de deputat este incompatibil cu exercitarea 
oricărei alte funcţii remunerate, inclusiv a funcţiei acordate de 
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un stat străin sau organizaţie internaţională. De asemenea, 
parlamentarul trebuie să declare Biroului permanent orice 
activitate extraparlamentară, pe care va continua să o 
desfăşoare după validarea mandatului, precum şi orice 
schimbare survenită în activitatea sa în timpul exercitării 
mandatului. 

2.6 Exista oare reglementări privind acceptarea de cadouri şi 
acte de ospitalitate? Dacă da, cine efectuează înregistrarea 
acestora? Au responsabilii de evidenţă putere legală de a 
impune declararea cadourilor şi a actelor de ospitalitate? 
Dispune oare această instituţie de personal suficient pentru 
investigaţie? Ce sancţiuni sunt impuse parlamentarilor care 
încalcă acest regulament? Au existat cazuri de aplicare a 
măsurilor prevăzute? Există oare registre publice de evidenţă 
a cadourilor şi actelor de ospitalitate?   

Surse: Legea serviciului public, Legea privind combaterea 
corupţiei şi protecţionismului 

Nu există reglementări vis-a-vis de acceptarea cadourilor sau 
actelor de ospitalitate de către membrii Parlamentului; 
declararea lor nu se solicită. Nici o persoană, nici o autoritate 
nu are puterea legală de a impune declararea cadourilor şi a 
actelor de ospitalitate. De asemenea, nu există registre publice 
pentru evidenţa cadourilor şi actelor de ospitalitate. 

În consecinţă, prevederile legale, reglementând unele aspecte 
privind acceptarea cadourilor şi semnelor de ospitalitate în 
serviciul public se aplică şi parlamentarilor. Astfel, art.11 al 
Legii serviciului public prevede că funcţionarii publici nu au 
dreptul să primească daruri şi servicii pentru îndeplinirea 
atribuţiilor de serviciu, iar art.8 al Legii privind combaterea 
corupţiei şi protecţionismului, stipulează că funcţionarilor 
publici li se interzice să primească orice fel de recompensă, 
daruri, etc., a căror valoare depăşeşte un salariu minim. 
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În Republica Lituania, membrii Parlamentului trebuie să 
respecte regulile generale privind acceptarea cadourilor şi 
semnelor de ospitalitate prevăzute în legea cu privire la 
ajustarea intereselor publice şi private în serviciul public. 
Comisia principală de etică oficială instituită în baza legii 
menţionate, în cadrul competenţei sale, controlează modul în 
care parlamentarii se conformă principiilor şi cerinţelor cu 
privire la ajustarea intereselor private şi celor publice în 
serviciul public. De asemenea, această comisie are dreptul să se 
adreseze Biroului Parlamentului cu propunerea de a forma o 
comisie ad hoc de investigaţie în cazul de obţinere a 
informaţiilor suficiente referitoare la violarea legii menţionate 
de către careva membru al Parlamentului. 

În afară de aceasta, Parlamentul Republicii Lituania, în baza 
regulamentului său, a creat o instituţie parlamentară autentică – 
comisia parlamentară de etică şi proceduri. 

2.7 Există oare o Comisie Electorală independentă? Dacă nu, 
există oare agenţii larg cunoscute prin imparţialitatea lor, 
responsabile pentru organizarea alegerilor? 

Surse: Codul electoral 

In tară există o Comisie Electorală Centrală cu personal şi 
buget propriu. Comisia Electorală Centrală este organ de stat 
constituit pentru organizarea şi desfăşurarea alegerilor. Ea este 
compusă din 9 membri desemnaţi proporţional de către 
Preşedintele Republici Moldova, Parlament şi Consiliul 
Superior al Magistraturii. În aşa mod, în Republica Moldova, 
nu este exclusă situaţia când activitatea Comisiei date va fi 
controlată în întregime de către partidul de guvernământ. 
Componenţa nominală a comisiei, precum şi preşedintele ei 
desemnat din rândul magistraţilor, se confirmă prin hotărâre a 
Parlamentului. În conformitate cu art.19 alin.1 al Codului 
electoral în calitate de membri ai Comisiei Electorale Centrale 
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pot fi propuse persoane care au o reputaţie ireproşabilă şi 
aptitudini pentru exercitarea activităţilor electorale. 

În perioada electorală, Comisia Electorală Centrală are 
următoarele atribuţii: 

a) coordonează activitatea tuturor organelor electorale în 
vederea pregătirii şi desfăşurării alegerilor; 

b) constituie circumscripţiile electorale şi consiliile electorale 
de circumscripţie şi supraveghează activitatea acestor 
consilii; 

c) în baza datelor prezentate de Ministerul Justiţiei, publică 
lista partidelor şi altor organizaţii social - politice care au 
dreptul de a participa la alegeri, înregistrează candidaţii şi 
persoanele de încredere ale acestora în cazul alegerilor 
parlamentare;  

d) distribuie mijloacele financiare prevăzute pentru 
desfăşurarea alegerilor; 

e) examinează comunicările autorităţilor publice în probleme 
ce ţin de pregătirea şi desfăşurarea alegerilor; 

f) face bilanţul alegerilor în întreaga ţară şi, după caz, prezintă 
Curţii Constituţionale raportul cu privire la rezultatele 
alegerilor. 

Comisia Electorală Centrală asigură transparenţa operaţiilor 
electorale, fapt ce permite mijloacelor de informare în masă şi 
populaţiei să aprecieze activitatea comisiei (art.25 alin.3, codul 
electoral).  

Careva alte agenţii alternative, larg cunoscute prin 
imparţialitatea lor, responsabile pentru organizarea şi 
monitorizarea alegerilor, nu există. Actualmente, se 
înregistrează o participare limitată a organizaţiilor 
nonguvernamentale în monitorizarea scrutinelor electorale. În 
Bulgaria, de exemplu, au existat cazuri concrete, când anumite 
ONG-uri au putut demonstra faptul, că un partid sau altul a  
întrecut plafonul de cheltuieli pentru campaniile de alegeri, 
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reieşind din preţul materialelor de publicitate electorală şi 
tirajul lor, din costul mediu al emisiunilor la televiziune şi 
radio şi au apelat la instanţele de judecată. În rezultat partidele 
şi-au pierdut dreptul de a participa la alegeri.  

O anumită asistenţă în monitorizarea campaniei de alegeri este 
acordat de către organismele internaţionale. 

 

Desen de A. Dimitrov 
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3. FINANŢAREA PARTIDELOR POLITICE 

3.1 Există reguli de finanţare a partidelor politice? 

Surse: Legea privind partidele şi alte organizaţii social-
politice, Codul electoral 

Problema finanţării partidelor politice în Moldova este 
reglementată atât de Legea privind partidele şi alte organizaţii 
social-politice, care stabileşte principii şi reguli generale de 
finanţare a partidelor politice, cât şi de Codul Electoral, care 
reglementează modul de finanţare a partidelor politice în 
perioada campaniilor electorale.  

Legea privind partidele şi alte organizaţii social-politice 
stabileşte sursele de formare a mijloacelor financiare ale 
partidului. Acestea reprezintă: cotizaţiile de aderare şi de 
membru, donaţiile persoanelor fizice şi juridice, precum  şi  
venitul obţinut în rezultatul activităţilor desfăşurate de către 
partid. În conformitate cu prevederile legii,  partidele şi alte 
organizaţii   social – politice au dreptul să instituie mijloace de 
informare în masă, edituri, tipografii, să comercializeze 
literatură social-politică şi alte materiale de propagandă şi 
agitaţie, să comercializeze  confecţii cu simbolică proprie şi să 
desfăşoare festivaluri, expoziţii, lecţii, alte manifestări cu 
caracter propagandistic, iar mijloacele obţinute de la aceste 
activităţi să le utilizeze pentru realizarea scopurilor partidului. 
Legea privind partidele şi alte organizaţii social-politice 
interzice expres finanţarea partidelor politice, precum şi 
transmiterea bunurilor către acestea din partea altor state, 
persoane fizice şi juridice străine, apatrizilor, organelor de stat, 
întreprinderilor, organizaţiilor şi instituţiilor de stat, 
întreprinderilor mixte, dacă cota statului sau a fondatorului 
străin în aceste întreprinderi este mai mare de 20 de procente, 
cât şi din partea  asociaţiilor de cetăţeni neînregistrate şi 
persoanelor anonime.  
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Nu există o claritate în problema dreptului partidelor politice 
de a desfăşura activităţi de antreprenoriat în scopul acumulării 
resurselor necesare pentru activitatea partidului. Conform 
articolului 24 al Legii privind partidele şi alte organizaţii 
social-politice, partidele au dreptul să întemeieze, în condiţiile 
legii şi exclusiv în scopul îndeplinirii sarcinilor statutare, 
întreprinderi şi organizaţii cu drept de persoană juridică, iar  
potrivit articolului 22 partidele nu pot avea în proprietate 
întreprinderi industriale. Prin urmare, prevederile legii sunt 
confuze, terminologia juridică este utilizată incorect şi în 
discordanţă cu normele Codului Civil şi Legii cu privire la 
antreprenoriat şi întreprinderi. În acest context este necesară 
adoptarea unor amendamente. 

Partidele politice pot avea în proprietate doar acele bunuri care 
sunt necesare în exclusivitate pentru realizarea sarcinilor 
statutare. Printre ele se enumără: clădiri, utilaj, edituri, 
tipografii, mijloace de transport, etc. Lista acestor bunuri nu 
este una exhaustivă, însă legea interzice în mod expres dreptul 
partidelor de a avea în proprietate pământ, asociaţii şi 
cooperative de producţie.  

Finanţarea partidelor politice în cadrul campaniei electorale se 
completează cu dispoziţiile Codului Electoral. Conform 
acestuia, o sursă de formare a patrimoniului partidelor politice 
în cadrul campaniei electorale, suplimentară celor menţionate 
în Legea privind partidele şi alte organizaţii social-politice, o 
constituie creditele de stat fără dobândă acordate concurenţilor 
electorali. Primirea creditelor de la bugetul de stat se face prin 
intermediul unui mandatar financiar, desemnat în acest scop de 
concurentul electoral. Mandatarul poate fi persoană fizică sau 
juridică, înregistrată în această calitate la Ministerul Finanţelor, 
care răspunde solidar cu concurentul electoral ce l-a desemnat. 
Creditele primite de la stat, ulterior se sting, complet sau 
parţial, în dependenţă de numărul de voturi valabil exprimate 
pentru concurentul electoral în circumscripţia electorală 
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respectivă. Formula conform căreia se calculează cuantumul 
sumei ce urmează a fi stinsă din contul statului, este stabilită 
expres în Codul Electoral. Concurenţii electorali care au 
obţinut mai puţin de 6 (şase) la sută din voturile valabil 
exprimate pe întreaga ţară sau pe circumscripţiile respective, 
vor restitui creditele primite din bugetul de stat în termen de 2 
luni de la data încheierii votării, iar ceilalţi concurenţi electorali 
vor restitui creditele în termen de 4 luni.    

Codul electoral stabileşte că mijloacele partidului obţinute din 
surse interzise se confiscă în folosul bugetului de stat, iar 
concurentul electoral, în baza deciziei Curţii Supreme de 
Justiţie la cererea Comisiei Electorale Centrale, poate fi exclus 
din lista concurenţilor electorali pentru asemenea încălcări. 
Concurenţii electorali au obligaţia de a declara mijloacele 
financiare şi alte forme de susţinere materială consiliului sau 
biroului electoral până la utilizarea acestora. De asemenea, 
concurenţii electorali trebuie să prezinte o dată la două 
săptămâni organelor electorale respective rapoarte financiare 
cu privire la veniturile şi cheltuielile  lor.  

În perioada campaniei electorale partidele politice, precum şi 
candidaţii independenţi, deschid în instituţiile financiare un 
cont cu menţiunea „Fond electoral”, la care se virează toate  
mijloacele financiare utilizate pentru organizarea campaniei 
electorale a fiecărui concurent electoral. Concurenţii, care nu 
deschid un cont la bancă cu menţiunea „Fond electoral”, sunt 
obligaţi să informeze Comisia Electorală Centrală  despre 
aceasta. Virarea mijloacelor financiare pe contul concurentului 
electoral se efectuează numai cu acordul prealabil al acestuia, 
iar persoanele juridice pot vira sumele băneşti doar prin 
transfer, prezentând o informaţie despre existenţa sau 
inexistenţa cotei străine  în capitalul său statutar.  

Persoanele fizice şi juridice nu au dreptul să comande materiale 
electorale publicitare pentru şi în favoarea concurenţilor 
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electorali, să achite cheltuielile aferente producerii acestora 
fără acordul concurenţilor electorali şi cu mijloace financiare 
care nu au fost virate pe contul „Fond Electoral” al 
concurenţilor electorali respectiv.   

Partidelor politice le pot fi impuse şi alte reguli ce ţin de 
domeniul activităţii financiare, cum ar fi, obligaţia de a ţine 
evidenţa contabilă şi achitarea impozitelor şi plăţilor către stat, 
obligaţii, care reies din dispoziţiile Legii contabilităţii şi 
Codului fiscal, aplicabile tuturor tipurilor de persoane juridice. 

3.2 Sunt oare donaţiile substanţiale declarate într-un mod 
public? 

Legislaţia actuală nu prevede obligaţia partidelor politice de a 
declara public donaţiile substanţiale şi nici nu stabileşte careva 
restricţii referitor la cuantumul donaţiilor persoanelor fizice şi 
juridice către partide. În Lituania, spre deosebire de Moldova, 
donaţiile persoanelor fizice şi juridice către partidele politice 
sunt limitate, se prevede ţinerea unui registru special al 
persoanelor care au făcut donaţii în valoarea mai mare decât 
cea stabilită în lege. De asemenea, se fac publice informaţiile 
despre donaţiile substanţiale. 

3.3 Există oare careva reglementări despre cheltuielile 
partidelor politice? 

Surse: Legea privind partidele şi alte organizaţii social-
politice, Codul electoral 

Regula generală prevede că partidele politice trebuie să 
utilizeze mijloacele sale pentru îndeplinirea scopurilor 
statutare. La fel, acestea pot folosi veniturile în scopuri de 
binefacere, indiferent dacă statutul partidului politic conţine 
sau nu această prevedere. Însă în cadrul campaniei electorale, 
conform prevederilor Codului electoral, partidelor politice li se 
interzice activitatea de binefacere. 
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Alte reguli ce vizează cheltuielile partidelor politice se referă la 
interdicţia distribuirii mijloacele  partidului membrilor săi şi 
utilizării în scopuri personale a mijloacelor financiare virate pe  
contul „Fond Electoral” al fiecărui concurent electoral. 

În perioada campaniei electorale Comisia Electorală Centrală 
stabileşte plafonul mijloacelor, care pot fi virate la fondul 
electoral al concurenţilor electorali şi aceştia nu pot cheltui 
pentru organizarea  activităţilor legate de alegeri mai multe 
mijloace decât plafonul stabilit. Experţii consideră că în 
perioada scrutinelor electorale concurenţii electorali cheltuie de 
multe ori mai mult decât se declară şi nu se ia nici o măsură în 
legătură cu faptul dat.  

3.4 Se publică oare conturile partidelor politice? 

Surse: Legea privind partidele şi alte organizaţii social-
politice 

Legea privind partidele şi alte organizaţii social-politice obligă 
partidele să dea publicităţii dări de seamă anuale despre sursele 
veniturilor şi cheltuielile lor. Suplimentar,  în cadrul campaniei 
electorale mijloacele financiare şi alte forme de susţinere 
materială a activităţii concurenţilor electorali  urmează a fi 
declarate în presă în termen de o lună  după începutul 
campaniei electorale. În cadrul alegerilor parlamentare 
declaraţia se publică într-o publicaţie periodică de  circulaţie 
republicană, iar în cadrul alegerilor locale – într-o publicaţie 
periodică de circulaţie regională în  unitatea administrativ –
teritorială respectivă.  

Concurenţii electorali au obligaţia de a declara mijloacele 
financiare şi alte forme de susţinere materială consiliului sau 
biroului electoral anterior utilizării  acestora.  

Comisia Electorală Centrală ţine o condică specială consacrată 
finanţării concurenţilor electorali. Această condică este publică 
şi poate fi pusă la dispoziţia oricărei persoane interesate.  Cu 
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două zile înainte de  alegeri, Comisia Electorală Centrală 
întocmeşte un raport preelectoral final şi un raport de totalizare 
în  privinţa cuantumului  şi surselor  mijloacelor primite de 
concurenţii electorali în cadrul campaniei electorale respective. 
Rapoartele se întocmesc în baza informaţiilor de  care dispune 
Comisia Electorală Centrală şi se fac publice.  

Legislaţia actuală nu prevede obligativitatea Comisiei 
Electorale Centrale  de a publica în Monitorul Oficial raportul 
final al Comisiei cu privire la mijloacele financiare ale 
concurenţilor electorali, aşa cum, spre exemplu, are loc în 
Lituania. 

3.5 Sunt oare aceste informaţii (datele conturilor) verificate 
de către instituţii independente? În cazul încălcărilor poate 
această instituţie să înceapă investigaţia cazului din iniţiativă 
proprie? 

Surse: Legea privind partidele şi alte organizaţii social-
politice 

Problema asigurării controlului finanţării partidelor politice şi 
campaniilor electorale în Republica Moldova este dificilă, 
deoarece aceste funcţii de control sunt transmise în  
competenţa mai multor organe. Conform Legii privind 
partidele şi alte organizaţii social-politice controlul asupra 
surselor de venituri ale partidelor, asupra mărimii mijloacelor 
primite de acestea şi asupra îndeplinirii cerinţelor  legislaţiei 
fiscale este exercitat de către organele fiscale. Fiscul efectuează 
acest control în conformitate cu dispoziţiile regulamentelor sale 
de organizare şi funcţionare.  

În cadrul campaniilor electorale respectarea regulilor de 
finanţare a concurenţilor electorali este pusă în sarcina 
Comisiei Electorale Centrale. În caz de necesitate sau în urma 
unor sesizări, Comisia Electorală Centrală, precum şi consiliul 
electoral de circumscripţie, pot cere Curţii de Conturi sau 
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Inspectoratului  Fiscal Principal de Stat de pe lîngă Ministerul 
Finanţelor efectuarea controalelor surselor de venit, 
corectitudinii evidenţei şi folosirii conform destinaţiei  a 
mijloacelor de către concurenţii electorali. 

Conform legii, în sarcina Ministerului Justiţiei este pus 
controlul asupra respectării normelor statutare de către partide 
şi alte organizaţii social-politice. Deoarece activitatea 
financiară a partidului politic este o parte componentă a întregii 
sale activităţii statutare, Ministerul Justiţiei este în drept să 
solicite Inspectoratului Fiscal Principal de Stat dispunerea 
controlului finanţării partidelor politice. 

Actualmente nu este clar rolul şi atribuţiile Procuraturii 
Generale în materie de control al activităţii partidelor politice. 
Legea privind partidele şi alte organizaţii social-politice până 
în prezent prevede exercitarea de către Procuratura Generală a 
supravegherii asupra respectării legislaţiei de către partidele 
politice. În contextul modificărilor din 5 iulie 2000, operate în 
Constituţia Republicii Moldova referitoare la rolul şi menirea 
Procuraturii Generale, procuratura reprezintă interesele 
generale ale societăţii şi apără ordinea de drept, precum şi 
drepturile şi libertăţile cetăţenilor, conduce şi exercită 
urmărirea penală, reprezintă învinuirea în instanţele 
judecătoreşti. Urmează însă a stabili în ce măsură Procuratura  
Generală are atribuţii în domeniul controlului activităţii 
partidelor politice, inclusiv şi finanţarea acestora.  

Analiza legislaţiei cu privire la finanţarea partidelor politice 
scoate la iveală un şir întreg de lacune care urmează a fi 
înlăturate în scopul diminuării şi prevenirii corupţiei politice. 
Acestea ţin, în primul rând, de introducerea finanţării partidelor 
politice din bugetul de stat după criteriul de reprezentare în 
Parlament, în scopul micşorării dependenţei acestora de forţele 
care dispun de mijloacele necesare pentru organizarea şi 
participarea la alegeri. În acest sens urmează a studia formele 
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de susţinere a partidelor politice de către stat în diferite sisteme 
politice şi a implementa în Moldova cele mai bune practici şi 
experienţe. De asemenea, urmează a plafona donaţiile din 
partea  persoanelor fizice şi juridice către partidele politice 
pentru a exclude conflictul de interese şi cumpărarea locurilor 
pe listele candidaţilor în deputaţi, precum şi a prevedea 
răspunderea administrativă sau penală pentru asemenea 
încălcări.    

Analiza campaniilor electorale precedente demonstrează 
utilizarea de către concurenţii electorali a mijloacelor 
nedeclarate, utilizarea mijloacelor  fără trecerea acestora prin 
contul partidului politic, utilizarea mijloacelor din surse 
interzise de finanţare, etc. Mass-media, care a monitorizat 
desfăşurarea campaniilor electorale, a semnalat şi a scris de 
nenumărate ori despre diferite cazuri de încălcări ale regulilor 
de finanţare ale partidelor politice în cadrul scrutinelor 
electorale. Cele mai frecvente sunt: utilizarea proprietăţilor, 
bunurilor şi tuturor pârghiilor de influenţă ale organelor statului 
în interesul partidelor aflate la guvernare, ne concordanţa între 
mijloacele declarate oficial şi  cheltuielile reale efectuate de 
către concurenţii electorali. De asemenea, aceste cheltuieli 
depăşeau substanţial plafonul stabilit de către Comisia 
Electorală Centrală. Unele partide şi alianţe politice au 
beneficiat de timp de emisie în bază de relaţii şi preţuri  
comerciale atât de des, încât  fără o cercetare suplimentară 
minuţioasă era evident că aceste formaţiuni dispuneau şi 
utilizau mijloace peste plafonul aprobat oficial. Cu toate 
acestea, Comisia Electorală Centrală nu a iniţiat nici un proces 
judiciar şi până în prezent nu există nici un caz de excludere a 
partidelor şi blocurilor electorale din lista concurenţilor 
electorali pentru încălcarea regulilor de finanţare. 
Recomandările organismelor internaţionale în acest domeniu 
prevăd crearea unor sau câtorva autorităţi independente, cu 
mijloace reale de anchetă, responsabile pentru controlul 
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eficient al rapoartelor partidelor, cheltuielilor electorale şi 
averii reprezentanţilor aleşi. Situaţia actuală în Republica 
Moldova este de aşa natură, încât nici un organ, care are 
atribuţii în domeniul controlului finanţării partidelor politice şi 
campaniei electorale, nu este investit cu atribuţiile necesare 
pentru iniţierea investigaţiilor independente în cazul admiterii 
încălcărilor. Importanţa problemei  finanţării partidelor politice 
şi asigurării controlului eficient al legalităţii acestei activităţi 
necesită o conştientizare din partea instituţiilor statului şi luării 
unei atitudini, care ar rezulta în modificarea cadrului legal 
existent prin diferite căi: modificarea şi completarea legislaţiei 
actuale în acest domeniu, inclusiv introducerea răspunderii 
pentru diferite tipuri de încălcări ale finanţării partidelor 
politice, luând în consideraţie gravitatea acestora, adoptarea 
Legii privind partidele politice în redacţie nouă sau elaborarea 
şi adoptarea unei legi speciale consacrate finanţării partidelor 
politice, aşa cum există, de exemplu, în Lituania şi alte state; 
identificarea unei concepţii privind asigurarea controlului 
partidelor politice în materie de finanţare a acestora. 

Desen de A. Hmelniţki 
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4. INSTITUŢIA SUPREMĂ DE AUDIT  
(CURTEA DE CONTURI) 

4.1 Este oare Curtea de Conturi independentă ?   

Surse: Legea Republicii Moldova privind Curtea de Conturi   

De jure da. Independenţa Curţii de Conturi este garantată la 
nivelul constituţional şi asigurată prin Legea Republicii 
Moldova privind Curtea de Conturi (a.1994) de un statut şi 
funcţii de activitate speciale. Existenţa acestei legi 
reglementează şi facilitează activitatea Curţii de Conturi. Însă 
condiţiile concrete se schimbă şi deja astăzi este cert, că este 
necesar de a introduce unele schimbări şi completări, cum ar fi, 
de exemplu, funcţia jurisdicţiei. Curtea de Conturi este 
constituită în baza art. 133 a Constituţiei Republicii Moldova şi 
exercită controlul asupra modului de formare, de administrare 
şi de utilizare a resurselor financiare publice.  

Curtea de Conturi este organul suprem de control financiar 
extern în Republica Moldova, ce exercită atribuţiile 
independent şi decide asupra programului său de activitate 
autonom. Controalele se iniţiază din oficiu şi nu pot fi sistate. 
Curtea de Conturi are acces neîngrădit la acte, documente şi 
informaţii, necesare exercitării atribuţiilor sale de control, 
oricare ar fi persoanele fizice sau juridice deţinătoare. 

Toate documentele referitoare la datoria publică, din care 
rezultă obligaţiunile ţării, se contrasemnează de preşedintele 
Curţii de Conturi. La compartimentul acesta sunt oportunităţi 
de a efectua un control apriori, dar şi obligaţiuni la controlul 
posterior. Curtea de Conturi, ca organ de control extern, 
efectuează controale şi revizii financiare asupra aparatului 
Parlamentului, aparatului Preşedintelui Republicii Moldova, 
Cancelariei de Stat, Curţii Supreme de Justiţie, Judecătoriei 
Economice, Procuraturii  Generale, activităţii ministerelor, 
departamentelor, Băncii Naţionale a Moldovei, Inspectoratului 
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Fiscal Principal de Stat de pe lângă Ministerul Finanţelor, 
Departamentului Controlului Financiar şi Revizie de pe lângă 
Guvern.  

Controalele Curţii de Conturi se pot desfăşura sub formele:  
preventiv şi ulterior. Constatăm, că Curtea de Conturi nu 
efectuează controlul operativ (curent) şi cel preventiv - verigi 
importante în sistemul unic de control financiar recomandat 
prin declaraţia de la  Lima (Peru, 1977, Congresul IX , 
INTOSAI) – şi, cu certitudine, programul de guvernare şi 
procesul economico-financiar actual cere cu promptitudine 
implementarea acestor controale ca un program de anticorupţie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Curtea de Conturi are o funcţie specială şi cu drepturi concrete. 
De exemplu, în urma constatării încălcării legislaţiei în vigoare, 
suspendă decontările bancare ale agentului economic supus 
controlului, cerând persoanelor cu funcţii de răspundere să 
lichideze încălcările depistate şi să recupereze prejudiciile 

Desen de I. Mâţu 
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cauzate statului. Aplicarea sancţiunilor prevăzute cere 
destituirea persoanelor, care au încălcat grav legislaţia sau n-au 
asigurat respectarea ei. Curtea de Conturi remite organelor de 
anchetă materialele referitoare la încălcările financiare 
depistate, ce conţin elemente constitutive ale infracţiunii. Prin 
urmare, aici există problema de examinare în timp şi a 
eficienţei organelor de drept asupra dosarelor remise. Este 
actual pentru Curtea de Conturi de a completa activitatea sa cu 
funcţia jurisdicţiei, astfel rezultatele ei ar fi elocvente şi 
supravegherea completă.     

Supravegherea continuă a activităţii permite organului suprem 
de control extern să evalueze mai precis toate aspectele 
activităţii controlate şi să primească decizia jurisdicţională.  

Organul de control extern - Curtea de Conturi - organul suprem 
de control economico-financiar, este un organ independent la 
prima vedere şi e în afara tuturor formelor organizatorice ale 
legislativului şi executivului. Din multitudinea atribuţiilor 
acestui organ de control se desprinde o funcţie de evaluare a 
activităţii organelor de control intern. Sub acest aspect apare 
problema relaţiei dintre organele de control intern şi cel extern. 
În general relaţiile dintre aceste organe se realizează pe baza 
principiului colaborării, care presupune: 

a) coordonarea programelor de activitate de control 
economico-financiar; 

b) cooperarea la realizarea în comun a unor acţiuni de 
control; 

c) schimbul reciproc de informaţii cu privire la rezultatele 
unor controale. 

Pe lângă aceste relaţii reciproce există şi unele obligaţii 
unilaterale în sarcina organelor de control intern, cum ar fi: 

a) informarea organului suprem asupra unor aspecte 
referitoare la controalele efectuate de controlul intern; 
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b) realizarea cu prioritate a unor controale în care organul 
suprem este interesat; 

c) conformarea la instrucţiunile emise de organul suprem 
pentru exercitarea competenţelor sale. 

Această colaborare este realizată fără afectarea principiului 
separaţiei puterilor în stat. În dependenţă de realizarea acestei 
colaborări rezultă randamentul controlului şi, în consecinţă, 
rolul său. Ţinând cont de realităţile Republicii Moldova, când 
organele de control în puţine cazuri colaborează, când se 
suprapun programele de control, când lipseşte în esenţă 
atingerea scopului comun al organelor de control – cel al 
exprimării corectitudinii, plenitudinii fiecare încercând să-l 
atingă prin metodele sale (nu întotdeauna corecte), ar fi 
binevenită funcţia de coordonator din partea Curţii de Conturi .  

De facto, Curtea de Conturi nu este independentă. În primul 
rând, din punct de vedere financiar. Activitatea Curţii de 
Conturi  nu este bazată pe autogestiune, dar are buget propriu, 
prevăzut distinct în bugetul de stat şi este în drept să încaseze 
lunar de la contul Trezoreriei de stat mijloace financiare în 
limita devizului aprobat. Controlul asupra respectării de către 
Curtea de Conturi a devizului de cheltuieli este exercitat de 
Parlament. Statele de funcţii ale Curţii de Conturi se stabilesc 
de  Parlament.  

În al doilea rând, preşedintele Curţii de Conturi şi membrii ei 
sunt numiţi de Parlament pentru un mandat de 5 ani, dar pot fi 
revocaţi din funcţie de Parlament în cazul când aceştia îşi 
îndeplinesc insuficient atribuţiile. Faptul denotă, că membrii 
Curţii de Conturi sunt dependenţi de Parlament. Hotărârile 
Parlamentului prin care se cere Curţii de Conturi efectuarea 
unor controale, în limitele competenţelor sale, sunt obligatorii. 
În al treilea rând, numai la cererea unei fracţiuni parlamentare, 
unui grup susţinută în scris de cel puţin 20 de deputaţi, 
funcţionarii Curţii de Conturi efectuează controale 
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suplimentare fără decizia Parlamentului. Ponderea controalelor 
efectuate de angajaţii Curţii de Conturi, neprevăzute în 
programul activităţii acesteia, oscilează între 20 – 24  la sută 
din totalul numărului de controale efectuate în anii 1999 - 
2001. Faptul acesta afectează calitatea actelor de control.  

În al patrulea rând, Curtea de Conturi prezintă anual 
Parlamentului  un raport asupra administrării şi utilizării 
resurselor financiare publice. În afară de aceasta, Curtea de 
Conturi prezintă suplimentar, prin intermediul comisiilor 
permanente, rapoarte asupra rezultatelor controalelor de 
importanţă deosebită pentru stat care cer decizia Parlamentului. 
La cererea fracţiunii parlamentare, comisiei parlamentare sau 
deputatului, în termen de 5 zile, Curtea de Conturi este obligată 
să prezinte actele, hotărârile şi rapoartele asupra rezultatelor 
controalelor efectuate. Aceasta elocvent vorbeşte, că Curtea de 
Conturi depinde direct de Parlament. 

4.2 Este oare bazată pe sistem de merit numirea în funcţie a 
personalului? Sunt protejaţi de înlăturarea ne motivată din 
funcţie angajaţii Curţii de Conturi? 

Surse: Legea Republicii Moldova privind Curtea de Conturi   

Angajaţii Curţii de Conturi sunt clasificaţi ca funcţionari 
publici şi îşi desfăşoară activitatea conform Legii Republicii 
Moldova nr. 443- XIII lin 04.05.95. Drepturile şi obligaţiile 
acestora sunt stabilite conform caracteristicilor model de 
calificare ale funcţiilor publice şi se aprobă de preşedintele 
Curţii de Conturi. Ocuparea funcţiilor vacante se face prin 
angajare, numire şi concurs. La încadrarea în serviciul la 
Curtea de Conturi prin angajare sau numire, se practică 
susţinerea unei perioade de probă, în care se verifică dacă 
persoana corespunde funcţiei. Perioada de probă nu poate fi 
mai mare de 6 luni. Funcţionarii Curţii de Conturi sunt supuşi 
atestării. Comisia de atestare acţionează în baza unui 
regulament ce include modul şi condiţiile atestării şi este 



Transparency International – Moldova 

 38 

aprobat de preşedintele Curţii de Conturi. Colaboratorii Curţii 
de Conturi sunt numiţi în funcţie în urma concursului realizat 
de  comisia specială prezidată de vicepreşedintele  Curţii de 
Conturi. Concedierea şi destituirea din funcţie sunt 
prerogativele preşedintelui Curţii de Conturi. Există 
posibilitatea înlăturării din funcţie fără careva motiv, dat fiind 
faptul că nu există contractul colectiv de muncă între 
administraţie şi organul sindical, astfel colaboratorii fiind în 
afara protecţiei sindicatelor Curţii de Conturi. Funcţia de 
colaborator al Curţii de Conturi este incompatibilă cu oricare 
altă funcţie salarizată, publică sau privată. După pensionare 
colaboratorii Curţii de Conturi au dreptul să continue 
activitatea în funcţia deţinută. 

4.3 Este oare monitorizat tot volumul de cheltuieli publice în 
fiecare an?  

Surse: Legea privind sistemul bugetar şi procesul  bugetar    

Nu. Conform Legii privind sistemul bugetar şi procesul bugetar 
(art.25, pnct.4) proiectul bugetului de stat este examinat de 
Curtea de Conturi, care prezintă Parlamentului un  aviz la data 
stabilită. Calculele  adăugător efectuate de colaboratorii Curţii 
de Conturi denotă, că volumele la venituri şi cheltuieli nu sunt 
în complex apreciate. Sunt multe rezerve la întocmirea 
proiectului bugetului de stat în baza clasificaţiei actuale pe 
venituri şi cheltuieli. Actualmente Guvernul Republicii 
Moldova rămâne în urmă de multe ţări din occident în ceea ce 
priveşte elaborarea planului de buget, din motivul că 
predomină tendinţa de a trece permanent de la structura 
profundă orientată la cheltuieli  a bugetului spre bugetul 
orientat la eficacitate. Prin urmare, se vor schimba şi metodele 
de control din partea funcţionarilor Curţii de Conturi, care vor 
efectua controale financiare de performanţă. Curtea de Conturi, 
ca organ suprem de control, va deveni cu mult mai 
independentă ca odinioară. 
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4.4 Se publică oare rezultatele controalelor efectuate ? 

Surse: Legea Republicii Moldova privind Curtea de Conturi   

Da. Hotărârile Curţii de Conturi, adoptate în baza controalelor, 
se publică în Monitorul oficial al Republicii Moldova în termen 
de 10 zile de la data intrării lor în vigoare. 

4.5 Sunt aceste rapoarte discutate în Parlament ? 

Nu. Raportul anual al Curţii de Conturi, fără să fie examinat la 
plenara Parlamentului, se publică în Monitorul oficial al 
Republicii Moldova. 

4.6 Sunt oare absolut toate cheltuielile publice indicate în 
bugetul statului ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Desen de A. Hmelniţki 
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Nu toate cheltuielile publice sunt indicate în bugetul statului – 
în total suma aceasta în anul 2002 depăşeşte 75 mil. lei. 
Bugetul de stat nu include fondurile extrabugetare, în special 
fondul republican de susţinere socială a populaţiei, fondul 
extrabugetar pentru finanţarea lucrărilor de constituire a bazei 
normative în construcţii, fondul ecologic naţional şi  fondurile 
ecologice locale, fondul extrabugetar pentru manuale, fondul 
extrabugetar pentru realizarea programului complex de 
valorificare a terenurilor noi şi de sporire a fertilităţii solurilor, 
fondul extrabugetar pentru încurajarea dezvoltării culturii 
nucului, fondul special pentru promovarea şi dezvoltarea 
turismului, fondul naţional pentru conservarea energiei. 
Analizând rapoartele anuale ale Curţii de Conturi publicate în 
„Monitorul oficial” nu toate fondurile extrabugetare sunt 
audiate anual. La acest capitol suntem de acord cu Curtea de 
Conturi a Lituaniei ce subliniază, că pentru evitarea utilizării 
contrar destinaţiei se cere diminuarea numărului fondurilor 
extrabugetare. 
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5.  SISTEMUL JUDICIAR 

5.1 Este oare necesar ca judecătoriile să revadă acţiunile 
executivului (preşedintelui, prim ministrului sau a altor 
miniştri)? 

Surse: Constituţia Republicii Moldova, Legea Republicii 
Moldova cu privire la Curtea Constituţională, Legea cu privire 
la contenciosul administrativ    

În conformitate cu art. 135 al Constituţiei Republici Moldova şi 
Legii cu privire la Curtea Constituţională, Curtea 
Constituţională exercită, la sesizare, controlul 
constituţionalităţii legilor, hotărârilor Parlamentului, a 
decretelor preşedintelui Republicii Moldova, a hotărârilor şi 
ordonanţelor Guvernului. Legile şi alte acte normative sau 
unele părţi ale acestora devin nule din momentul adoptării 
hotărârii corespunzătoare a Curţii Constituţionale. Hotărârile 
Curţii Constituţionale sunt definitive şi nu pot fi atacate. 

Este absolut necesar ca judecătoriile de contencios 
administrativ să examineze toate actele cu caracter individual 
emise de către preşedinte, Guvern, Parlament şi ministere. Dar, 
deoarece prin modificările introduse la Legea cu privire la 
contenciosul administrativ din 2001, asemenea acte nu se mai 
atacă în instanţa de judecată, instituţia avocatului parlamentar a 
atacat la Curtea Constituţională aceste modificări, 
considerându-le ne constituţionale şi care sunt în curs de 
examinare. 

5.2 Sunt oare judecătorii /magistraţii investigatori 
independenţi? Numirea lor în funcţie are loc pe bază de 
merit? Sunt oare persoanele numite la aceste funcţii protejate 
de la eliberarea nejustificată din funcţie? 

Surse: Constituţia Republicii Moldova, Legea cu privire la 
statutul judecătorului, Legea cu privire la Consiliul Superior al 
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Magistraturii, Legea cu privire la Curtea Supremă de Justiţie, 
Legea cu privire la organizarea judecătorească  
În Republica Moldova puterea judecătorească se exercită 
numai prin instanţa de judecată în persoana judecătorului, 
unicul purtător al acestei puteri. 

Conform Constituţiei Republicii Moldova, Legii cu privire la 
statutul judecătorului şi altor acte normative, judecătorii 
instanţelor judecătoreşti sunt independenţi, imparţiali şi 
inamovibili. Ei se numesc în funcţie de preşedintele Republici 
Moldova la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii. 
Preşedintele şi judecătorii Curţii Supreme de Justiţiei sunt 
numiţi în funcţie de Parlament la propunerea Consiliului 
Superior al Magistraturii.  

Funcţia de judecător este incompatibilă cu orice altă funcţie 
publică sau privată, cu excepţia activităţii didactice şi 
ştiinţifice. De asemenea, magistratul sau persoana asimilată 
acesteia nu poate să fie deputat în Parlament sau consilier în 
autoritatea administraţiei publice locale, să facă parte din 
partide şi din alte organizaţii social-politice sau să desfăşoare 
activităţi cu caracter politic, precum şi să desfăşoare activitate 
de întreprinzător. Aceste prevederi asigură suplimentar 
independenţa judecătorilor şi previn conflictul dintre interesele 
private şi cele publice. 

Articolul 17 al Legii cu privire la statutul judecătorului prevede 
că independenţa judecătorului este asigurată prin: (1) procedura 
de înfăptuire a justiţiei; (2) procedeul de numire, suspendare, 
demisie şi eliberare din funcţie; (3) declararea inviolabilităţii 
lui; (4) secretul deliberărilor şi interzicerea de a cere divulgarea 
lor; (5) stabilirea răspunderii pentru lipsa de stimă faţă de 
judecată, judecători şi pentru imixtiune în judecarea cauzei; (6) 
crearea de condiţii organizatorice şi tehnice favorabile 
activităţii instanţelor judecătoreşti; (7) asigurarea materială şi 
socială a judecătorului. 
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Inviolabilitatea judecătorului se extinde asupra persoanei lui, 
locuinţei şi localului lui de serviciu, vehiculelor şi mijloacelor 
de telecomunicaţie folosite de el, asupra corespondenţei, 
bunurilor şi documentelor lui personale. Judecătorul nu poate fi 
tras la răspundere pentru opinia sa exprimată în înfăptuirea 
justiţiei şi pentru hotărârea pronunţată dacă nu va fi stabilită, 
prin sentinţă definitivă, vinovăţia lui de abuz criminal. Dosar 
penal împotriva judecătorului poate fi intentat doar de 
Procurorul General cu acordul Consiliului Superior al 
Magistraturii şi al preşedintelui Republicii Moldova sau, după 
caz, a Parlamentului. Judecătorul nu poate fi reţinut, supus 
aducerii silite, arestat sau tras la răspundere penală fără acordul 
Consiliului Superior al Magistraturii şi al preşedintelui 
Republicii Moldova sau, după caz, al Parlamentului. 
Judecătorul poate fi arestat numai cu sancţiunea Procurorului 
General. Pătrunderea în locuinţa sau în localul de serviciu al 
judecătorului, în vehiculul lui personal sau cel folosit de el, 
efectuarea la faţa locului a controlului, percheziţiei sau 
ridicării, ascultarea convorbirilor telefonice, percheziţia lui 
corporală, precum şi controlarea şi ridicarea corespondenţei, a 
bunurilor şi a documentelor ce-i aparţin, se permit doar prin 
sancţiunea Procurorului General, în cazul intentării unui dosar 
penal, sau prin hotărârea instanţei de judecată. Judecătorul 
poate fi supus sancţiunilor administrative numai de către 
instanţa de judecată, cu acordul Consiliului Superior al 
Magistraturii. 

La 23 octombrie 2001 au fost promulgate modificările la 
articolul 11 alin. 3, 4 şi art.19 alin.7 din Legea cu privire la 
statutul judecătorului nr. 544-XIII din 20 iulie1995, art.4 , 
litera „1”’ şi „t” şi art.19 alin.4 ale Legii cu privire la Consiliul 
Superior al Magistraturii nr. 947- XIII din 19 iulie 1996, art.15 
alin.2 al Legii cu privire la Curtea Supremă de Justiţie nr. 789-
XIII din 26 martie 1996 şi art. 16, 233 ale Legii privind 
organizarea judecătorească nr. 514 – XIII din 6 iulie 1995. 
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Astfel, art.11 al Legii cu privire la statutul judecătorului a fost 
completat cu alineatele 3 şi 4 cu următorul cuprins: 

(3) „În cazul în care candidatura propusă pentru numirea în 
funcţie a judecătorului este respinsă de preşedintele Republicii 
Moldova sau, după caz, de Parlament, Consiliul Superior al 
Magistraturii, la apariţia unor circumstanţe noi, în favoarea 
candidatului, este în drept să propună în mod repetat aceeaşi 
candidatură. 

(4) Respingerea, inclusiv respingerea repetată de către 
preşedintele Republici Moldova sau, după caz, de către 
Parlament a candidaturii propuse pentru numirea în funcţie a 
judecătorului servesc temei pentru înaintarea de către Consiliul 
Superior al Magistraturii a propunerii de eliberare din funcţie a 
acestuia.” 

Modificările efectuate la aceste legi îi pune pe toţi judecătorii 
într-o dependenţă totală de preşedintele de judecată şi, mai 
ales, de preşedintele Republici Moldova care este în drept să 
nu-i numească de două ori în funcţie, fără a li se explica 
motivul, dar care este temei juridic de a fi eliberat din funcţia 
de judecător. Mai mult ca atât, judecătorul poate fi reţinut de 
organele de poliţie, securitate etc., fiind bănuit de săvârşirea 
unei contravenţii administrative, până la stabilirea identităţii 
sale. Familia unui judecător, de asemenea, poate fi supusă 
diferitelor controale ne argumentate, reieşind numai din faptul 
că unul din membrii familiei este judecător. Iar prezenţa 
ministrului Justiţiei în Consiliul Superior al Magistraturii 
indică implicarea puterii executive în executarea puterii 
judecătoreşti. 

Conform Constituţiei judecătorii sunt independenţi, iar în 
realitate prin modificările operate la legile menţionate ei sunt 
într-o dependenţă totală de puterea executivă centrală şi de 
majoritatea parlamentară.  
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Magistraţii sunt traşi la răspundere disciplinară pentru abaterile 
de la îndatoririle de serviciu, precum şi pentru comportările 
care dăunează interesului serviciului şi prestigiului justiţiei, şi 
anume pentru: (1) încălcarea gravă a legislaţiei în îndeplinirea 
justiţiei; (2) încălcarea gravă, din vina judecătorului, a 
termenului rezonabil la judecarea cauzelor, fapt ce a cauzat 
lezarea dreptului persoanei la un proces echitabil; (3) ne 
respectarea secretului deliberării sau a confidenţialităţii 
lucrărilor cu caracter secret; (4) încălcarea disciplinei în 
muncă; (5) activităţile publice cu caracter politic. 

Legea cu privire la statutul judecătorului reglementează 
cazurile de eliberare din funcţie a judecătorului de către 
organul care l-a numit în cazul: (1) demisionării; (2) depunerii 
cererii de eliberare din proprie iniţiativă, în legătură cu 
atingerea vârstei de pensie pentru vechime în muncă în baze 
generale, precum şi cu atingerea plafonului de vârstă; (3) 
comiterii sistematice de abateri disciplinare; (4) pronunţării 
sentinţei definitive de învinuire; (5) ne respectarea condiţiilor 
pentru numire sau a restricţiilor de serviciu; (6) imposibilităţii 
îndeplinirii funcţiei de judecător din motiv de sănătate, ne 
având posibilitate de a fi eliberat în cazul reîntoarcerii lui la 
serviciu după boală; (7) expirării împuternicirilor; (8) 
constatării calificării insuficiente; (8) constatării capacităţii de 
exerciţiu restrânse sau incapacităţii de exerciţiu prin hotărâre 
judecătorească definitivă. 

5.3 Este oare procesul de angajare sau promovare bazat pe 
merit? 

Surse: Constituţia Republici Moldova, Legea cu privire la 
statutul judecătorului  

Potrivit Constituţiei Republicii Moldova, justiţia se înfăptuieşte 
prin Curtea Supremă de Justiţie, prin Curtea de Apel, prin 
tribunale şi judecătorii. Pentru anumite categorii de cauze, pot 
funcţiona, potrivit legii, judecătorii specializate. 
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Legea Republicii Moldova cu privire la statutul judecătorului 
prevede, că poate fi magistrat sau persoană asimilată acestuia 
cetăţeanul Republicii Moldova domiciliat pe teritoriul ei, care 
îndeplineşte următoarele condiţii: are capacitatea de exerciţiu a 
drepturilor, este licenţiat în drept, are stagiul cerut de lege 
pentru funcţia în care urmează să fie numit, nu are antecedente 
penale şi se bucură de o bună reputaţie, cunoaşte limba de stat 
şi este apt din punct de vedere medical pentru exercitarea 
funcţiei. Iar în funcţia de judecător poate fi numită persoana 
care a atins vârsta de 30 de ani, are vechime în specialitate 
juridică de cel puţin 5 ani şi a susţinut cu succes examenul de 
capacitate. Persoana care are vechime în specialitate juridică de 
până la 5 ani, dar nu mai puţin de 3 ani, după susţinerea 
examenului de admitere la stagiu, se trimite la stagiu în 
judecătorie pe un termen de la 6 luni până la un an. Stagiul se 
efectuează sub conducerea unui judecător numit de către 
Consiliul Superior al Magistraturii. 

Judecătorii care au susţinut concursul sunt numiţi în funcţie 
pentru prima dată pe un termen de 5 ani. După expirarea 
termenului de 5 ani, judecătorii vor fi numiţi în funcţie până la 
atingerea plafonului de vârstă. 

Promovarea sau transferarea judecătorului pe un termen 
nelimitat se face numai cu acordul lui, la propunerea 
Consiliului Superior al Magistraturii, de către preşedintele 
Republicii Moldova sau, după caz, de Parlament. Promovarea 
se face în bază de concurs. Promovarea sau transferarea 
judecătorului pe un termen limitat, în locul unui judecător 
suspendat, degrevat, transferat sau detaşat din funcţie se admite 
cu acordul lui, prin hotărârea Consiliului Superior al 
Magistraturii. 

Angajarea la lucru se efectuează după mai multe criterii, cum 
ar fi: studii superioare, de regulă juridice, experienţă practică, 
cunoaşterea de limbi străine, computerul etc. Până în prezent 
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însă  nu s-au organizat careva concursuri spre a ocupa posturi 
vacante, testările se fac în cadrul ministerelor, departamentelor 
de către comisii speciale din cadrul ministerului concret. 

5.4 Au fost oare atraşi la răspundere penală careva demnitari 
de stat de nivel înalt pentru acte de corupţie în ultimii 3ani? 

Nici un demnitar de nivel înalt din stat nu a fost tras la 
răspundere penală în ultimii 10 ani de independenţă a 
Republicii Moldova. 

5.5 Se prevede oare în programele educaţionale de a studia 
subiectul integrităţii, corupţiei şi mituirii? Se execută acestea 
în realitate? 

La Academia de Poliţie, la facultăţile de drept ale 
universităţilor care pregătesc cadre juridice se predau 
disciplinele necesare pregătirii unui jurist adevărat - ştiinţe ca 
criminalistica, dreptul penal, procedura penală, criminologia 
etc., în care sunt reflectate subiectele corupţiei, mituirii, 
metodele de contracarare, impactul lor negativ asupra 
dezvoltării societăţii. La alte facultăţi asemenea cursuri nu se 
predau. Se trece cu vederea „Protecţia juridică a drepturilor 
omului”, curs ce urmează a fi introdus ca disciplină obligatorie 
la toate facultăţile instituţiilor de învăţământ superior din 
Republica Moldova. De asemenea, cursul susmenţionat 
urmează a fi obiect de studiu în instituţiile ce pregătesc 
funcţionari publici şi în cele de reciclare a cadrelor. 

Cât despre subiectele integrităţii şi eticii juridice, sistemul 
educaţional din Republica Moldova nu prevede instruirea 
viitoarelor cadre juridice în această privinţă. 

În Republica Lituania, experţii Departamentului Judiciar în 
strânsă cooperare cu judecătorii au elaborat proiectul Regulilor 
de etică pentru judecători. Aceste reguli au fost adoptate la 18 
decembrie 1998 de adunarea generală a judecătorilor 
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Lituanieni. Regulile de etică pentru judecători, inter alia, 
acordă o mare atenţie asupra principiului transparenţei. 

 

 

Desen de A. Dimitrov 
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6. SERVICIUL PUBLIC 

6.1 Există oare legi instituind pedepse penale şi sancţiuni 
administrative pentru mituire? 

Surse: Codul penal, proiectul noului Cod penal; Efim Obreja, 
Lilia Caraşciuc „Corupţia în Moldova: fapte, analiză, 
propuneri”, Chişinău, 2002, sondaje de opinie publică 
Legislaţia Republicii Moldova în vigoare prevede pentru 
mituire pedeapsa penală. 

Codul penal al Republicii Moldova, în capitolul 8 „Infracţiuni 
săvârşite de persoane cu funcţii de răspundere”, incriminează 
astfel de infracţiuni, cum ar fi: luarea de mită (articolul 187), 
mijlocirea mituirii (articolul 187/1) şi darea de mită (articolul 
188). Potrivit articolului 7/1 al Codului penal, articolul 187, 
alineatele doi şi trei ale articolului 187/1 şi articolul 188 se 
consideră infracţiuni grave, adică fapte săvârşite cu intenţie ce 
prezintă un pericol social sporit. 

De jure, conform articolului 187, luarea de către o persoană cu 
funcţii de răspundere, personal sau prin mijlocitor, a mitei sub 
formă de bani, hârtii de valoare, alte bunuri sau avantaje cu 
caracter patrimonial, acceptarea de servicii, privilegii sau 
beneficii, care nu i se cuvin, pentru îndeplinirea unei acţiuni 
(inacţiuni) sau îndeplinirea cu întârziere a unei acţiuni în 
interesul mituitorului sau persoanelor pe care le reprezintă, 
dacă asemenea acţiuni (inacţiuni) intră în obligaţiile de serviciu 
ale persoanei cu funcţii de răspundere sau, în virtutea funcţiei 
sale, aceasta poate contribui la o asemenea acţiune (inacţiune), 
precum şi protecţia în serviciu a persoanei corupte, trebuie să 
fie pedepsită cu privaţiunea de libertate pe un termen de la trei 
la zece ani cu confiscarea averii şi privarea de dreptul de a 
ocupa anumite funcţii sau de a practica anumite activităţi pe un 
termen de până la cinci ani. 
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Dacă acţiunile menţionate sunt săvârşite în urma unei înţelegeri 
prealabile de către un grup de persoane sau în repetate rânduri, 
sau însoţite de extorcarea mitei ori primirea unei mite de mari 
proporţii, legea prevede pedeapsa cu privaţiunea de libertate de 
la cinci până la cincisprezece ani, cu confiscarea averii şi cu 
privarea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a practica 
anumite activităţi pe un termen de până la 5 ani. 

De asemenea, cadrul juridic stabileşte că acţiunile menţionate, 
săvârşite de o persoană cu înaltă funcţie de răspundere ori care 
a fost condamnată anterior pentru luarea de mită, ori care a luat 
mită în proporţii deosebit de mari, ori care a luat mită pentru 
servicii acordate unei organizaţii criminale, trebuie să fie 
pedepsite cu privaţiunea de liberate pe un termen de la zece la 
douăzeci şi cinci de ani cu confiscarea averii, şi cu privarea de 
dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a practica anumite 
activităţi pe un termen de până la 5 ani. 

Codul penal, şi anume articolul 187/1 incriminează şi 
mijlocirea mituirii, stabilind pedeapsa cu privaţiunea de 
liberate pe un termen de la doi la opt ani. Pentru mijlocirea 
mituirii săvârşită fie în mod repetat, fie de o persoană anterior 
condamnată pentru mituire, fie prin abuzul de serviciu, legea 
prevede pedeapsa cu privaţiunea de libertate pe un termen de la 
şapte la cincisprezece ani cu confiscarea averii. Iar mijlocirea 
mituirii săvârşită de o persoană cu înaltă funcţie de răspundere 
sau în interesul unei organizaţii criminale trebuie să fie 
pedepsită cu privaţiune de libertate pe un termen de la zece la 
douăzeci de ani cu confiscarea averii. 

Totodată, conform articolul 188, darea de mită trebuie să fie 
pedepsită cu privaţiune de libertate pe un termen de la trei la 
opt ani. Pentru darea de mită în repetate rânduri, fie de o 
persoană anterior condamnată pentru mituire sau pentru dare de 
mită în proporţii mari, Codul penal stabileşte pedeapsa cu 
privaţiunea de libertate pe un termen de la şapte la 
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cincisprezece ani cu confiscarea averii. Iar pentru darea de mită 
în proporţii deosebit de mari sau pentru servicii acordate 
organizaţiei criminale legea prevede pedeapsa cu privaţiune de 
libertate pe un termen de la zece la douăzeci de ani cu 
confiscarea averii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De facto, mituirea este una din cele mai răspândite infracţiuni 
săvârşite pe teritoriul Republicii Moldova, însă randamentul 
cazurilor penale pornite pe articolele corespunzătoare ale 
Codului penal de către organele de aplicare a legii este foarte 
mic. Astfel, conform informaţiei oficiale a Ministerului 
Afacerilor Interne privind starea infracţionalităţii şi rezultatele 
combaterii ei pe teritoriul Republicii Moldova în anul 2001, 
doar 223 de cazuri de mituire s-au aflat în procedură. Din 
aceste cazuri, 164 au fost înregistrate, 133 de cazuri de mituire 
au fost anchetate şi cercetate, iar 23 de cazuri nu au fost 

Desen de I. Mâţu 
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descoperite. Totodată, menţionăm faptul că Transparency 
International – Moldova, în baza sondajelor de opinie efectuate 
în diferiţi ani, a estimat în lucrarea sa „Corupţia în Moldova: 
fapte, analiză, propuneri”, că circa 1,5 – 1,8 mil. acte de mituire 
se comit pe an. 

Situaţia reală trebuie schimbată, în primul rând, prin racordarea 
legislaţiei naţionale, reglementând mituirea cu standardele 
internaţionale şi practica existentă în Moldova. Republica 
Moldova a semnat Convenţia Penală privind Corupţia şi 
Convenţia Civilă privind Corupţia ale Consiliului Europei, care 
urmează a fi ratificate după ce legislaţia naţională va fi adusă în 
concordanţă cu standardele europene. În prezent, un nou 
proiect al Codului penal al Republicii Moldova se află în a 
doua lectură în Parlament şi care prevede unele modificări şi la 
capitolul mituirii. 

Astfel, capitolul XV „Infracţiuni contra puterii de stat, 
intereselor serviciului de stat şi serviciului în organele 
administraţiei publice” al proiectului prevede pedeapsa penală 
pentru coruperea pasivă (adică luarea de mită) şi coruperea 
activă (darea de mită). Spre deosebire de Codul penal în 
vigoare, proiectul prevede că pedeapsa pentru infracţiunile 
menţionate trebuie să fie amenda sau privaţiunea de libertate, 
cu privarea de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a 
exercita o anumită activitate. De asemenea, capitolul XVI al 
proiectului prevede pedeapsa penală pentru infracţiunile contra 
intereselor serviciului în organizaţiile comerciale obşteşti sau 
alte organizaţii nestatale, şi anume pentru luarea de mită şi 
darea de mită, cu aplicarea amenzii sau închisorii şi cu privarea 
de dreptul de a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o 
anumită activitate pe un termen. 
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6.2 Există oare prevederi referitoare la independenţa politică 
a serviciului public? 

Surse: Legea serviciului public, Legea privind partidele şi alte 
organizaţii social-politice, sondaje de opinie publică 
În ceea ce priveşte reglementarea juridică a subiectului, nu 
există o prevedere legală care ar stabili explicit independenţa 
politică a serviciului public. Conform articolului 4 al Legii 
serviciului public al Republicii Moldova, serviciul public 
trebuie să-şi desfăşoare activitatea pe următoarele principiile 
fundamentale: 

(a) devotamentul faţă de stat şi faţă de poporul Republicii 
Moldova; 

(b) respectarea strictă a legilor şi altor acte juridice conform 
legii, respectarea disciplinei de stat, răspunderea personală a 
funcţionarilor publici pentru exercitarea atribuţiilor de 
serviciu; 

(c) respectarea drepturilor şi intereselor legitime ale 
persoanelor fizice şi juridice, ale autorităţilor administraţiei 
publice locale; 

(d) profesionalismul, competenţa şi spiritul de iniţiativă; 

(e) obligativitatea hotărârilor organelor ierarhic superioare; 

(f) democratismul şi publicitatea; 

(g) protejarea activităţii legitime a funcţionarului public. 

Mai mult ca atât, articolul 9 al Legii Republicii Moldova 
privind partidele şi alte organizaţii social-politice prevede ne 
admiterea imixtiunii organelor de stat şi a persoanelor oficiale 
în activitatea partidelor şi a altor organizaţii social-politice, 
precum şi amestecul partidelor şi a altor organizaţii social-
politice în activitatea persoanelor de stat şi a persoanelor 
oficiale. Articolul 10 al aceleiaşi legi stabileşte clar că militarii, 
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lucrătorii organelor afacerilor interne, securităţii statului, 
serviciilor vamale, judecătorii, procurorii, anchetatorii, avocaţii 
parlamentari, controlorii de stat, precum şi lucrătorii presei, 
radioului şi televiziunii oficiale nu pot face parte din partide şi 
din alte organizaţii social-politice. Iar articolul 12 al Legii 
privind partidele şi alte organizaţii social-politice prevede că 
este interzisă finanţarea partidelor, altor organizaţii social-
politice, precum şi transmiterea către acestea de bunuri din 
partea organelor de stat, întreprinderilor, organizaţiilor şi 
instituţiilor de stat, excepţie făcând finanţarea, în conformitate 
cu legislaţia în vigoare, a alegerilor în organele reprezentative 
ale puterii de stat.  

Cu toate acestea, practica demonstrează că funcţionarii publici 
deseori participă în activităţi sau dezbateri politice, ce 
subminează încrederea publicului în imparţialitatea şi 
independenţa politică a autorităţilor publice. Funcţionarii 
publici, uneori de cel mai înalt nivel, din cauza funcţiei 
deţinute sau din cauza naturii atribuţiilor de serviciu exercitate, 
sunt folosiţi pentru atingerea unor scopuri politice partizane, 
adică sunt marionete ale idealurilor politice. Ei participă în 
campanii electorale din numele partidelor politice, folosind 
mijloacele financiare ale autorităţilor publice în care activează. 
Uneori, funcţionarii publici vădit nu respectă restricţiile impuse 
de lege asupra activităţii serviciului public pe parcursul 
campaniilor electorale sau în cadrul partidelor politice şi altor 
organizaţii social-politice. Astfel, conform sondajului de opinie 
între funcţionarii publici efectuat de către Banca Mondială şi 
Centrul pentru Investigaţii Strategice şi Reforme în iulie-august 
2000, un viceministru al sănătăţii, la întrebarea despre influenţa 
partidelor politice asupra activităţii publice, a afirmat că anume 
partidul politic din care face parte l-a numit în funcţia 
respectivă. 

Spre deosebire de legislaţia Republicii Moldova, articolul 3 al 
Legii privind serviciul public al Republicii Lituania prevede 
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direct că serviciul public este bazat pe: a) principiile de 
neutralitate politică, transparenţă şi dezvoltarea carierei; b) 
nimeni nu are dreptul, în virtutea intereselor politice sau altor 
interese, să oblige un funcţionar public să îndeplinească 
anumite acţiuni sau să ia decizii care depăşesc atribuţiile lui de 
serviciu; c) statutul funcţionarului public poate fi restrâns în 
baza credinţelor sau opiniilor politice. Funcţionarii publici (cu 
excepţia funcţionarilor publici numiţi prin lege) au dreptul să 
fie membri ai partidelor sau organizaţiilor politice, dar trebuie 
să desfăşoare activitatea lor politică în afara atribuţiilor lor de 
serviciu. 

6.3 Sunt oare bazate pe merit regulile privind recrutarea 
personalului / dezvoltarea carierei? 

Surse: Legea serviciului public, sondaje de opinie publică, 
agenţiile de presă 
Legislaţia Republicii Moldova nu conţine o prevedere separată, 
directă şi clară, stabilind că procesul de angajare sau 
promovare a carierei în serviciul public trebuie să fie bazat pe 
merit. 

Cu toate acestea, Legea serviciului public stabileşte că 
ocuparea funcţiilor publice trebuie să se facă prin angajare, 
numire, alegere şi concurs, şi anume, funcţiile de specialişti 
trebuie să fie ocupate prin angajare şi concurs, iar funcţiile de 
conducere (de răspundere) trebuie să fie ocupate prin numire, 
alegere şi concurs. Legislaţia, de asemenea, prevede că 
ocuparea funcţiilor publice prin numire trebuie să se efectueze 
de autoritatea publică ierarhic superioară sau de persoana cu 
funcţii de răspundere împuternicită, iar ocuparea funcţiilor 
publice prin angajare, alegere şi concurs trebuie să se efectueze 
de autoritatea publică în cadrul căreia persoana urmează să 
lucreze. 
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De facto, însuşi concursul prevăzut de legislaţie ca procedură 
de ocupare a funcţiilor publice nu reprezintă o competiţie în 
sensul direct al cuvântului. Astfel, mijloacele de informare în 
masă plasează foarte rar anunţurile respective pentru 
completarea personalului autorităţilor publice. Iar persoana cu 
funcţii de răspundere sau autoritatea publică împuternicită 
pentru numirea sau alegerea unei persoane în funcţia publică 
vacantă, pur şi simplu răspândeşte această informaţiei printre 
prietenii şi cunoscuţii săi, stabilind din timp candidatura 
convenabilă. Practica din cadrul autorităţilor publice nu 
cunoaşte astfel de fenomene precum colectarea, analiza şi 
selectarea informaţiilor sau cererilor înaintate de mai mulţi 
candidaţi în baza anunţului publicat şi stabilirea unui interviu 
sau următoarei etape pentru recrutarea personalului. Astfel, 
potrivit sondajului de opinie a funcţionarilor publici, efectuat 
de către Banca Mondială şi Centrul pentru Investigaţii 
Strategice şi Reforme în iulie-august 2000, circa 90% din cei 
intervievaţi au declarat că au aflat despre postul vacant de la 
prieteni sau cunoscuţi. 

Deoarece, atât recrutarea personalului, cât şi promovarea lui în 
serviciul public se face în multe cazuri prin relaţii sau 
cunoştinţe personale, întregul proces de ocupare a funcţiilor 
publice trebuie să se bazeze pe principii de competiţie. Chiar şi 
posturile publice ocupate prin numire sau alegere trebuie să 
aibă ca punct iniţial organizarea unui concurs obiectiv şi 
cuprinzător pentru toţi candidaţii potenţiali. Cu părere de rău, 
posturile vacante din cadrul autorităţilor publice nu se bucură 
de o solicitare sporită din partea persoanelor cu experienţă şi 
cunoştinţe relevante, deoarece nivelul de remunerare în toate 
organele statale este foarte mic. Totodată, în unele autorităţi 
publice există practica că la anumite funcţii vacante de nivel 
inferior candidează mai multe persoane decât la cele de 
conducere, cum ar fi cazul posturilor de la vamă sau poliţia de 
frontieră. 
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Totuşi, un exemplu pozitiv şi totodată o excepţie în privinţa 
organizării unui procedeu competitiv de completare a cadrelor 
ar fi Departamentul Tehnologii Informaţionale, care a plasat 
continuu anunţuri privind posturile vacante, inclusiv cele de 
vârf, atât în presă, cât şi pe Internet. 

Conform legislaţiei în vigoare, funcţionarii aparatului 
Parlamentului, aparatului preşedintelui Republicii Moldova, 
Cancelariei de Stat, ministerelor şi altor autorităţi publice 
centrale sunt angajaţi în funcţie prin actul conducătorului 
serviciului public respectiv. Acest fapt nu exclude, ci doar 
reafirmă practica când conducătorul serviciului public respectiv 
angajează în funcţia publică vacantă, iar uneori se creează noi 
locuri vacante special pentru anumite persoane, abuzând de 
funcţia oficială şi făcând favoruri sau dând preferinţă rudelor, 
prietenilor, colegilor sau cunoscuţilor, cu alte cuvinte 
practicând nepotismul sau cronyismul (un tip particular al 
conflictului de interese; este un termen mai larg decât 
nepotismul şi prevede situaţiile când preferinţe sunt date 
prietenilor sau colegilor). 

De asemenea, articolului 16 al Legii serviciului public 
stipulează că la încadrarea în serviciul public prin angajare sau 
numire, părţile pot conveni asupra susţinerii unei perioade de 
probă, în care trebuie să se verifice dacă persoana corespunde 
funcţiei. Dacă perioada de probă a expirat, iar funcţionarul 
public continue să-şi exercite funcţiile, se consideră că el a 
susţinut proba. În cazul în care persoana nu a susţinut proba, ea 
trebuie să fie eliberată din funcţie conform legislaţiei muncii. 
Încadrarea în serviciul public prin alegere sau concurs nu 
prevede perioada de probă. Aceasta nu se stabileşte nici în 
cazul transferări funcţionarului public în o altă autoritate 
publică. În realitate, cazurile de eliberare din funcţie au loc nu 
din cauza că nu au susţinut proba, ci deoarece persoanele 
respective realizează că nu sunt remuneraţi la justa valoare 
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pentru munca îndeplinită sau condiţiile şi relaţiile de muncă 
sunt foarte birocratice şi „verticale”. 

Potrivit articolului 7 al aceleiaşi legi, în scopul perfecţionării 
sistemului de formare, selectare şi repartizare a cadrelor din 
serviciul public, al organizării raţionale şi sporirii eficienţei 
muncii lor, diferenţierii salariilor în raport cu complexitatea 
activităţii în funcţia dată, precum şi în scopul soluţionării altor 
chestiuni ce ţin de serviciul public, s-a elaborat un Clasificator 
unic al funcţiilor publice şi Caracteristicile model de calificare 
a funcţiilor publice, aprobate de Guvern, în baza cărora se 
elaborează statutul juridic al funcţiei.  

De asemenea, legislaţia prevede că funcţiile publice trebuie să 
fie ocupate de persoanele care au gradul de calificare necesar. 
Dacă persoanele care se încadrează în serviciul public nu au 
gradul de calificare respectiv, trebuie să li se stabilească o 
perioadă de probă. Comisia de atestare trebuie să examineze, în 
perioada stabilită, corespunderea persoanelor funcţiei deţinute 
şi trebuie să decidă asupra conferirii gradului de calificare. 

Articolul 9 al Legii serviciului public stabileşte care sunt 
gradele de calificare ale funcţionarilor publici, inclusiv 
procedura de conferire a lor. Trecerea funcţionarului public, 
inclusiv la rugămintea lui, într-un alt grad de calificare trebuie 
să se facă succesiv, în corespundere cu pregătirea lui 
profesională, cu rezultatele muncii şi ale atestării, efectuate în 
modul stabilit de legislaţie. Gradul de calificare trebuie să fie 
conferit de autoritatea publică ce a angajat funcţionarul. Pentru 
îndeplinirea unor misiuni de răspundere deosebită, funcţionarul 
public poate fi trecut înainte de termen în următorul grad de 
calificare superior sau poate fi trecut în gradul ce îl depăşeşte 
pe cel anterior cu un grad. Conferirea gradelor de calificare 
trebuie să se facă conform Regulamentului de conferire a 
gradelor de calificare funcţionarilor publici, adoptat de 
Parlament. 
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Conform articolului 19, avansarea în serviciu a funcţionarului 
public trebuie să se facă prin transferarea într-o funcţie 
superioară sau prin conferirea unui grad de calificare superior. 
Dreptul la avansare în serviciu îl au funcţionarii, care au 
obţinut rezultate mai bune în muncă, au dat dovadă de spirit de 
iniţiativă, îşi perfecţionează continuu pregătirea profesională, 
sunt incluşi în rezerva de cadre şi au gradul de calificare 
necesar. 

Avansarea în serviciu este utilizată în practică şi ca temei 
pentru destituirea din funcţia publică a persoanelor care 
întreprind unele acţiuni contrare aspiraţiilor partidului politic 
din care fac parte. Recent, ministrul educaţiei a fost destituit 
printr-un decret prezidenţial, motivându-se „în legătură cu 
transferul la un alt serviciu”. Însă, cu o zi înainte de aceasta, 
ministrul educaţiei a luat cuvântul în faţa demonstranţilor din 
Piaţa Marii Adunări Naţionale şi a declarat că a anulat ordinul 
său din august 2001 cu privire la introducerea învăţării 
obligatorii a limbii ruse în şcoli, ordin care şi a generat 
protestele din capitală. De asemenea, el a afirmat că autorităţile 
comuniste nu vor revizui în viitorul apropiat cursul de istorie 
pentru şcoli. 

Iar articolul 22 al Legii serviciului public prevede că 
funcţionarii publici, cu excepţia celora care deţin funcţii de 
rangul întâi, trebuie să fie supuşi atestării periodice (o dată la 3 
ani) în vederea ameliorării activităţii serviciului public, 
îmbunătăţirii procesului de selecţionare, repartizare şi educare 
a cadrelor, stimulării perfecţionării profesionale, ridicării 
calităţii şi eficienţei muncii, precum şi în vederea asigurării 
salariului în raport cu rezultatele muncii. Autorităţile publice 
centrale şi autorităţile administraţiei publice locale trebuie să 
creeze comisii de atestare care acţionează în baza unui 
regulament aprobat de aceste instituţii. Comisia de atestare 
trebuie să aprecieze activitatea funcţionarului public, 
competenţa lui profesională, cultura juridică, capacitatea de a 
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lucra cu oamenii şi corespunderea funcţiei pe care o deţine. În 
conformitate cu rezultatele atestării funcţionarilor, autoritatea 
publică trebuie să decidă asupra corespunderii acestora funcţiei 
deţinute, asupra conferirii gradului de calificare, majorări sau 
reducerii salariului funcţiei, trebuie să stabilească, să schimbe 
sau să anuleze sporurile la salariul funcţiei, cu excepţia 
sporirilor pentru grad de calificare şi vechimea în muncă, îi 
recomandă pentru cursuri de perfecţionare, pentru includere în 
rezerva de cadre.  

Conform aceluiaşi sondaj de opinie din iulie-august 2000, 
funcţionarii publici din ministere nu sunt informaţi din timp 
despre data desfăşurării atestării. Procedura de atestare se 
rezumă la o prezentare formală a lucrătorului supus atestării, 
prezentare efectuată de către şeful nemijlocit al lucrătorului în 
faţa comisiei de atestare. Mai mult ca atât, membrii comisiilor 
de atestare sunt funcţionari ai autorităţii publice respective şi, 
în consecinţă, apreciază subiectiv calităţile profesionale şi 
aptitudinile colegilor din aceeaşi autoritate publică. Criterii 
cantitative şi calitative de evaluare a lucrătorilor nu există. Ca 
rezultat al acestor „atestări”, funcţionarului supus atestării i se 
conferă gradul de calificare superior, fiind astfel promovat. 
Funcţionarul supus atestării, la rândul său, îşi demonstrează 
calităţile sale doar prin completarea unui formular prezentat de 
către direcţia de cadre. Deoarece în urma atestării foarte rar un 
lucrător este retrogradat sau transferat la o funcţie mai 
inferioară, sau eşuează să treacă atestarea, aceasta relevă încă o 
dată caracterul formal şi superficial al atestărilor petrecute în 
serviciul public.  

6.4 Există oare reguli specifice pentru prevenirea 
nepotismului, cronyismului?  

Surse: Legea serviciului public, Legea privind combaterea 
corupţiei şi protecţionismului, agenţiile de presă 
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Legislaţia Republicii Moldova nu conţine astfel de termeni 
precum nepotismul şi cronyismul. Prevederile legale sau 
regulile concrete îndreptate spre prevenirea diverselor aspecte 
ale conflictului de interese sunt generice, voalate şi dispersate. 

Conform articolului 11 al Legii serviciului public, funcţionarul 
public nu poate ocupa o funcţie în subordine sau sub controlul 
funcţiilor deţinute în acea autoritate publică sau în altele de 
rudele lui directe (părinţii, fraţii, surorile, copiii) sau de rudele 
lui prin alianţă (soţul, soţia, părinţii, fraţii, surorile soţiei sau 
soţului). În cazul în care sunt încălcate aceste restricţii, 
funcţionarul public este transferat într-o funcţie care ar exclude 
o astfel de subordonare, iar dacă transferul este imposibil, unul 
este concediat, la decizia organului ierarhic superior. 

Printre altele, funcţionarul public nu are dreptul (a) să deţină 
două funcţii în acelaşi timp sau să cumuleze o altă muncă, prin 
contract sau acord, în întreprinderi străine sau întreprinderi şi 
organizaţii mixte, în întreprinderi, instituţii şi organizaţii cu 
orice formă de organizare juridică şi în asociaţii obşteşti, a 
căror activitate este controlată, subordonată sau în anumite 
privinţe este de competenţa autorităţii în care el este angajat, cu 
excepţia activităţilor ştiinţifice, didactice de creaţie şi de 
reprezentare a statutului în societăţile economice; (b) să fie 
împuternicit al unor terţe persoane în autoritatea publică în care 
este angajat; (c) să desfăşoare nemijlocit activitatea de 
întreprinzător ori să înlesnească, în virtutea funcţiei sale, 
activitatea de întreprinzător a persoanelor fizice şi juridice în 
schimbul unor recompense, servicii, înlesniri.  

Potrivit legislaţiei în vigoare, funcţionarul public, antrenat în 
una din activităţile enumerate mai sus, se avertizează de 
conducătorul autorităţii publice ca să abandoneze activitatea. 
Dacă după expirarea unei luni de la data avertizării, 
funcţionarul nu abandonează activitatea, este concediat din 
funcţia publică. 
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Funcţionarul public concediat sau demisionat nu poate 
reprezenta interesele persoanelor fizice şi juridice în 
problemele ce constituiau obiectul activităţii lui de serviciu şi 
sunt considerate prin lege un secret de stat sau un alt secret 
ocrotit de lege. 

De asemenea, conform articolului 7 al Legii privind 
combaterea corupţiei şi protecţionismului, funcţionarului îi este 
interzis să participe cu drept de vot sau de decizie la 
examinarea şi soluţionarea problemelor ce vizează interesele 
sale personale sau interesele rudelor sale apropiate, să acorde 
oricărei persoane orice sprijin neprevăzut de actele normative 
în activitatea ei de întreprinzător şi de altă natură, să fie 
însărcinatul cu afaceri al unor terţi în autoritatea publică în care 
lucrează sau care i se subordonează, sau a cărei activitate o 
controlează. 

Conform articolului 8 al aceleiaşi legi, funcţionarului public i 
se interzice să beneficieze de privilegii pentru obţinerea pentru 
sine şi pentru alte persoane a creditelor şi împrumuturilor, 
pentru procurarea hârtiilor de valoare, bunurilor imobiliare şi 
altor bunuri, profitând de situaţia sa de serviciu sau să 
întreprindă alte acţiuni, precum şi să primească servicii 
nelegitime. 

Astfel, legislaţia Republicii Moldova în vigoare, în special 
Legea privind serviciul public, trebuie, pe de o parte, să 
definească în termeni concreţi şi clari noţiunea de nepotism şi 
cronyism şi, pe de altă parte, să stabilească reguli riguroase 
pentru prevenirea şi combaterea acestor tipuri particulare ale 
conflictului de interese. 

Mai mult ca atât, legislaţia trebuie să prevadă că atunci când un 
funcţionar public are un conflict de interese (nepotism, 
cronyism), real, potenţial sau aparent în cadrul exercitării 
atribuţiilor sale de serviciu, el trebuie să declare despre aceasta 
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superiorului său, evitând  ca interesele sale private să intre în 
conflict cu poziţia sa publică. 

În ceea ce vizează aspectele practice ale implementării 
regulilor legale menţionate, fiecare autoritate publică trebuie să 
instituie infrastructura necesară pentru declararea conflictului 
de interese şi soluţionarea oricăror probleme apărute în privinţa 
conflictului de interese. 

În autorităţile publice persistă atât nepotismul, cât şi 
cronyismul. De exemplu, la începutul lunii februarie, prim-
ministrul Republicii Moldova a afirmat că nepotismul şi 
favoritismul nu au fost dezrădăcinate complet din cadrul 
organelor fiscale, evidenţiind că unii funcţionari publici din 
organele fiscale îşi câştigă existenţa destul de bine prin 
vinderea diverselor tehnici şi metode de evaziune fiscală către 
agenţii economici. 

Totodată, organele statale nu întreprind măsuri pentru 
prevenirea şi combaterea acestor fenomene. Parlamentul 
Republicii Moldova a respins recent un proiect de lege despre 
modificarea legislaţiei cu privire la combaterea corupţiei şi 
protecţionismului vis-a-vis de introducerea unui număr de 
sancţiuni concrete contra funcţionarilor publici corupţi. 
Proiectul prevede, în special, că funcţionarii publici nu sunt 
eligibili pentru participarea la fondarea companiilor private, 
pentru administrarea activităţilor acestor companii (inclusiv, 
prin intermediari) sau pentru folosirea funcţiei lor în vederea 
asigurării unor privilegii în folosul companiilor private. Pentru 
încălcarea acestor prevederi s-a propus privarea de libertate pe 
un termen de la 2 până la 4 ani, sau amendă până la 5.400 lei. 
În afară de aceasta, funcţionarii publici care încalcă aceste 
prevederi nu sunt eligibili pentru a ocupa funcţii manageriale 
pe o perioadă de până la cinci ani. Proiectul a atras o atenţie 
deosebită la abuzul de serviciu în procesul privatizării şi 
încheierii contractelor comerciale având ca obiect proprietatea 
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de stat. Deprecierea intenţionată a costului proprietăţii de stat 
din interes personal s-a propus a se pedepsi cu privaţiune de 
libertate de la cinci până la zece ani. Parlamentul Republicii 
Moldova a respins acest proiect, motivând că el conţine o 
mulţime de inconsecvenţe juridice. De asemenea, legislativul a 
considerat că nu va fi corect a utiliza contra funcţionarilor 
publici corupţi astfel de sancţiuni precum confiscarea 
proprietăţii personale sau interzicerea de a ocupa funcţii de 
răspundere pe o anumită perioadă de timp. 

În Lituania, legea privind serviciul public defineşte destul de 
clar şi explicit conceptul de nepotism, însă eşuează să 
definească în termeni precişi conceptul de cronyism. Astfel, 
legea Republicii Lituania privind ajustarea intereselor publice 
şi private în serviciul public, menţionează nu numai despre 
„rudele apropiate şi membrii familiei”, dar şi despre „alte 
persoane” care pot fi cauza unui conflict de interese în serviciul 
public. În afară de acesta, în Lituania a fost instituită Comisia 
Principală privind Etica Oficială, care are împuternicirea de a 
examina cereri privind conflictul de interese, inclusiv cele 
privind nepotismul. 

 

 

 

 

 

 

6.5 Există oare reguli /registre cu privire la primirea 
cadourilor şi ospitalităţii? Dacă da, sunt oare ele actualizate? 
De către cine? 1. Au oare aceste persoane sau autorităţi 
împuternici legale de a impune declararea lor? 2. Au oare 
aceste persoane sau autorităţi personalul necesar pentru 

Desen de A. Dimitrov 
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investigarea alegaţiilor? 3. Ce împuterniciri de sancţionare 
există contra parlamentarilor? 4. Au fost ele cândva 
invocate? 

Surse: Legea serviciului public, Legea privind combaterea 
corupţiei şi protecţionismului, Legea despre statutul 
deputatului în Parlament, sondaje de opinie publică 
Legislaţia Republicii Moldova conţine doar unele prevederi 
generale privind primirea cadourilor şi ospitalităţii de către 
funcţionarii publici. Cu părere de rău, nu există un sistem clar 
definit al declarării, înregistrării şi transmiterii în fondul special 
de stat a fiecărui cadou sau semn de ospitalitate primit. 

Astfel, articolul 11 al Legii serviciului public prevede că 
funcţionarul public nu are dreptul să primească daruri şi 
servicii pentru îndeplinirea atribuţiilor de serviciu, cu excepţia 
semnelor de atenţie simbolice, conform normelor de politeţe şi 
ospitalitate recunoscute; să plece în delegaţie peste hotare din 
contul persoanelor fizice şi juridice, cu excepţia deplasărilor de 
serviciu, prevăzute în acordurile internaţionale la care 
Republica Moldova este parte sau conform înţelegerilor dintre 
autorităţile publice ale Republicii Moldova şi organele 
respective din alte state. Funcţionarul public, antrenat în una 
din activităţile enumerate se avertizează de conducătorul 
autorităţii publice ca să abandoneze activitatea. Dacă după 
expirarea unei luni de la data avertizării, funcţionarul nu 
abandonează activitatea, este concediat din funcţia publică.  

Totodată, potrivit articolului 8 al Legii Republicii Moldova 
privind combaterea corupţiei şi protecţionismului, 
funcţionarului public i se interzice să primească pentru 
îndeplinirea atribuţiilor de serviciu orice recompensă, sub 
formă de bani, de servicii, etc., de la orice persoană fizică şi 
juridică, precum şi de la organizaţii nestatale şi asociaţii 
obşteşti; să primească, în virtutea situaţiei sale sociale, daruri şi 
servicii, cu excepţia semnelor de atenţie simbolice, conform 
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normelor de politeţe şi de ospitalitate recunoscute, şi a 
suvenirelor simbolice în timpul acţiunilor de protocol şi altor 
acţiuni oficiale, a căror valoare nu depăşeşte un salariu minim. 
Darurile a căror valoare depăşeşte un salariu minim oferite fără 
ştirea sa ori primite pentru îndeplinirea atribuţiilor de serviciu 
de la persoane fizice şi juridice din alte ţări se transmit într-un 
fond special de stat în modul prevăzut de legislaţie; să accepte 
invitaţii de a efectua călătorii turistice, de tratament şi de 
reconfortare, etc., în republică şi în alte ţări pe contul 
persoanelor fizice şi juridice din ţară şi din străinătate, cu 
excepţia călătoriilor întreprinse la invitaţia rudelor apropiate 
sau în cazurile prevăzute de acorduri internaţionale. De 
asemenea, membrii familiei funcţionarului nu au dreptul să 
primească daruri şi servicii, invitaţii în călătorii turistice, de 
tratament şi de reconfortare etc., pe contul persoanelor fizice şi 
juridice din republică şi din străinătate cu care funcţionarul are 
legături de serviciu. Funcţionarul este obligat să transmită, în 
modul prevăzut de legislaţia în vigoare, în fondul special de 
stat, bunurile primite ilegal de familia sa. 

Legislaţia nu conţine referinţe mai detaliate şi prevederi mai 
concrete privind organizarea şi administrarea fondului special 
de stat sus menţionat, precum şi referinţe privind monitorizarea 
activităţii funcţionarilor publici în privinţa primirii, declarării şi 
transmiterii cadourilor în concordanţă cu exigenţele legale. 

Mai mult ca atât, potrivit rezultatelor sondajului de opinie 
„Corupţia – aşa cum o văd businessmanii şi gospodăriile 
casnice” efectuat de către Centrul pentru Investigaţii Strategice 
şi Reforme în luna noiembrie 2000, cadourile reprezintă 11,2% 
între businessmani şi 13,8% între gospodăriile casnice drept 
„cale neoficială de soluţionare a problemelor cu funcţionarii 
publici”, pe când banii reprezintă 63,5% şi corespunzător 
59,9%. 
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În Republica Lituania, însă, procedura de acceptare şi, 
respectiv, responsabilitate pentru cadouri şi ospitalitate este 
prevăzută în legea cu privire la ajustarea intereselor publice şi 
private în serviciul public. Mai mult ca atât, Comisia Principală 
pentru Etica Oficială a elaborat reguli specifice pentru 
acceptarea cadourilor şi păstrarea lor şi exercitarea controlului 
asupra conformităţii cu prevederile legii menţionate. Cadourile 
acceptate în baza protocolului internaţional şi care sunt 
proprietatea statului sau autorităţilor guvernamentale locale, 
sunt înregistrate în Registrul pentru considerarea cadourilor 
internaţionale. Comisia Principală pentru Etica Oficială are 
dreptul să exercite investigaţii asupra procedurilor de acceptare 
a cadourilor şi ospitalităţii, precum şi de păstrare a cadourilor.  

În ceea ce priveşte cazurile de sancţionare a parlamentarilor, 
conform articolului 2, alineatul 8 al Legii Republicii Moldova 
despre statutul deputatului în Parlament, ridicarea mandatului 
de deputat are loc în caz de absenţă sistematică şi fără motive 
întemeiate a deputatului de la lucrările Parlamentului şi ale 
comisiei permanente din a cărei componenţă face parte; refuz 
repetat de a executa legile şi hotărârile Parlamentului; 
participarea la activitatea unor organe anticonstituţionale; 
comitere de acţiuni ce contravin Constituţiei şi legilor; în caz 
de incompatibilitate. 

Articolul 10 al Legii despre statutul deputatului în Parlament 
prevede că deputatul nu poate fi reţinut, arestat, percheziţionat, 
cu excepţia cazurilor de infracţiune flagrantă, sau trimis în 
judecată pe cauză penală sau contravenţională fără 
încuviinţarea prealabilă a Parlamentului după ascultarea lui. 
Cererea la reţinere, arest, percheziţie sau trimitere în judecată 
penală ori contravenţională este adresată preşedintelui 
Parlamentului de către Procurorul General. Preşedintele 
Parlamentului o aduce la cunoştinţa deputaţilor în şedinţă 
publică în cel mult 7 zile de la parvenirea acesteia şi o trimite 
de îndată spre examinare Comisiei juridice pentru numiri şi 
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imunităţi, care, în cel mult 15 zile, va constata existenţa unor 
motive temeinice pentru aprobarea cererii. Raportul Comisiei 
este supus examinării şi aprobării Parlamentului imediat, în cel 
mult 7 zile de la prezentarea acestuia. Parlamentul decide 
asupra cererii Procurorului General cu votul secret al 
majorităţii deputaţilor aleşi. Acţiunea penală împotriva 
deputatului poate fi intentată numai de Procurorul General.  

Conform articolului 11, în caz de infracţiune flagrantă, 
deputatul poate fi reţinut la domiciliu pe o durată de 24 de ore 
numai cu încuviinţarea prealabilă a Procurorului General. 
Acesta trebuie să informeze neîntârziat preşedintele 
Parlamentului asupra reţinerii. Dacă Parlamentul consideră că 
nu există temei pentru reţinere, trebuie să dispună imediat 
revocarea acestei măsuri. Reţinerea, arestul sau percheziţia 
deputatului în alte împrejurări sau din alte motive nu se admit. 
Articolul 12 stabileşte că cererile privind ridicarea imunităţii 
parlamentare se înscriu cu prioritate pe ordinea de zi a şedinţei 
Parlamentului. 

Astfel, pe de o parte, deşi deputaţii se bucură de imunitate 
parlamentară, există mijloace legale pentru sancţionarea lor în 
anumite cazuri prevăzute de legislaţie. Pe de altă parte, în 
pofida faptului că legislaţia în vigoare prevede posibilităţi de 
sancţionare a parlamentarilor, uneori aceste dispoziţii legale 
sunt interpretate nu pentru a combate corupţia, ci pentru a 
combate oponenţii politici. De exemplu, sub prisma 
evenimentelor social-politice din prezent, Parlamentul 
Republicii Moldova, majoritatea fiind deţinută de Partidul 
Comuniştilor din Moldova, a ridicat imunitatea parlamentară a 
trei deputaţi din grupul parlamentar minoritar al Partidului 
Popular Creştin Democrat. Procurorul General a propus 
ridicarea imunităţii parlamentare în vederea tragerii la 
răspundere administrativă a acestor deputaţi pentru organizarea 
şi participarea la protestele din Piaţa Marii Adunări Naţionale. 
În afară de aceasta, în istoria Parlamentului Republicii 



SISTEMUL INTEGRITĂŢII NAŢIONALE: REPUBLICA MOLDOVA 

 69

Moldova se cunosc şi alte două cazuri de ridicare a imunităţii 
parlamentare, când în 2001 doi membri ai aceluiaşi grup 
parlamentar au fost privaţi de imunitatea parlamentară. 

În Republica Moldova s-au întreprins careva încercări de a 
elabora un proiect de lege privind lobbyismul, dar eforturile nu 
s-au încununat cu succes, rămânând o sarcină la moment. 

În Lituania, legea privind ajustarea intereselor publice şi 
private în serviciul public şi legea privind activitatea de 
lobbyist se aplică în egală măsură tuturor cetăţenilor, inclusiv 
membrilor Parlamentului. Potrivit aceste legi, Comisia 
Principală pentru Etica Oficială controlează conformitatea 
tuturor persoanelor din serviciile publice centrale şi locale cu 
prevederile legilor. Comisia Principală pentru Etica Oficială 
raportează în faţa Parlamentului. Cu toate acestea, în virtutea 
statutului de inviolabilitate al parlamentarilor şi 
Regulamentului Parlamentului, o unitate structurală specială 
activează în Parlament şi anume – Comisia parlamentară pentru 
etică şi proceduri, care supraveghează ca membrii 
Parlamentului să completeze declaraţiile lor privind interesele 
private la timp şi corect, ţine evidenţa acestor declaraţii. 
Comisia parlamentară, în anumite cazuri, poate investiga 
activitatea unui membru al Parlamentului. 

6.6 Există oare restricţii în vederea angajării funcţionarului 
public după încetarea serviciul public? 

Surse: Legea serviciului public 

Restricţiile asupra activităţii sau angajării fostului funcţionar 
public, adică după încetarea funcţiei publice, sunt prevăzute în 
Legea privind serviciul public. Alineatul (5) al articolului 11 al 
legii stabileşte că funcţionarul public concediat sau demisionat 
nu poate reprezenta interesele persoanelor fizice şi juridice în 
problemele ce constituie obiectul activităţii lui de serviciu şi 
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sunt considerate prin lege un secret de stat sau un alt secret 
ocrotit de lege. 

În comparaţie cu situaţia din Moldova, Republica Lituania 
reglementează astfel de restricţii prin legea cu privire la 
ajustarea intereselor publice şi private în serviciul public şi 
legea privind activitatea de lobbyist. Astfel, articolul 18 al legii 
Republicii Lituania privind ajustarea intereselor publice şi 
private în serviciul public prevede că după încetarea funcţiei în 
serviciul public central sau local, o persoană nu are dreptul pe o 
perioadă de un an să se angajeze în instituţiile de management 
sau audit ale întreprinderilor, cu condiţia că pe perioada de un 
an imediat înainte de încetarea funcţiei sale în serviciul public, 
îndatoririle sale erau direct legate de supravegherea sau 
controlul afacerilor acelor întreprinderi. Iar conform articolul 3 
al legii Republicii Lituania privind activitatea de lobbyist, 
fostul politician sau funcţionar public nu are dreptul să se 
implice în activităţi de lobbyism dacă nu a trecut un an din ziua 
încetării mandatului sau funcţiei sau din ziua când el a pierdut 
statutul de funcţionar public până în ziua când a cerut să fie 
înscris pe lista lobbyiştilor. 

În Moldova, prevederea legală ce reglementează restricţiile 
pentru foştii funcţionari publici în ceea ce priveşte activităţile 
sau angajarea lor, este foarte generalizată şi superficială. 
Aceste restricţii nu sunt specificate în vederea lărgirii câmpului 
de cuprindere. Nu se indică perioada de timp pentru care 
restricţiile acţionează. Cazurile reale privind invocarea 
articolului corespunzător al Legii serviciului public nu sunt 
publicate în sursele de informare în masă şi mecanismul de 
aplicare în practică a acestei prevederi nu funcţionează. 

Sunt frecvente cazurile când funcţionarii publici, fiind angajaţi 
ai serviciul public, fie abuzează de funcţia sa, fie utilizează 
informaţiile confidenţiale primite în exercitarea atribuţiilor lor 
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de serviciu pentru a obţine posibilităţi viitoare de angajare în 
sectorul privat. 

6.7 Sunt oare publicate procedurile şi criteriile pentru 
deciziile administrative (acordarea autorizaţiilor, licenţelor, 
împrumuturilor bancare, terenurilor pentru construcţii, 
impunerilor fiscale, etc.)? 

Surse: Legea serviciului public, Legea privind modul de 
publicare şi intrare în vigoare a actelor oficiale, agenţiile de 
presă 
Legea serviciului public stabileşte că autorităţile publice îşi 
desfăşoară activitatea pe principiul democratismului şi 
publicităţii, adică punerea în discuţie publică a proiectele de 
decizii în probleme de importanţă socială, examinarea cererilor 
şi petiţiilor cu participarea petiţionarilor (la revendicarea 
cetăţenilor) şi informarea organelor de presă şi altor mijloace 
de informare în masă despre activitatea autorităţilor publice (cu 
excepţia datelor ce constituie secret de stat sau un alt secret 
ocrotit de lege). 

Totodată, Legea Republicii Moldova privind modul de 
publicare şi intrare în vigoare a actelor oficiale stabileşte că 
legile şi alte acte ale Parlamentului, decretele preşedintelui 
Republicii Moldova, actele internaţionale, actele Curţii de 
Conturi, hotărârile, ordonanţele şi dispoziţiile Guvernului, 
actele normative ale ministerelor şi departamentelor, Băncii 
Naţionale a Moldovei, inclusiv informaţia cu privire la 
înregistrarea, sistarea şi încetarea activităţii partidelor, altor 
organizaţii socio-politice şi a organizaţiilor obşteşti, precum şi 
a agenţilor economici trebuie să fie publicate în Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova. 

În afară de aceasta, ministerele şi departamentele 
corespunzătoare pot publica fie în alte ziare de profil, fie în 
publicaţiile proprii (sau prin declaraţii de presă) informaţia 
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corespunzătoare, dar respectându-se prevederilor Legii 
Republicii Moldova privind accesul la informaţie.  

Practica, însă, arată că cel mai des această informaţie nu este 
disponibilă publicului prin mijloacele de informare în masă. 
Mai mult ca atât, uneori, pentru obţinerea informaţiei 
respective în timp util persoana este pusă în situaţia fie a plăti 
mită, fie a face uz de alte căi ilegale în vederea căpătării datelor 
indispensabile pentru desfăşurarea unei afaceri comerciale. 

La 6 martie 2002 a intrat în vigoare ordinul comun al 
Ministerului Economiei şi Camerei de Licenţiere privind 
aprobarea condiţiilor de licenţiere a unor genuri de activitate. 
Din această zi, Camera de Licenţiere a început înregistrarea 
cererilor şi eliberarea licenţelor de tip nou pe un termen de 5 
ani. Agenţii economici nu mai sunt nevoiţi să meargă la diferite 
instituţii pentru a întocmi documentele necesare, dar vor 
primea totul într-un singur loc – Camera. Ea emite licenţe într-
un termen de 15 zile, astfel reducând de 2 ori timpul prevăzut 
anterior, iar „asortimentul” licenţelor a fost redus de la 117 la 
55. Clientul ce depune cerere, plăteşte un singur preţ şi 
primeşte licenţa ce-i permite să desfăşoare câteva tipuri de 
activităţi. Personalul Camerei reprezintă 35 de angajaţi. 
Anterior, activitatea de licenţiere implica mai mult de 200 de 
funcţionari publici din diferite ministere. Camera efectuează 
controalele asupra activităţilor deţinătorilor de licenţă nu mai 
des decât o dată pe an, cu excepţia cazurilor când ceva 
extraordinar este raportat Camerei în perioada dintre 
controalele preconizate. 

6.8 Există oare mecanisme de înaintare a petiţiilor pentru 
funcţionarii publici şi măsuri de protecţie a denunţătorilor / 
persoanelor care acordă ajutor organelor de aplicare a legii? 

Surse: Legea serviciului public, Legea cu privire la protecţia 
de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor persoane care 
acordă ajutor în procesul penal 
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Un principiu fundamental al activităţii serviciului public, 
stabilit de Legea serviciului public, este protejarea activităţii 
legitime a funcţionarului public, adică curmarea încercărilor de 
a-l împiedica să-şi îndeplinească atribuţiile de serviciu, 
responsabilitatea cetăţenilor pentru atentatele la activitatea 
legală a funcţionarului şi pentru nesupunere dispoziţiilor sau 
cerinţelor lui legitime. De asemenea, conform aceleiaşi legi, 
funcţionarul are dreptul să beneficieze de protecţie juridică, în 
corespundere cu statutul său. 

Funcţionarul public îşi desfăşoară activitatea în condiţiile 
legislaţiei în vigoare şi în limitele atribuţiilor sale de serviciu. 
În cazul în care funcţionarului public i se încredinţează o 
însărcinare a cărei legalitate este îndoielnică, el are obligaţia să 
informeze imediat şeful nemijlocit, iar dacă însărcinarea 
rămâne în vigoare, să se adreseze conducerii ierarhic superioare 
şi să execute însărcinarea, dacă se confirmă legitimitatea ei. La 
solicitarea funcţionarului, însărcinarea a cărei legalitate trezeşte 
îndoieli se emite în scris. Răspunderea pentru efectele 
îndeplinirii unor însărcinări nelegale o poartă persoana cu 
funcţie de răspundere care a aprobat executarea lor. 

Legea Republicii Moldova privind serviciul public se limitează 
doar la stabilirea unor reguli, fără a institui mijloacele de 
implementare a acestor prevederi, în special mecanismul de 
protecţie a funcţionarilor publici în îndeplinirea atribuţiilor de 
serviciu contra diferitor imixtiuni sau atentate. Cu toate 
acestea, dacă sunt prezente toate elementele şi condiţiile 
necesare pentru acordarea protecţie de stat, funcţionarul public 
poate cădea sub incidenţa Legii Republicii Moldova cu privire 
la protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor 
persoane care acordă ajutor în procesul penal. 

Astfel, în ceea ce priveşte măsurile de protecţie a 
denunţătorilor, Legea Republicii Moldova cu privire la 
protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor 
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persoane care acordă ajutor în procesul penal stabileşte că 
protecţia de stat a persoanelor, care au participat la depistarea, 
prevenirea, curmarea, cercetarea şi descoperirea crimelor, la 
examinarea judiciară a dosarelor penale trebuie să se asigure 
prin înfăptuirea de către organele de stat abilitate a măsurilor 
juridice, organizatorice, tehnice şi de altă natură, menite să 
apere viaţa, sănătatea, averea, precum şi alte drepturi şi interese 
legitime ale persoanelor interesate şi ale membrilor familiilor 
acestora ori ale rudelor lor apropiate, împotriva acţiunilor şi 
atentatelor ilegale. 

Aplicarea procedurii de protecţie de stat trebuie să fie 
considerată adecvată în cazul când se constată dependenţa 
directă a poziţiei persoanei, căreia urmează să i se acorde 
protecţia de stat, de perspectiva depistării, prevenirii, curmării, 
cercetării şi descoperirii crimelor, precum şi a examinării 
judiciare a dosarelor penale ce ţin de crima organizată. De 
protecţia de stat, în conformitate cu prezenta lege, beneficiază: 
persoanele care au declarat organelor de drept despre crimele 
comise, au participat la depistarea, prevenirea, curmarea, 
cercetarea şi descoperirea acestora; martorii; părţile vătămate şi 
reprezentanţii lor legali în procesele penale; persoanele bănuite, 
învinuite, inculpaţii şi reprezentanţii lor legali în procesele 
penale, persoanele condamnate; rudele apropiate ale 
persoanelor enumerate. 

Drept motiv pentru aplicarea măsurilor de protecţie de stat 
privind persoana protejată trebuie să servească declaraţia 
acestei persoane şi primirea de către organul ce asigură 
protecţia de stat a informaţie operative sau a altor date despre 
ameninţarea securităţii persoanei respective. Drept temei pentru 
aplicarea măsurilor de protecţie de stat privind persoana 
protejată trebuie să servească stabilirea datelor despre existenţa 
reală a ameninţării cu moartea, a aplicării violenţei, a nimicirii 
sau deteriorării averii ori alte acţiuni nelegitime în legătură cu 
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acordarea de ajutor de către persoana respectivă în procesul 
penal. 

Astfel, în funcţie de circumstanţele concrete, pentru asigurarea 
securităţii persoanelor protejate, pot fi aplicate următoarele 
măsuri de protecţie de stat: paza personală, paza locuinţei şi 
averii; eliberarea mijloacelor speciale de apărare individuală, 
de legătură şi de informare privind pericolul; plasarea 
temporară în locuri lipsite de pericol; tăinuirea datelor despre 
persoana protejată; schimbarea locului de muncă (serviciu) sau 
studii; strămutarea în alt loc de trai, cu atribuire obligatorie a 
locuinţei (casă, apartament); schimbarea actelor de identitate 
prin schimbarea numelui, prenumelui şi patronimicului; 
schimbarea exteriorului; examinarea cauzei în şedinţă judiciară 
închisă. 

Deşi există cadrul juridic pentru protecţia persoanelor care 
acordă ajutor organelor de aplicare a legii, inclusiv a 
funcţionarilor publici, lipsa unei baze materiale şi a surselor 
financiare, precum şi imperfecţiunile organizatorice 
accentuează necesitatea unui mecanism bine structurat de 
implementare a prevederilor legale corespunzătoare. 

În Lituania, nici legea privind administraţia publică, nici legea 
cu privire la serviciul public nu prevăd un mecanism pentru 
protecţia funcţionarilor publici contra persecutărilor ilegale 
pentru criticism. 

6.9 Există oare mijloace de înaintare a petiţiilor de către 
membrii publicului? 

Surse: Legea serviciului public, Legea cu privire la 
combaterea corupţiei şi protecţionismului, Legea cu privire la 
petiţionare, Legea cu privire la avocaţii parlamentari 

Principiul fundamental de democratism şi publicitate al 
activităţii serviciului public, prevăzut de articolul 4 al Legii 
Republicii Moldova privind serviciul public, cuprinde şi 
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examinarea cererilor şi plângerilor cu participarea petiţionarilor 
(la revendicarea cetăţenilor). Astfel, potrivit articolului 10 al 
Legii serviciului public, funcţionarul public este obligat să 
examineze la timp propunerile, cererile şi plângerile cetăţenilor 
în domeniul activităţii sale de serviciu, în conformitate cu 
legislaţia. Iar articolul 7 al Legii Republicii Moldova privind 
combaterea corupţiei şi protecţionismului stabileşte că 
funcţionarul public nu are dreptul să încalce procedura, 
stabilită prin acte normative, de examinare şi soluţionare a 
adresărilor persoanelor fizice şi juridice, precum şi a altor 
probleme ce ţin de competenţa sa. 

Totodată, Legea Republicii Moldova cu privire la petiţionare 
stabileşte mecanismul de înaintare a petiţiilor de către cetăţenii 
Republicii Moldova şi organizaţiile legal constituite în numele 
colectivelor pe care le reprezintă, de către cetăţenii străini şi 
apatrizi ale căror drepturi sau interese legitime au fost încălcate 
pe teritoriul Republicii Moldova, precum şi modalitatea de 
examinare a acestor petiţii adresate autorităţilor publice în 
scopul apărării drepturilor şi intereselor lor legitime. Prin 
petiţie se înţelege orice cerere, reclamaţie, propunere, sesizare 
adresată autorităţilor publice, inclusiv cererea prealabilă prin 
care se contestă un act administrativ sau nesoluţionarea în 
termenul stabilit de lege a unei cereri. 

Petiţiile ce ţin de problemele securităţii naţionale, de drepturile 
şi interesele legitime ale unor grupuri largi de cetăţeni ori care 
conţin propuneri privind modificarea legislaţiei, deciziilor 
organelor de stat, trebuie să fie adresate preşedintelui 
Republicii Moldova, Parlamentului şi Guvernului. Petiţiile care 
abordează toate celelalte probleme trebuie să fie adresate 
organelor sau persoanelor oficiale de a căror competenţă 
nemijlocită ţine soluţionarea lor. Petiţiile în care este atacat un 
act, o decizie, o acţiune ori inacţiune a unui organ administrativ 
sau persoană oficială, care au lezat drepturile şi interesele 
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legitime ale petiţionarilor, trebuie să fie adresate organului 
ierarhic superior, iar în lipsa acestuia instanţei de judecată. 

Persoanele de stat de rang superior trebuie să primească 
petiţionarii în audienţă în modul stabilit de ele, dar nu mai rar 
de o dată pe lună. Conducătorii de ministere şi departamente 
trebuie să organizeze primirea petiţionarilor nu mai rar de două 
ori pe lună, iar conducătorii organelor administraţiei publice 
locale, întreprinderilor, instituţiilor, organizaţiilor – nu mai rar 
de o dată pe săptămână. 

Petiţionarii, care consideră că drepturile lor sunt lezate şi nu 
sunt de acord cu deciziile organului sau persoanei oficiale care 
a examinat petiţia, au dreptul de a se adresa în instanţa de 
contencios administrativ în termen de 6 luni din ziua 
comunicării deciziei sau, în caz dacă în intervalul menţionat nu 
au primit răspuns – din ziua când trebuiau să-l primească. 
Instanţa de contencios administrativ examinează cererea 
conform Legii contenciosului administrativ. 

Atunci când lezarea drepturilor şi intereselor legitime ale 
petiţionarilor implică relaţiile de muncă (de exemplu, litigiile 
de muncă), relaţii civile sau infracţiuni penale, modul de 
examinare a petiţiilor este stabilit corespunzător de legislaţia 
munci, de procedură civilă şi de procedură penală. 

Iar în cazul încălcării drepturilor şi libertăţilor constituţionale 
ale omului, modul de examinare a cererilor este reglementat de 
legislaţia cu privire la avocaţii parlamentari. Avocaţii 
parlamentari contribuie la repunerea în drepturi a cetăţenilor, 
activitatea lor asigurând astfel garantarea respectării drepturilor 
şi libertăţilor constituţionale ale omului de către autorităţile 
publice, instituţii, organizaţii şi întreprinderi, indiferent de tipul 
de proprietate, asociaţiile obşteşti şi persoanele cu funcţii de 
răspundere de toate nivelurile. Avocaţii parlamentari trebuie să 
examineze sesizările cetăţenilor Republicii Moldova, 
cetăţenilor străini şi apatrizilor care locuiesc permanent sau se 
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află temporar pe teritoriul ei, ale căror drepturi şi interese 
legitime au fost încălcate în Republica Moldova. Ei trebuie să 
examineze cererile privind deciziile sau acţiunile (inacţiunile) 
autorităţilor publice, instituţiilor, organizaţiilor şi 
întreprinderilor, asociaţiilor obşteşti şi persoanelor cu funcţii de 
răspundere care, conform opiniei petiţionarului, au încălcat 
drepturile şi libertăţile sale constituţionale. Nu fac obiectul 
activităţii avocaţilor parlamentari cererile privind legile şi 
hotărârile Parlamentului, decretele preşedintelui Republicii 
Moldova, hotărârile şi dispoziţiile Guvernului. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mijloacele de informare în masă elucidează, din când în când, 
unele cazuri de încălcare a drepturilor şi intereselor legitime ale 
cetăţenilor (cele minore), dar însăşi procedura de examinare a 
petiţiilor şi plângerilor depuse de persoanele fizice sau juridice 
trebuie să fie mai transparentă. Un mecanism de monitorizare 
şi control asupra îndeplinirii şi conformităţii funcţionarilor 
publici cu prevederile legislaţiei privind petiţionarea trebuie 
înfiinţat. Persoanele fizice şi juridice trebuie să aibă un acces 
mai larg la mijloacele disponibile conform legislaţiei pentru 
înaintarea plângerilor în vederea apărării drepturilor şi 
intereselor lor legitime. Finalmente, funcţionarii publici şi 
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autorităţile publice trebuie să colaboreze în strânsă legătură cu 
persoanele implicate în vederea găsirii căilor optimale de 
soluţionare a problemelor ce au servit ca bază pentru înaintarea 
plângerilor. 

În Republica Lituania, mecanismul şi posibilităţile de înaintare 
a plângerilor de către cetăţeni sunt prevăzute în legea privind 
administraţia publică şi legea cu privire la ombudsmanii 
parlamentari. Legea Republicii Lituania cu privire la 
administraţia publică stabileşte procedurile pentru înaintarea 
plângerilor contra statului şi instituţiilor guvernamentale locale, 
precum şi pentru investigarea solicitărilor şi cererilor 
cetăţenilor. Iar ombudsmanii parlamentari investighează 
plângerile cetăţenilor privind abuzul de serviciu şi birocraţia 
funcţionarilor din guvern, administraţia de stat şi instituţiile 
guvernamentale locale. 
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7. POLIŢIA ŞI PROCURATURA 

7.1 Este oare comisarul poliţiei independent? Adică, 
angajarea la serviciu este bazată pe sistemul de merit? Acel 
care este angajat este oare protejat de la eliberarea din 
funcţie fără justificări relevante? 

Surse: Constituţia Republicii Moldova, Legea cu privire la 
poliţie nr.416-XII din 18.12.1990, Hotărârea Guvernului cu 
privire la structura organizatorică, limita efectivului şi 
Regulamentul Ministerului Afacerilor Interne nr.844 din 
30.07.98 

În corespundere cu actele normative indicate, ca organ de drept 
al autorităţilor publice, poliţia Republicii Moldova se divizează 
în poliţie de stat şi poliţie municipală. Poliţia de stat îşi exercită 
atribuţiile pe întreg teritoriul Republicii Moldova, poliţia 
municipală – pe teritoriul unităţii administrative respective. 
Poliţia de stat în activitatea sa se subordonează Ministerului 
Afacerilor Interne. Poliţia municipală se subordonează 
concomitent Ministerului Afacerilor Interne şi autorităţilor 
administraţiei publice locale. Controlul asupra activităţii 
poliţiei se înfăptuieşte de Ministerul Afacerilor Interne, iar 
asupra activităţii poliţiei municipale – şi de autorităţile 
administraţiei publice locale. Conducerea M.A.I. este exercitată 
de către ministru, care este desemnat şi eliberat din funcţie de 
preşedintele Republicii Moldova.  

Ocuparea posturilor în organele, instituţiile şi subunităţile 
poliţiei poate fi efectuată atât pe bază de concurs, cât şi prin 
încheierea de contracte în modul stabilit de Ministerul 
Afacerilor Interne. Aparatul M.A.I. şi subdiviziunile din 
subordine nemijlocită se completează cu personal din corpul de 
comandă şi angajaţi civili, dotaţi cu calităţi morale şi 
profesionale adecvate pentru exercitarea funcţiilor şi 
atribuţiilor M.A.I.  



SISTEMUL INTEGRITĂŢII NAŢIONALE: REPUBLICA MOLDOVA 

 81

Angajarea, transferarea şi concedierea din poliţie se efectuează 
în conformitate cu Legea cu privire la poliţie. Codul muncii şi 
alte acte legislative se aplică în măsura în care nu contravin 
acestei legi.  

Colaboratorul poliţiei poate fi concediat din serviciu: 

1. pe motive de vârstă; 
2. pe motive de boală; 
3. din cauza sănătăţii şubrede; 
4. în cazul reducerii statelor de personal; 
5. la expirarea termenului serviciului prevăzut în contract; 
6. pentru ne corespundere funcţiei; 
7. pentru încălcarea disciplinei; 
8. pentru săvârşirea unor contravenţii ce discreditează 

efectivul de trupă şi corpul de comandă; 
9. în baza hotărârii judecătoreşti; 
10. în cazul pierderii cetăţeniei Republicii Moldova; 
11. în legătură cu transferul la lucru în alt minister, 

departament şi organizaţie; 
12. în legătură cu alegerea într-o funcţie electivă în 

autorităţile publice; 
13. în legătură cu restabilirea în serviciu a persoanei care a 

îndeplinit anterior această funcţie, în situaţia când 
colaboratorul poliţiei a refuzat să fie numit în altă 
funcţie; 

14. conform cererii personale.  

În corespundere cu Regulamentul Ministerului Afacerilor 
Interne, ministrul numeşte şi destituie din funcţie conducătorii 
de subdiviziuni ale M.A.I., instituţii de învăţământ, şeful 
Direcţiei Afacerilor Interne a U.T.A. Găgăuzia, la propunerea 
guvernatorului Găgăuziei şi cu acordul Adunării Populare a 
Găgăuziei; comisarii de poliţie şi, în conformitate cu 
nomenclatura M.A.I., alţi conducători ai organelor din 
subordine; confirmă numirea şi destituirea din funcţie a şefului 
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poliţiei municipale judeţene, după numirea sau destituirea lui 
din funcţie de către Consiliul judeţean. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

În corespundere cu legea, colaboratorul poliţiei este persoană 
inviolabilă şi se află sub protecţia statului. Persoana, onoarea şi 
demnitatea lui sunt ocrotite de lege. Colaboratorul poliţiei are 
dreptul să atace în instanţa judecătorească hotărârile 
persoanelor din organele poliţiei şi din autorităţile 
administraţiei publice, adoptate asupra lui, dacă consideră că 
ele lezează împuternicirile şi demnitatea lui personală.  

Antrenarea poliţiei la îndeplinirea sarcinilor care, conform legii 
nu ţin de atribuţiile ei, se interzice. Nimeni nu are dreptul să se 
amestece în activitatea poliţiei, ce ţine de exercitarea funcţiilor 
ei. În cadrul poliţiei nu se admite activitatea partidelor politice 
şi a altor asociaţii social-politice ale cetăţenilor. 

Situaţia de facto.  Datorită faptului că în ultimii ani funcţionarii 
nu sunt remuneraţi şi asiguraţi la nivelul cuvenit, precum şi din 
alte motive, multe funcţii rămân vacante. Conform datelor 
M.A.I. la 1 ianuarie 2001 incompletul în organele afacerilor 
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interne a constituit 1812 unităţi (11,9%), inclusiv 471 (7,2%) 
corpul de comandă şi 1341 (15,3%) efectivul de trupă. Întru 
îndeplinirea sarcinilor care stau în faţa structurilor respective, 
nu rareori conducerea purcede la angajarea unor persoane slab 
pregătite, cu standarde etice joase, chiar persoane 
întâmplătoare, fără a organiza concursuri de selectare pe bază 
de merit. În principiu, nici conducătorii de subdiviziuni sau 
comisarii de poliţie nu sunt selectaţi prin concurs, dar sunt 
numiţi sau destituiţi din funcţie la discreţia conducerii M.A.I., 
care se modifică destul de frecvent în legătură cu schimbarea 
frecventă a guvernelor. 

Conform datelor statistice, pe parcursul anului 2000 din diferite 
motive din cadrul organelor afacerilor interne s-au concediat 
1774 colaboratori, inclusiv din proprie iniţiativă – 1115, iar în 
11 luni 2001 - 2117 lucrători, inclusiv 1245 din propria 
iniţiativă (de menţionat că efectivul poliţiei de stat este de 8500 
persoane, carabinieri – 4500 persoane, poliţia municipală – 
circa 25000). Începând cu a.1998 numărul celor concediaţi 
prevalează faţă de numărul celor angajaţi şi continuă să crească 
numărul celor concediaţi din iniţiativă proprie, motivând că nu 
se respectă condiţiile contractului şi a legislaţiei în vigoare.  

Este foarte îngrijorător faptul că în foarte multe cazuri locurile 
sunt abandonate de persoane cu nivel înalt de profesionalism. 
Cum a fost indicat în nota informativă privind rezultatele 
M.A.I. pe a.2000, numai în ultimii 5 ani s-au schimbat 548 
lucrători ai poliţiei judiciare, majoritatea din ei fiind cu o 
experienţă bogată în combaterea criminalităţii. Această tendinţă 
există şi în prezent. Din aceste considerente se cere tot mai 
insistent implementarea reală a Legii serviciului public nr.443-
XIII din 04.05.95 şi Hotărârii Guvernului despre aprobarea 
Regulamentului cu privire la organizarea concursului pentru 
ocuparea funcţiei publice vacante în autorităţile publice 
nr.1038 din 07.11.97, ceea ce ar permite ameliorarea problemei 
ce ţine selectarea persoanelor cuvenite(profesioniste) pentru o 
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activitate eficientă de combatere a criminalităţii, inclusiv a 
corupţiei.  

Practica denotă, că o bună parte din lucrătorii de poliţie, 
inclusiv conducători, concediaţi din iniţiativa conducerii 
(administraţiei), sunt concediaţi ilegal. Există mai multe 
procedee care se utilizează pentru concedierea persoanelor 
„nedorite”. Unul din ele (foarte răspândit) este crearea unui 
climat psihologic insuportabil, în rezultat persoanele respective 
din iniţiativă proprie se concediază din organe. În cazul când 
persoana respectivă nu face acest lucru şi în alte cazuri, chiar şi 
în privinţa unor subdiviziuni întregi, se organizează atestarea 
efectivului sau se adoptă o nouă structură, încadrarea în care 
este însoţită de petrecerea atestării efectivului - procedură 
legală prevăzută pentru numirea în funcţiile respective a 
persoanelor calificate şi înlăturarea persoanelor, care nu 
corespund funcţiei. Specificul constă în aceea că în rezultatul 
acestei proceduri, s-ar părea legale, în multe cazuri sunt 
destituite din funcţie şi, ca urmare, eliberate din organe 
persoanele „nedorite”, iar în funcţiile respective se numesc 
persoane mediocre. Astfel, de exemplu, s-a întâmplat cu 
efectivul Departamentului pentru Combaterea Crimei 
Organizate şi Corupţiei, structura căruia pe parcursul a 4 ani 
(1997-2001) a fost modificată de 5 ori, iar încadrarea în 
structura nouă a fost însoţită de atestarea efectivului. Printre 
persoanele neatestate din motivul necorespunderii funcţiei au 
fost concediate şi unele persoane „nedorite” sub pretextul 
necorespunderii funcţiei deţinute. O parte din cei concediaţi 
ilegal mai apoi au fost restabiliţi în funcţie în baza sentinţei 
instanţei de judecată. Astfel, rezultatele atestaţiei petrecute în 
anul 2001 în Departamentul pentru Combaterea Crimei 
Organizate şi Corupţiei denotă că din 175 lucrători supuşi 
atestaţiei în privinţa 59 de persoane a fost adoptată hotărârea că 
nu corespund funcţiei deţinute. Conform hotărârii instanţei de 
judecată pe parcursul anului 2001 au fost restabiliţi în serviciu 



SISTEMUL INTEGRITĂŢII NAŢIONALE: REPUBLICA MOLDOVA 

 85

5 persoane, iar pe parcursul a numai 2 luni 2002 deja 3 
persoane.  

O altă modalitate de eliberare ilegală din funcţie este intentarea 
nemotivată a dosarului penal împotriva lucrătorilor de poliţie, 
dosare care servesc drept temei pentru înlăturarea sau 
eliberarea persoanei din funcţie. Mai apoi dosarele penale în 
privinţa acestor persoane se clasează din lipsa componenţei de 
infracţiune. Astfel, conform datelor aceluiaşi Departament, 
împotriva lucrătorilor lui pe parcursul anului 1998 au fost 
intentate 12 dosare penale, din care 6 dosare sunt clasate, 2 se 
examinează în instanţa de judecată, 4 au fost suspendate; în 
a.1999 au fost intentate 19 dosare, din ele clasate din lipsa 
componenţei de infracţiune 3 dosare, se examinează în instanţa 
de judecată 8 dosare; în anul 2000 – intentate 14 dosare penale, 
clasate 2, în instanţa de judecată se examinează 8 (pe 1 dosar 
persoana a fost achitată). 

În astfel de condiţii nu poate fi asigurată continuitatea 
procesului de luptă şi eficacitatea activităţii de combatere a 
criminalităţii. 

De aici şi apare necesitatea vitală, pe de o parte, de a 
implementa tot mai adânc un control intern efectiv pentru a nu 
permite lucrătorilor lui de a utiliza funcţia sa pentru comiterea 
abuzurilor şi actelor de corupţie, iar pe de alta, de a crea 
mecanismul ce asigură securitatea organului şi lucrătorilor lui 
implicaţi în lupta de combatere a criminalităţii, mai cu seamă a 
crimei organizate şi corupţiei. 

7.2 Sunt oare procurorii independenţi? 

Surse:  Constituţia Republicii Moldova, Legea cu privire la 
procuratură nr.902-XII din 29.01.92, Legea privind gradele de 
clasificare şi gradele speciale militare ale lucrătorilor din 
Procuratura Republicii Moldova nr.920-XIII din 11.07.96, 
Legea privind stimularea procurorilor şi anchetatorilor din 
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procuratură şi răspunderea lor disciplinară nr.921-XIII din 
11.07.96  

În corespundere cu actele normative indicate, procuratura îşi 
exercită atribuţiile ca organ autonom în sistemul organelor 
judecătoreşti. Procuratura conduce şi exercită urmărirea penală, 
reprezintă învinuirea în instanţele judecătoreşti în condiţiile 
legii. Pe lângă aceasta, procuratura exercită supravegherea 
executării şi respectării legilor.  

Sistemul organelor procuraturii cuprinde Procuratura Generală, 
procuraturile teritoriale şi procuraturile specializate.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Procurorul General este numit în funcţie de către Parlament, la 
propunerea preşedintelui acestuia. Procurorul Republicii 
Moldova are un prim-adjunct şi adjuncţi numiţi, la 
recomandarea lui, de către Parlament. Procurorii ierarhic 
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inferiori sunt numiţi de procurorul general şi îi sunt 
subordonaţi. Mandatul procurorilor este de 5 ani. În exercitarea 
mandatului procurorii se supun numai legii. În corespundere cu 
Legea cu privire la procuratură este inadmisibilă intervenţia în 
exercitarea supravegherii de procuror. Exercitarea de influenţă 
asupra procurorului, prin orice modalitate şi de către orice 
persoană, pentru a se lua hotărâri nelegale atrage după sine 
răspundere în conformitate cu legea. Nimeni nu este în drept, 
fără permisiunea procurorului şi a anchetatorului, să comunice 
datele controalelor, ale anchetei prealabile efectuate de 
organele procuraturii.  

Procurorii în perioada mandatului pot fi destituiţi din funcţie de 
către procurorul general, în conformitate cu legislaţia muncii şi 
cu legea privind stimularea şi răspunderea disciplinară a 
procurorilor.  Procurorii nu pot fi membri ai organelor elective, 
a căror activitate o supraveghează. De asemenea, nu se admite 
crearea de partide şi de alte organizaţii social-politice şi nici 
activitatea acestora în organele procuraturii. Procurorii şi 
anchetatorii nu pot fi membri ai nici unui partid, altor 
organizaţii şi mişcări social-politice şi în exercitarea atribuţiilor 
de serviciu se supun numai legii. 

Situaţia de facto. Pe de o parte, procuratura nu este în măsura 
necesară independentă. Activitatea ei este influenţată de 
fracţiunea majoritară a Parlamentului, dat fiind faptul că 
conducerea Procuraturii Generale este numită de către 
Parlament. Pe de altă parte, procurorii sunt într-o măsură mai 
independenţi decât ar fi necesar şi se motivează prin faptul că 
nu este reglementat un control judiciar asupra activităţii şi 
deciziilor procuraturii, precum şi de faptul că procurorii şi 
anchetatorii procuraturii dispun de imunitate, acordată prin 
lege. De obicei, controlul asupra activităţii şi deciziilor 
organelor procuraturii nu are loc sau are loc foarte rar. 
Controlul asupra activităţii şi deciziilor procuraturii poate fi 
efectuat în realitate numai de către Parlament (sau Comisia 
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Parlamentară pentru Securitatea Naţională) şi este legat de 
acelaşi fapt că procurorul general şi adjuncţii lui sunt numiţi de 
către Parlament.  

Considerăm că problema controlului judiciar asupra activităţii 
şi deciziilor procuraturii este legată de problema divizării 
puterilor în stat (legislativă, executivă şi judecătorească). 
Privitor la locul şi rolul procuraturii se constatată că în 
Republica Moldova s-a păstrat, în principiu, structura ex-
sovietică, prin care procuratura, fiind un organ de drept, nu este 
o structură a Guvernului, dar o structură care, conform Legii cu 
privire la procuratură (art.1 p.4), „îşi exercită atribuţiile ca 
organ autonom în sistemul organelor judecătoreşti”, fără a fi 
real în sistemul organelor judecătoreşti. Posibil, din aceste 
motive bântuie părerea că procuratura se consideră ca „stat în 
stat”. În aşa condiţii controlul asupra activităţii şi deciziilor 
procuraturii nu poate fi eficient şi, deci, urmează a fi 
determinat locul şi rolul procuraturii în cercul organelor de 
drept. Anume din aceste motive în cadrul reformei de drept s-a 
propus şi se propune subordonarea Procuraturii Generale 
Ministerului Justiţiei după modelul statelor democratice 
dezvoltate cu înlăturarea funcţiei de exercitare a supravegherii 
şi astfel atribuind procuraturii rolul aşteptat, fapt ce ar permite 
rezolvarea problemelor menţionate, inclusiv a controlului 
judiciar asupra activităţii şi deciziilor ei. 

7.3 Există oare unităţi specializate pentru cercetarea şi 
anchetarea cazurilor de corupţie?  

Surse: Legea cu privire la poliţie nr.416-XII din 18.12.1990, 
Hotărârea Guvernului cu privire la structura organizatorică, 
limita efectivului şi Regulamentul Ministerului Afacerilor 
Interne nr.844 din 30.07.98, Legea cu privire la procuratură 
nr.902-XII din 29.01.92, Legea privind Serviciul de Informaţii 
şi Securitate al Republicii Moldova nr.753-XIV din 23.12.99, 
Legea privind combaterea corupţiei şi protecţionismului 
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nr.900-XIII din 27.06.96, Legea privind activitatea operativă 
de investigaţii nr.45-XIII din 12.04.94 

În scopul luptei cu corupţia în cadrul poliţiei şi procuraturii au 
fost create şi funcţionează subdiviziuni specializate de 
combatere a corupţiei: Departamentul pentru Combaterea 
Crimei Organizate şi Corupţiei în cadrul Ministerului 
Afacerilor Interne şi Secţia Anticorupţie în cadrul Procuraturii 
Generale. Conform informaţiilor oficiale, în februarie 2002 au 
fost operate modificări şi completări în Legea cu privire la 
Guvern, potrivit cărora a fost aprobată crearea Centrului pentru 
Combaterea Crimei Economice şi Corupţiei prin fuzionarea 
Departamentului Control Financiar şi Revizie pe lângă 
Ministerul Finanţelor, Direcţiei Anticorupţie a Departamentului 
pentru Combaterea Crimei Organizate şi Corupţiei şi a 
Direcţiei poliţiei economico-financiare ale Inspectoratului 
General al Poliţiei al Ministerului de Interne şi Gărzii 
Financiare a Inspectoratului Fiscal Principal de Stat. În baza 
legii date urmează a fi creat real Centrul dat.  

Activitatea de combatere a corupţiei se efectuează, de 
asemenea, şi de Serviciul de Informaţii şi Securitate. 
Subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne şi Serviciului de 
Informaţie şi Securitate efectuează activitatea operativă de 
investigaţie în scopul depistării actelor de corupţie. În cazul 
înregistrării unui act de corupţie aceste organe intentează dosar 
penal şi efectuează cercetarea penală în termen de până la 10 
zile, apoi dosarul urmează a fi transmis după competenţă 
organelor procuraturii pentru efectuarea anchetei preliminare. 
În corespundere cu art.107 al Codului de procedură penală 
ancheta preliminară pe cazurile de corupţie se efectuează de 
anchetatorii penali ai organelor procuraturii. 

7.4 Există oare un mecanism independent de examinare a 
petiţiilor cu privire la corupţia în rândurile poliţiştilor? Are 
oare societatea civilă locul său în acest mecanism? 
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Surse: Legea cu privire la poliţie, Codul de procedură penală 
Legea cu privire la poliţie stipulează că pentru activităţi ilegale 
colaboratorul poliţiei poartă răspundere în conformitate cu 
legislaţia şi cu Statutul disciplinar al organelor afacerilor 
interne. Petiţiile cetăţenilor asupra acţiunilor colaboratorilor 
poliţiei prin care sunt lezate drepturile, libertăţile şi interesele 
lor legitime sunt examinate şi soluţionate de conducătorul 
acelui organ de poliţie în cadrul căruia activează colaboratorul 
poliţiei. Dacă cetăţeanul nu este de acord cu hotărârea adoptată, 
el are dreptul să se adreseze instanţei judecătoreşti.  

În cazul încălcării de către colaboratorii poliţiei a drepturilor, 
libertăţilor şi a intereselor legitime ale cetăţenilor, ale 
persoanelor oficiale, ale întreprinderilor, instituţiilor şi 
organizaţiilor, poliţia este datoare să ia măsuri pentru 
restabilirea lor şi pentru repararea daunei materiale.  

Modalitatea de examinare a petiţiilor cetăţenilor Republicii 
Moldova, cetăţenilor străini şi apatrizilor, ale căror drepturi şi 
interese legitime au fost lezate pe teritoriul Republicii 
Moldova, precum şi petiţiilor organizaţiilor legal constituite, 
adresate organelor de stat, întreprinderilor, instituţiilor şi 
organizaţiilor, în scopul asigurării protecţiei drepturilor şi 
intereselor lor legitime, este determinată de Legea cu privire la 
petiţionare nr.190-XIII din 19.07.94. Legea dată nu se extinde 
asupra modului de examinare a petiţiilor, prevăzut de legislaţia 
de procedură penală (adică a petiţiilor despre infracţiunile 
comise sau în stare de pregătire).   

În corespundere cu art.93 al Codului de procedură penală, 
procurorul, anchetatorul, organul de cercetare penală sunt 
obligaţi să primească cererile şi înştiinţările cu privire la 
infracţiunile comise sau în stare de pregătire. Cererile, petiţiile, 
înştiinţările pot fi adresate atât din numele cetăţenilor, cât şi din 
numele organizaţiilor (inclusiv a societăţii civile) şi ele pot 
servi drept motiv pentru intentarea dosarului penal. În decurs 
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de 3 zile, iar în cazuri excepţionale în termen de până la 15 zile 
urmează a fi adoptată una din următoarele hotărâri: 1. de 
intentare a dosarului penal; 2. de refuz în pornirea dosarului 
penal; 3. de transmitere a cererii petiţiei după competenţă. În 
acest caz urmează a fi luate măsurile de prevenire a infracţiunii, 
precum şi de fixare a probelor.  

Despre hotărârea adoptată se informează petiţionarul.  

Dat fiind faptul, că în cadrul Ministerului Afacerilor Interne şi 
Procuraturii Generale funcţionează subdiviziuni specializate de 
combatere a corupţiei, cererile cu privire la corupţia în 
rândurile poliţiştilor pot fi adresate acestor  subdiviziuni pentru 
o cercetare mai eficientă şi operativă.   

Autorităţile administraţiei publice, colectivele de muncă, 
asociaţiile obşteşti, persoanele oficiale şi cetăţenii acordă 
poliţiei ajutor multilateral pentru menţinerea ordinii publice şi 
combaterea criminalităţii. Cetăţenii pot activa, pe baza liberului 
consimţământ, în calitate de colaboratori netitulari ai poliţiei. 

7.5 În ultimii 5 ani au avut oare loc cazuri concrete când 
ofiţerii poliţiei suspectaţi în corupţie au fost urmăriţi penal 
sau sancţionaţi disciplinar?  

Surse: Notele informative ale Ministerului Afacerilor Interne 

Problema corupţiei în cadrul organelor de drept ale Republicii 
Moldova, inclusiv în cadrul procuraturii şi poliţiei este destul 
de acută.  

În corespundere cu notele informative ale Ministerului 
Afacerilor Interne în cadrul organelor şi subdiviziunilor 
afacerilor interne se încălcă flagrant normele de drept, sunt 
frecvente actele de corupţie, săvârşirea intenţionată a crimelor, 
altor fapte incompatibile ce ştirbesc imaginea poliţiei în opinia 
societăţii.   
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Datele pe anul 1999 indică despre faptul că pentru acte de 
mituire au fost învinuiţi sau deferiţi justiţiei 17 lucrători de 
poliţie. Pe parcursul anului 2000 pentru comiterea 
infracţiunilor de acest gen au fost depistate şi reţinute 36 
persoane.   

Pe parcursul anului 2000 faţă de efectivul organelor şi 
subdiviziunilor afacerilor interne au fost aplicate 5459 
sancţiuni disciplinare, inclusiv 3326 lucrătorilor de poliţie, 
1897 militarilor trupelor de carabinieri şi 236 efectivului 
instituţiilor de învăţământ, fiind concediaţi din motive negative 
431 persoane. Au fost aplicate 354 sancţiuni disciplinare pentru 
încălcarea cerinţelor legislaţiei. Împotriva a 291 lucrători de 
poliţie şi 113 carabinieri au fost intentate 387 acţiuni penale, 
inclusiv pentru estorcare şi luare de mită împotriva poliţiştilor 
au fost intentate 37 dosare penale.  

În perioada a 11 luni 2001 au fost intentate 414 dosare penale 
împotriva efectivului organelor afacerilor interne, din care 59 - 
împotriva efectivului trupelor de carabinieri. Pe cazurile de 
abuz şi exces de putere împotriva colaboratorilor organelor 
afacerilor interne au fost intentate 147 dosare penale; 52 - 
pentru luare de mită, 32 - pentru sustragere de bunuri din 
avutul proprietarului; 10 - pentru comiterea accidentelor rutiere 
cu consecinţe grave; 8 - pentru omor; 7 - pentru viol; 10 - 
pentru huliganism; 11 - pentru vătămarea integrităţii corporale; 
13 - pentru fals în acte publice; 1- pentru contrabandă, etc. 
Pentru examinare au fost expediate în instanţele de judecată 
164 dosare penale. Pentru comiterea crimelor în această 
perioadă au fost condamnaţi 64 colaboratori ai organelor 
afacerilor interne, inclusiv 5 poliţişti şi 59 carabinieri. 

Pentru încălcarea disciplinei de serviciu şi executorii, derogări 
ale legislaţiei în vigoare şi alte încălcări efectivului organelor 
afacerilor interne i-au fost aplicate 4602 sancţiuni disciplinare, 
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din care 1364 efectivului trupelor de carabinieri şi 243 
efectivului instituţiilor de învăţământ ale MAI. 

7.6 Există oare cazuri de corupţie în interiorul organelor 
procuraturii? 

Surse: Legea cu privire la procuratură, materialele 
Ministerului Afacerilor Interne 

Dacă să ne referim la organele procuraturii putem constata că 
acte de corupţie au fost înregistrate şi printre funcţionarii 
acestor organe. Datele pe anul 1999 indică despre faptul că 
pentru acte de mituire au fost învinuiţi sau deferiţi justiţiei 2 
procurori, iar pe parcursul anului 2000 pentru comiterea 
infracţiunilor de acest gen a fost depistată şi reţinută o persoană 
din organele procuraturii. 

Cele relatate nu înseamnă că actele de mituire sunt slab 
răspândite în rândurile funcţionarilor procuraturii. Dimpotrivă, 
la nivelul răspândirii corupţiei în rândurile procuraturii ne 
indică şi faptul examinării în Parlament a cazului depistat la 
finele anului 2000 de contrabandă de spirt în proporţii deosebit 
de mari. Cazul a fost examinat din iniţiativa Serviciului de 
Informaţii şi Securitate, care a cerut demiterea din funcţie a 
adjunctului procurorului general din motivul implicărilor lui 
ilegale.  

De regulă, mita se ia sau se estorchează de către procurori sau 
anchetatorii procuraturii pentru clasarea sau intentarea ilegală a 
dosarelor penale şi alte activităţi. 

Depistarea actelor de corupţie în organele procuraturii este în 
strictă dependenţă de voinţa şi nivelul de profesionalism a 
persoanelor menite de a combate corupţia din subdiviziunile 
specializate, dar mai cu seamă, de barierele cu care se 
confruntă aceste persoane în activitatea de combatere a 
corupţiei în cadrul organelor procuraturii. Asemenea bariere 
sunt imunitatea procurorului şi anchetatorului, acordată prin 
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lege, lipsa unui control eficient asupra activităţii şi deciziilor 
procuraturii, lipsa mecanismului de declarare a averii, etc.  

În corespundere cu Legea cu privire la procuratură, procurorul  
şi anchetatorul procuraturii se bucură de imunitate. Acţiunea 
penală în privinţa procurorului sau anchetatorului poate fi 
intentată numai de către procurorul general. Efectuarea de către 
organele de cercetare penală a unui şir de acţiuni ce ţin de 
persoana procurorului sau anchetatorului procuraturii se admit 
numai cu sancţiunea procurorului general. În realitate aceasta 
înseamnă că în majoritatea cazurilor face imposibilă 
dobândirea probelor şi documentarea activităţilor ilegale ale 
persoanelor corupte. 

A fost anterior menţionat, că legislaţia în vigoare nu 
reglementează controlul judiciar asupra activităţii şi deciziilor 
organelor procuraturii, controlul existent este ineficient şi, deci, 
este mult mai puţin probabil de a depista ilegalitatea deciziilor 
luate, mai cu seamă ca rezultat al actelor de corupţie posibile. 
Asemenea condiţii sunt destul de favorabile pentru adâncirea 
corupţiei în organele procuraturii, riscul fiind minim. Anume 
din aceste motive se propune suplimentar: 

- ridicarea imunităţii procurorilor şi anchetatorilor 
procuraturii faţă de anchetă, urmărire şi sancţiuni relativ la 
infracţiunile de corupţie; 

- adoptarea mecanismului de declarare şi control a 
veniturilor demnitarilor de stat (inclusiv procurorilor); 

- implementarea mecanismului de selectare a cadrelor prin 
concurs. 

7.7 Care instrumente legale pot fi utilizate de către poliţie şi 
procurori pentru cercetarea şi investigarea cazurilor de 
corupţie/mituire? Este oare pedepsită penal corupţia în 
sectorul privat? 
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Surse:  Legea serviciului public nr.443-XIII din 04.05.95, 
Legea privind combaterea corupţiei şi protecţionismului 
nr.900-XIII din 27.06.96, Legea privind activitatea operativă 
de investigaţii nr.45-XIII din 12.04.94, Legii privind protecţia 
de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor persoane care 
acordă ajutor în procesul penal nr.1458-XIII din 28.01.98, 
Codul penal, Codul cu privire la contravenţiile administrative, 
Codul de procedură penală, Hotărârea Curţii Constituţionale 
nr.1 din 11.01.2001 

Pentru cercetarea şi investigarea cazurilor de corupţie/mituire, 
poliţia şi procuratura utilizează prevederile Legii privind 
activitatea operativă de investigaţi şi cele ale Codului de 
procedură penală, precum şi actele normative departamentale 
elaborate în baza acestor legi. Metodele şi mijloacele de 
combatere a corupţiei sunt aceleaşi ca şi pentru combaterea 
altor tipuri de infracţiuni. 

La efectuarea cercetărilor şi investigaţiilor pe cazurile de 
corupţie (mituire) se ţine cont de prevederile Legii serviciului 
public, Legii privind combaterea corupţiei şi protecţionismului, 
Legii privind protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi 
a altor persoane care acordă ajutor în procesul penal, altor acte 
normative, care reglementează activitatea diferitor categorii de 
funcţionari.  

În corespundere cu art.17417 şi 17418 ale Codului cu privire la 
contravenţiile administrative este prevăzută responsabilitatea 
administrativă pentru „Protecţionism” şi pentru „Nerespectarea 
prevederilor Legii privind combaterea corupţiei şi 
protecţionismului”.   

Capitolul VIII al Codului penal stipulează responsabilitatea 
penală pentru infracţiuni săvârşite de persoane cu funcţii de 
răspundere (actele de corupţie/mituire): abuzul de putere sau 
abuzul de serviciu, excesul de putere sau depăşirea atribuţiilor 
de serviciu, luarea de mită, mijlocirea mituirii, darea de mită, 
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traficul de influenţă, falsul în actele publice, primirea de către 
funcţionar a recompensei nelegitime, nerespectarea de către 
persoana cu funcţii de răspundere a prevederilor Legii privind 
combaterea corupţiei şi protecţionismului şi alte infracţiuni. În 
toate cazurile responsabilitatea o poartă persoanele cu funcţii 
de răspundere.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Articolul 183 al Codului penal stipulează că persoană cu funcţii 
de răspundere este considerată persoana căreia, în autorităţile 
publice, într-o întreprindere, instituţie, organizaţie, indiferent 
de tipul de proprietate şi forma juridică de organizare, i se 
acordă permanent sau provizoriu – în virtutea legii, prin 
numire, alegere sau prin încredinţarea unei însărcinări, - 
anumite drepturi şi obligaţii în vederea exercitării funcţiilor 
autorităţii publice sau întreprinderii de acţiuni administrative 
de dispoziţie ori organizatorico-economice. Drept persoană cu 

Desen de A. Dimitrov 
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înaltă funcţie de răspundere se consideră persoana cu funcţie de 
răspundere al cărei mod de alegere sau numire este reglementat 
de Constituţia Republicii Moldova şi de legi organice, precum 
şi persoanele cărora persoana cu funcţie de răspundere indicată 
le-a delegat împuternicirile sale.  

Articolul dat stipulează responsabilitatea penală pentru actele 
de corupţie/mituire nu numai a persoanelor cu funcţii de 
răspundere din sectorul public, dar şi din cel privat. Aceasta 
este confirmată de Hotărârea Curţii Constituţionale nr.1 din 
11.01.2001 privind controlul constituţionalităţii dispoziţiilor 
art.183 al Codului penal.  

Un neajuns al organizării legale a activităţii de combatere a 
criminalităţii (inclusiv a corupţiei) este faptul că activitatea 
operativă de investigaţii (până la intentarea dosarului penal) şi 
de anchetă preliminară (după intentarea dosarului penal) 
reprezintă două etape separate, dar nu un proces unic integru 
cum este în multe state dezvoltate. Anume această divizare se 
răsfrânge negativ asupra eficacităţii combaterii criminalităţii, 
mai cu seamă a crimei organizate şi a corupţiei.  

Procedura penală actuală stipulează, că pe cazurile penale sunt 
recunoscute ca probe numai datele faptice obţinute în 
corespundere cu Codul de procedură penală (adică după 
intentarea dosarului penal) . Este bine cunoscut, că la 
detectarea infracţiunilor, inclusiv a cazurilor de corupţie, un şir 
de probe de bază se obţin numai la etapa activităţii operative de 
investigaţii. Organele de cercetare penală şi anchetă 
preliminară sunt nevoite să utilizeze diferite procedee pentru a 
“transforma” datele faptice (materialele), obţinute ca rezultat al 
activităţii operative de investigaţii, în probe pe cazul penal 
respectiv. Tot din acest motiv se vehiculează mult şi cu 
termenul de reţinere a infractorilor, care anterior a fost de până 
la 24 de ore, iar din 12.07.2001 a fost mărit până la 72 de ore, 
modificând chiar şi Constituţia (art.25 al.3). Era vădit că în 
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condiţiile divizării cercetării infracţiunilor în două etape cele 
24 de ore, care se permiteau de a reţine legal persoana bănuită 
în comiterea infracţiunii (dar chiar şi cele 72 de ore), în multe 
cazuri erau insuficiente pentru a documenta şi a prezenta 
instanţei de judecată probele dobândite necesare pentru 
sancţionarea arestului.  

În cazul în care etapele activităţii operative de investigaţii şi 
anchetă preliminară ar fi constituit un proces integru şi, ca 
urmare, datele faptice (materialele) obţinute la etapa activităţii 
operative de investigaţii ar fi fost recunoscute de la bun început 
ca probe pe cazul penal, problemele indicate ar fi dispărut, iar 
reţinerea sau arestul persoanei s-ar fi transformat într-o 
încununare a cercetării penale, dar nu începutul ei.  

Anume din acest motiv pentru ca ancheta pe cazurile penale să 
fie un proces unic integru se propune modificarea articolelor 
Codului de procedură penală, prin care ca probe să fie 
recunoscute, de asemenea, şi datele faptice (materialele) 
obţinute ca rezultat al activităţii operative de investigaţii în 
corespundere cu Legea nr.45-XIII din 12.04.94, iar acumularea 
probelor să se efectueze în condiţiile şi cu utilizarea mijloacelor 
de anchetă stipulate atât de Codul de procedură penală, cât  şi 
de Legea cu privire la activitatea operativă de investigaţii. 

7.8 Este în realitate Legea aplicată? 

Surse: Materialele Ministerului Afacerilor Interne; Efim 
Obreja, Lilia Caraşciuc „Corupţia în Moldova: fapte, analiză, 
propuneri”, Chişinău, 2002; Lilia Caraşciuc „Corupţia şi 
calitatea guvernării: cazul Moldovei”, Chişinău, 2002 

Conform datelor statistice ale Ministerului Afacerilor Interne 
pe parcursul anului 2000 pe teritoriul Republicii Moldova au 
fost înregistrate 130 acte de mituire, iar pe parcursul anului 
2001 – 164.  



SISTEMUL INTEGRITĂŢII NAŢIONALE: REPUBLICA MOLDOVA 

 99

Efectivele organelor  afacerilor interne şi a procuraturii, în 
principiu, mai mult sunt orientate la combaterea actelor de 
mituire în sectorul public. De aceea, majoritatea cazurilor 
înregistrate sunt acte de mituire în sectorul public. Cazurile 
înregistrate de mituire în sectorul privat sunt puţine la număr şi 
de dimensiuni relativ mici. Rezultatele obţinute în combaterea 
corupţiei/mituirii  nu corespund realităţii, ceea cer indică la o 
slabă aplicare a legii.  

Bazându-ne pe rezultatele sondajelor de opinie efectuate de 
către „Transparency International – Moldova”, precum şi pe 
alte date statistice, s-a ajuns la concluzia că numărul actelor de 
mituire în realitate este mult mai mare. Fiind calculat numai în 
baza unuia din parametri, numărul actelor de mituire se 
estimează la circa 1.8 mil. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Desen de I. Mâţu 
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7.9 Câte cazuri au fost anchetate anul trecut? Câte din ele s-
au terminat cu succes? Dacă numărul lor este mic, există 
oare alte măsuri eficiente sau cauze de ce acest număr este 
mic?    

Surse: Materialele Ministerului Afacerilor Interne şi 
Ministerului Justiţiei; Efim Obreja, Lilia Caraşciuc „Corupţia 
în Moldova: fapte, analiză, propuneri”, Chişinău, 2002; Lilia 
Caraşciuc „Corupţia şi calitatea guvernării: cazul Moldovei”, 
Chişinău, 2002 

Din cele 164 acte de mituire înregistrate în anul 2001, au fost 
anchetate 133 de cazuri. În această perioadă în instanţele de 
judecată au fost judecate 52 de cauze penale (cu pronunţarea 
sentinţei). Pe cauzele judecate au fost condamnate 34 de 
persoane şi achitate 22.  

Cercetările şi sondajele de opinie, efectuate de către 
Transparency International – Moldova, indică la nivelul sporit 
al corupţiei în Moldova, fapt recunoscut chiar şi de conducerea 
statului.  

Actuala conducere a făcut promisiuni că se vor întreprinde 
măsuri eficiente întru stoparea şi combaterea fenomenului 
corupţiei, însă după un an de activitate nu au fost adoptate 
careva măsuri eficiente, nu a fost elaborat un program concret 
de combatere a corupţiei, necătând la faptul că Republica 
Moldova a devenit membru cu drepturi depline la Pactul de 
Stabilitate în Europa de Sud-Est, una din iniţiativele cărei este 
Iniţiativa Anticorupţie (SPAI). În acest context, reieşind din 
necesitatea vitală şi în corespundere cu activităţile efectuate în 
cadrul Proiectului PNUD „Consolidarea capacităţilor naţionale 
de combatere a corupţiei în Republica Moldova”, Transparency 
International - Moldova a înaintat un bloc de propuneri pentru 
Programul Naţional Anticorupţie, care până în prezent n-a fost 
acceptat sau adoptat de către organul guvernamental. Reiterăm, 
că propunerile în Programul Naţional Anticorupţie au fost 
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înaintate încă la 3 decembrie 2001 Consiliului coordonator în 
problemele combaterii corupţiei, preşedintele cărui este 
Preşedintele Republicii Moldova, şi ministrului de interne, care 
a fost desemnat înalt reprezentant al Republicii Moldova la 
Iniţiativa Anticorupţie a Pactului de Stabilitate. Mai apoi aceste 
propuneri au fost transmise Comisiei Parlamentare pentru 
Securitatea Naţională, Ministerului Justiţiei şi Procuraturii 
Generale. 
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8. ACHIZIŢII PUBLICE 

8.1 Cer regulile pentru achiziţii publice licitaţie competitivă 
pentru toate achiziţiile majore cu excepţii limitate? 

Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97, Hotărârea 
Guvernului cu privire la Agenţia Naţională pentru Achiziţii 
Publice nr.1217 din  31.12.97 

Obiectivul legii este asigurarea economiei şi eficacităţii 
achiziţiilor, participării largi a furnizorilor (antreprenorilor) la 
procedurile de achiziţie, a dezvoltării concurenţei între ei, 
obiectivităţii şi nepărtinirii procedurilor de achiziţie şi 
încrederii publice faţă de ele.  

Sub incidenţa legii cad toate achiziţiile efectuate în Republica 
Moldova cu bani publici pentru necesităţile statului. Subiecţi ai 
achiziţiilor sunt persoanele fizice şi juridice ale Republicii 
Moldova şi ale altor state, indiferent de tipul de proprietate şi 
de forma de organizare juridică, care desfăşoară activitate în 
modul stabilit.  

Obiecte ale achiziţiilor sunt mărfurile cu anumite particularităţi 
de consum, lucrările şi serviciile, importante  pentru 
necesităţile publice. Achiziţiile se pot face prin:  licitaţie 
publică; licitaţie în două etape; licitaţie cu participare limitată; 
licitaţie specială cu participare limitată; cerere a ofertelor de 
preţuri;  achiziţie dintr-o singură sursă.  

La achiziţia de mărfuri şi lucrări procedura preferabilă este cea 
a licitaţiei publice.  La procedura licitaţiei publice sunt atrase 
ofertele sau cererile pentru preselecţie ale tuturor furnizorilor 
(antreprenorilor) care doresc să participe la licitaţie.  

Pentru asigurarea executării legii în domeniul achiziţiilor 
publice, în structura Ministerului Economiei a fost înfiinţată 
Agenţia Naţională pentru Achiziţii Publice, care organizează 
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licitaţii sau proceduri de achiziţii de alternativă pentru 
necesităţile publice.  

 Pentru a determina oferta câştigătoare, ofertele primite se 
evaluează şi se compară folosind modul şi criteriile expuse în 
documentele de tender. Nu se va folosi nici un criteriu neexpus 
în documentele de tender. Rezultatele examinării, evaluării şi 
comparării ofertelor se prezintă spre aprobare Agenţiei pentru 
Achiziţii. Câştigătoare va fi oferta cu cel mai mic preţ, ţinându-
se cont de orice marjă preferenţială şi cu cea mai mică valoare 
estimativă, dacă faptul acesta se prevede în documentele de 
tender. 

Situaţia de facto.  În baza legii menţionate în anul 1998 în 
cadrul Ministerului Economiei a fost înfiinţată Agenţia 
Naţională pentru Achiziţii Publice. Tot în acest an paralel cu 
organizarea activităţii s-a reuşit de a organiza 7 licitaţii cu 
încheierea contractelor de achiziţii.  

În anul 1999 Agenţia pentru Achiziţii a desfăşurat 75 de 
licitaţii de achiziţie, în rezultatul căror au fost încheiate 114 
contracte de achiziţie. Valoarea mărfurilor, lucrărilor şi 
serviciilor achiziţionate prin metoda licitaţiei publice constituie 
41.8% din suma totală a achiziţiilor. Restul contractelor de 
achiziţie au fost încheiate în rezultatul procedurilor de achiziţie 
prin cererea ofertelor de preţuri şi dintr-o singură sursă. 

În anul 2000 Agenţia pentru Achiziţii a organizat 139 de 
licitaţii publice, valoarea totală a mărfurilor, lucrărilor şi 
serviciilor constituind 48.4% din suma totală de achiziţii. 
Valoarea celor achiziţionate în urma procedurilor de achiziţie 
prin cererea ofertelor de preţuri constituie 8.8%, iar prin 
achiziţia dintr-o singură sursă – 42.8%.  

În anul 2001, la solicitarea beneficiarilor de stat, Agenţia a 
organizat şi a desfăşurat 165 licitaţii, valoarea totală a 
mărfurilor, lucrărilor şi serviciilor constituind 21.2% din suma 
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totală de achiziţii. Valoarea celor achiziţionate în rezultatul 
procedurilor de achiziţie prin cererea ofertelor de preţuri 
constituie 12.2%, iar prin achiziţia dintr-o singură sursă – 
66.7%.  

Se constată că realizarea banilor publici pentru achiziţii publice 
are loc şi fără respectarea actelor normative în vigoare. 
Instituţiile publice continuă să mai procure mărfuri, lucrări şi 
servicii necesare după practicile vechi, încheindu-se contracte 
de achiziţie ineficiente, fără organizarea unor concursuri legale.  

Aceste date indică că licitaţia deschisă este la un nivel destul de 
scăzut şi spune despre o atragere slabă a furnizorilor 
(antreprenorilor) pentru participarea la achiziţii. Indicele dat 
este mult mai jos decât în Lituania, unde achiziţiile efectuate 
prin proceduri deschise în anul 1999 au constituit 70.4%. 

8.2 Au oare regulile prevăzute în documente acces public? 
Sunt toate achiziţiile publice majore anunţate pe larg în 
sectorul privat? 

Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97 

Agenţia pentru Achiziţii publică anticipat, pentru informarea 
unor potenţiali participanţi, condiţiile de participare la licitaţia 
publică, astfel încât aceştia să poată pregăti ofertele sau cererile 
pentru preselecţie. Agenţia atrage oferte sau cereri pentru 
preselecţie, publicând în limba de stat în ediţia sa (Buletinul 
Achiziţiilor Publice) invitaţii de participare la licitaţie sau la 
preselecţie, anunţuri publicitare referitoare la achiziţii şi 
reclame, informaţii privind procedurile de achiziţie. Invitaţiile 
se publică şi în limbile rusă şi engleză în mijloacele de 
informare în masă de difuzare internaţională în cazurile în care: 

a) natura mărfurilor, lucrărilor şi serviciilor solicitate 
impune atragerea de agenţi, resurse, tehnologii străine, 
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prestarea de servicii de expertiză sau antrenarea de 
concurenţi străini; 

b) preţul estimativ al mărfurilor, lucrărilor şi serviciilor 
solicitate depăşeşte: 

450 de mii de lei la mărfuri; 
900 de mii de lei la lucrări; 
225 de mii de lei la servicii. 

Agenţia pentru Achiziţii oferă documentele de tender 
furnizorilor (antreprenorilor) conform prevederilor expuse în 
invitaţia de participare la licitaţie. 

Situaţia de facto. Întru realizarea Legii achiziţiei de mărfuri, 
lucrări şi servicii pentru necesităţile statului ce ţine de 
asigurarea transparenţei în domeniul achiziţiilor publice 
invitaţiile de participare la toate achiziţiile publice iniţiate de 
instituţiile publice se publică în Buletinul Achiziţiilor Publice, 
editat de Agenţia Naţională pentru Achiziţii Publice în ziarul 
“Экономическое Обозрение”. Suplimentar, toate anunţurile 
sunt făcute public şi prin intermediul radoului şi al internet-
ului. Licitaţiile publice se deschid în prezenţa reprezentanţilor 
agenţilor economici şi mijloacelor mass-media, care-şi 
consemnează datele despre documentele prezentate, excluzând 
astfel modificările ulterioare posibile în oferte. 

De menţionat, că într-un şir de cazuri instituţiile publice 
ignorează cerinţele legale şi efectuează achiziţia de mărfuri, 
lucrări şi servicii fără a organiza licitaţii de achiziţii prin 
intermediul Agenţiei pentru Achiziţii. Astfel, în anul 2001 au 
fost achiziţionate mai mult de 30% din mărfuri, lucrări şi 
servicii. 

8.3 Sunt aceste cerinţe formale stricte care limitează 
extinderea sursei unice? 
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Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97 

Agenţia pentru Achiziţii efectuează achiziţii dintr-o singură 
sursă dacă: 

a) s-a format o necesitate urgentă de mărfuri, lucrări şi 
servicii ca urmare a unor situaţii excepţionale; 

b) de mărfurile, lucrările şi serviciile necesare dispune 
numai un singur furnizor (antreprenor) sau un singur 
furnizor (antreprenor), dispune de drepturi prioritare asupra 
lor şi nu există o altă alternativă; 

c) grupul de lucru, achiziţionând mărfuri, utilaje, 
tehnologii sau servicii de la un anumit furnizor 
(antreprenor), hotărăşte să facă achiziţii suplimentare la 
acelaşi furnizor (antreprenor), cu condiţia că volumul lor nu 
depăşeşte 30 la sută din cuantumul achiziţiilor iniţiale; 

d) contractul cu acest furnizor (antreprenor) se încheie în 
scopul efectuării de cercetări, experimente, prospectări sau 
elaborări, cu excepţia cazurilor în care contractul prevede 
producerea de mărfuri în cantităţi suficiente pentru 
asigurarea randamentului lor comercial sau pentru 
recuperarea cheltuielilor în scopurile menţionate; 

e) după efectuarea procedurii de achiziţie, Agenţia, ca 
răspuns la solicitare, a primit o singură ofertă, iar 
efectuarea unei noi proceduri de licitaţie nu este raţională. 

Spre deosebire de Lituania, legislaţia Moldovei nu prevede o 
limită de achiziţie dintr-o singură sursă. Legislaţia Lituaniei 
prevede că dacă achiziţia dintr-o singură sursă depăşeşte 
150.000 litas pentru mărfuri şi servicii şi 500.000 pentru lucrări 
atunci ea poate fi efectuată numai cu acordul Guvernului. 
Credem că o implementare a unei limite este binevenită şi 
pentru Moldova. 
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Situaţia de facto. A fost menţionat anterior că în anul 2000 
suma achiziţiilor efectuate dintr-o singură sursă constituie 
42.8% din suma totală a achiziţiilor efectuate în acest an, iar în 
anul 2001 această sumă constituie 66.7%, adică achiziţiile 
publice efectuate dintr-o singură sursă predomină. Aceste date 
indică, că măsurile întreprinse nu asigură participarea la 
achiziţii a mai multor furnizori (antreprenori) pentru a crea o 
concurenţă caracteristică economiei de piaţă. Situaţia din 
Moldova diferă radical de situaţia din Lituania, unde achiziţiile 
dintr-o singură sursă în anul 1999 au constituit 8%. 

8.4 Sunt deciziile privind achiziţiile făcute publice? 

Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97 

Conform legii, în termen de 3 zile de la data la care a fost 
aprobată oferta câştigătoare, Agenţia pentru Achiziţii expediază 
ofertantului o comunicare scrisă despre acceptarea ofertei. 
Despre încheierea contractului de achiziţie, ceilalţi ofertanţi 
participanţi la licitaţie se informează în decursul a 10 zile de la 
încheiere, indicându-se denumirea şi datele pentru relaţii ale 
furnizorului (antreprenorului) cu care s-a încheiat contractul, 
precum şi preţul contractului. Agenţia pentru Achiziţii publică 
un aviz privind încheierea contractului de achiziţie în termen de 
30 de zile de la data semnării lui. Avizul include cel puţin 
denumirea furnizorului (antreprenorului) cu care se încheie 
contractul, obiectul contractului, preţul sau valoarea de deviz a 
contractului. Sub incidenţa acestor prevederi nu cad contractele 
al căror preţ este mai mic de 45 mii de lei şi nici contractele 
încheiate în urma efectuării de licitaţii speciale cu participare 
limitată. 

Situaţia de facto. Conform datelor Agenţiei pentru Achiziţii, 
Agenţia expediază, în termen de 3 zile de la data la care a 
aprobat oferta câştigătoare, o comunicare scrisă ofertantului 
despre acceptarea sau neacceptarea ofertei, asigurând o 
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informare rapidă a tuturor participanţilor. De asemenea, în 
termenul stabilit de lege, Agenţia publică suplimentar un aviz 
privind încheierea contractului de achiziţie cu indicarea 
informaţiei necesare. 

8.5 Există o procedură pentru a solicita revizuirea deciziilor 
privind achiziţiile? Poate oare o decizie nefavorabilă fi 
revizuită într-o instanţă de judecată? 

Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97 

Orice furnizor (antreprenor) care consideră, că a suportat sau 
este pasibil de a suporta daune în urma procedurii de achiziţie, 
are dreptul de a contesta acţiunile sau decizia Agenţiei pentru 
Achiziţii. Contestarea se examinează pe cale administrativă. 
Contestaţia argumentată a acţiunilor, deciziei ori procedurii 
aplicate de Agenţia pentru Achiziţii se depune în termen de 20 
zile la această Agenţie şi tot de ea este examinată.  

Calea cea mai preferată de soluţionare a contestaţiilor este prin 
consens. Dacă contestaţia nu poate fi soluţionată prin consens, 
conducătorul Agenţiei pentru Achiziţii emite în termen de 30 
de zile de la data depunerii contestaţiei, o decizie argumentată, 
conţinând măsurile de redresare a situaţiei, măsuri ce vor fi 
întreprinse în cazul în care contestaţia se adevereşte integral 
sau parţial. 

În cazul în care Agenţia pentru Achiziţii nu va emite decizia în 
termenul indicat sau dacă furnizorul nu este satisfăcut de 
decizia luată, acesta are dreptul să intenteze o acţiune în 
instanţa de judecată. După intentarea unei astfel de acţiuni, 
Agenţia pierde competenţa soluţionării contestaţiei. Decizia 
Agenţiei pentru Achiziţii este definitivă, dacă furnizorul nu 
intentează acţiune în instanţa de judecată.  

Conform legii, Agenţia pentru Achiziţii, grupul de lucru şi 
subiectul achiziţiei care încalcă prevederile legii sunt traşi la 
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răspundere materială, administrativă sau penală conform 
legislaţiei. În pofida acestui fapt, Codul cu privire la 
contravenţiile administrative şi Codul penal nu prevede o 
asemenea responsabilitate.  

Dacă facem o paralelă cu Lituania, constatăm, că în ultima 
petiţiile privind achiziţiile publice sunt examinate de o Comisie 
Independentă, dar nu de aceeaşi Agenţie, cum este în Moldova.  

Tot în Lituania Codul penal prevede răspunderea penală pentru 
încălcarea procedurilor de achiziţie (procedurilor selectării 
metodei sau selectarea ilegală a furnizorului). De aceea, este 
binevenită propunerea de a completa Codul penal şi cel 
administrativ cu prevederi ce ar reglementa responsabilitatea 
pentru încălcarea procedurii de achiziţii. Necesitatea vitală 
rezultă şi din rezultatele controalelor Curţii de Conturi, care au 
relevat multiple încălcări ale legislaţiei în domeniul utilizării 
mijloacelor publice, inclusiv în domeniul achiziţiilor publice. 

Situaţia de facto. Datele Agenţiei pentru Achiziţii indică că în 
circa 20% de cazuri furnizorii (antreprenorii) care participă la 
procedurile de achiziţii publice, solicită clarificarea legalităţii 
condiţiilor achiziţiilor, respectării cerinţelor de deschidere a 
ofertelor. Pe tot parcursul activităţii Agenţiei pentru Achiziţii 
numai în 10-15 cazuri de către furnizori (antreprenori) au fost 
înaintate contestaţii scrise privind acţiunile, deciziile sau 
procedurile aplicate de ea. În toate cazurile plângerile nu au 
fost satisfăcute, ajungându-se la consens. În 3 cazuri deciziile 
Agenţiei pentru Achiziţii au fost atacate în instanţa de judecată. 
În toate cazurile instanţa de judecată a adoptat hotărâri în 
favoarea Agenţiei pentru Achiziţii. 

8.6 Există prevederi pentru introducerea într-o „listă neagră” 
a companiilor care au mituit într-un proces privind 
achiziţiile? 
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Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97, materialele 
Agenţiei Naţionale pentru Achiziţii Publice 

Legea stipulează că Agenţia pentru Achiziţii respinge oferta în 
cazul în care constată, că furnizorul (antreprenorul), care a 
prezentat-o, oferă (consimte să ofere), direct sau indirect, 
oricărui factor de răspundere sau salariat de rând (fost sau 
actual) al grupului de lucru sau al Agenţiei pentru Achiziţii o 
favoare în orice formă, o ofertă de angajare sau orice alt 
serviciu ca recompensă pentru anumite acţiuni, decizii sau 
aplicare a unor proceduri de achiziţie în avantajul lui. 
Respingerea ofertei şi motivele respingerii se vor consemna în 
darea de seamă privind procedura de achiziţie şi se va 
comunica imediat furnizorului (antreprenorului) în cauză. 
Agenţia pentru achiziţii va raporta organelor competente 
fiecare caz de corupere.  

Totodată, de legea dată nu este prevăzută o „listă neagră” a 
companiilor care au încălcat cerinţele privind desfăşurarea 
procedurilor achiziţiilor publice, mai cu seamă a companiilor 
care s-au dovedit că au mituit într-un proces privind achiziţiile 
publice. În principiu, asemenea companii pot fi descalificate la 
orice etapă a procedurii de achiziţie, dat fiind faptul că de lege 
este prevăzută procedura de preselecţie, prin care se constată 
datele de calificare ale furnizorilor (antreprenorilor). Unul din 
parametri care permite furnizorului (antreprenorului) de a 
participa la procedura de achiziţie este neaplicarea pe parcursul 
ultimilor 5 ani faţă de funcţionarii furnizorului 
(antreprenorului) a unor sancţiuni disciplinare, administrative 
şi penale în legătură cu activitatea lor profesională sau cu 
furnizarea de informaţii eronate în scopul încheierii de contract 
de achiziţie.  

Ţinând cont de experienţa altor state, este binevenită 
propunerea de a introduce asemenea completări în lege, adică 
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de a fi prevăzută de lege o listă de interdicţie, în care vor fi 
incluşi ofertanţi care nu-şi onorează obligaţiunile în cadrul 
procedurilor de achiziţii sau au fost implicaţi în acte de 
corupţie. Se propune ca companiile incluse în lista specială 
(„neagră”) să nu aibă dreptul de a participa la procedurile de 
achiziţie pe o perioadă determinată sau nedeterminată (în 
dependenţă de încălcarea relevată). Astfel, s-ar crea o piaţă 
sigură şi stabilă, la care vor participa concurenţi cinstiţi. 

8.7 Există reguli şi proceduri pentru prevenirea nepotismului 
/ conflictului de interese în achiziţiile publice? 

Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97, Legea 
serviciului public nr.443-XIII din 04.05.95, Legea privind 
combaterea corupţiei şi protecţionismului nr.900 din 27.06.96, 
Codul cu privire la contravenţiile administrative, Codul penal 

Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nu reglementează prevederi pentru a 
preveni fenomenul de nepotism şi conflict de interese în 
procedurile de achiziţie publică. Activitatea funcţionarilor 
publici, inclusiv a funcţionarilor Agenţiei pentru Achiziţii, este 
reglementată de Legea serviciului public nr.443-XIII din 
04.05.95. În scopul luptei cu corupţia sunt aplicate prevederile 
Legii privind combaterea corupţiei şi protecţionismului nr.900 
din 27.06.96, prin care este stipulat că funcţionarul nu are 
dreptul să dea preferinţă neîntemeiată unor persoane fizice sau 
juridice la elaborarea şi emiterea de decizii şi alte restricţii.  

În cazul comiterii actelor de corupţie (protecţionism sau trafic 
de influenţă, acte de mituire, etc.) funcţionarii Agenţiei pentru 
Achiziţii poartă răspundere administrativă sau penală în 
corespundere cu Codul cu privire la contravenţiile 
administrative şi Codul penal.  
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Experienţa Lituaniei este binevenită pentru a preveni 
fenomenul dat în procedurile de achiziţie publică. Astfel, este 
reglementat că funcţionarul Agenţiei semnează o declaraţie de 
imparţialitate, prin care confirmă că el este imparţial la 
organizarea şi luarea deciziilor privind achiziţiile publice. De 
asemenea, este reglementat că membrul Comisiei de examinare 
a petiţiilor nu participă la examinarea plângerii, dacă el este în 
relaţii de rudenie cu furnizorul (antreprenorul). Asemenea 
stipulări în legislaţia Moldovei nu sunt prevăzute. 

8.8 Sunt oare monitorizate averea, veniturile şi stilul de viaţă 
ale funcţionarilor publici din domeniul achiziţiilor publice? 

Surse: Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nr.1166-XIII din 30.04.97, Legea 
serviciului public nr.443-XIII din 04.05.95, Legea privind 
combaterea corupţiei şi protecţionismului nr.900 din 27.06.96, 
Codul cu privire la contravenţiile administrative, Codul penal 

Legea achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru 
necesităţile statului nu reglementează monitorizarea averii, 
veniturilor şi stilului de viaţă ale funcţionarilor din domeniul 
achiziţiilor publice. În scopul unei lupte eficiente cu corupţia în 
sectorul public Legea serviciului public, precum şi Legea 
privind combaterea corupţiei şi protecţionismului prevăd 
declararea şi controlul averii funcţionarilor publici. De 
exemplu, Legea serviciului public stipulează, că la încadrarea 
în serviciul public şi ulterior în fiecare an, funcţionarul este 
obligat să prezinte, în modul stabilit de lege, o declaraţie 
privind veniturile, averea imobiliară şi mobiliară de valoare, 
depunerile bancare şi hârtiile de valoare, angajamentele 
financiare, inclusiv în străinătate.  

Din motivul că până în prezent nu este adoptat un asemenea 
mecanism, declararea şi controlul averii funcţionarilor publici 
nu se efectuează.  
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De menţionat, că la finele anului 2001 Parlamentul Republicii 
Moldova a adoptat în prima lectură proiectul de Lege privind 
declararea şi controlul averii demnitarilor de stat, judecătorilor, 
procurorilor, funcţionarilor publici şi a unor persoane cu funcţii 
de conducere, care stipulează mecanismul declarării şi 
controlului averii (veniturilor) funcţionarilor menţionaţi. 
Opinând, că pentru o luptă eficientă cu corupţia este necesară 
adoptarea unei asemenea legi, pe marginea proiectului adoptat 
în prima lectură, „Transparency International – Moldova” a 
expus un şir de obiecţii ce ţin de mecanismul adoptat şi 
posibilitatea atingerii scopului stipulat de lege. 

Desen de N. Datii 
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9. INSTITUŢIA DE OMBUDSMAN 

9.1  Există oare instituţia de ombudsman in Republica 
Moldova? 

Surse: Legea cu privire la avocaţii parlamentari 

Din 1997 în Republica Moldova s-a introdus instituţia 
ombudsman-ului, formată din trei avocaţi parlamentari, care 
necesită de a fi introdusă în Constituţie ca un capitol separat la 
Titlul II.  

Legea Republicii Moldova cu privire la avocaţii parlamentari 
reglementează statutul, numirea, eliberarea din funcţie şi 
atribuţiile avocaţilor parlamentari. Activitatea avocatului 
parlamentar este menită să asigure garantarea respectării 
drepturilor şi libertăţilor constituţionale ale omului de către 
autorităţile publice centrale şi locale, instituţii, organizaţii şi 
întreprinderi, indiferent de tipul de proprietate, asociaţiile 
obşteşti şi persoanele cu funcţii de răspundere de toate 
nivelurile. Avocaţii parlamentari trebuie să contribuie la 
repunerea în drepturi a cetăţenilor, la perfecţionarea legislaţiei 
ce ţine de domeniul apărării drepturilor omului, la instruirea 
juridică a populaţiei prin aplicarea procedeelor menţionate în 
lege. 

Această instituţie activează deja patru ani. Analizând 
activitatea ei în perioada vizată ne permitem să constatăm, că în 
mare măsură eficienţa ei depinde de calităţile personale ale 
celor desemnaţi de Parlament să ocupe funcţia respectivă, de 
reputaţia, profesionalismul acestora, de aprecierea şi de 
sprijinul opiniei publice şi nu în ultimul rând, de receptivitatea 
şi sprijinul autorităţilor publice. 

9.2  Este oare avocatul parlamentar independent, adică este 
numit în funcţie în bază de merit? Este oare persoana numită 
protejată de eliberarea din funcţie fără o justificare 
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relevantă? Au existat oare în ultimii 4 ani cazuri de eliberare 
ne justificată a avocatului parlamentar? 

Surse: Legea cu privire la avocaţii parlamentari 

Instituţia „ombudsman”-ului este o instituţie democratică, 
independentă, a cărei implementare cere timp, cadru 
democratic, cultură, în special politico-juridică, solicitudine şi 
autorităţi dispuse de a coopera şi înlătura activitatea lor, orice 
greşeli sau abuzuri la adresa drepturilor şi libertăţilor 
cetăţenilor. 

Personalitatea avocatului parlamentar este inviolabilă pe toată 
durata mandatului. Inviolabilitatea avocatului parlamentar se 
extinde asupra locuinţei şi localului său de serviciu, asupra 
mijloacelor de transport şi de telecomunicaţie folosite de el, 
asupra corespondenţei, documentelor şi averii personale. 
Avocaţii parlamentari nu pot fi traşi la răspundere penală sau 
administrativă, nu pot fi reţinuţi, arestaţi, percheziţionaţi, 
supuşi controlului personal fără acordul prealabil al 
Parlamentului, cu excepţia cazurilor de infracţiune flagrantă. 

Avocat parlamentar poate fi orice cetăţean al Republicii 
Moldova care a atins vârsta de 35 de ani, are studii juridice 
superioare, posedă cunoştinţe în domeniul apărării drepturilor 
şi libertăţilor omului şi se bucură de autoritate în societate. 

Avocaţii parlamentari sunt numiţi în funcţie de Parlamentul 
Republicii Moldova cu votul majorităţii deputaţilor aleşi. 

Iniţiativa de a înainta candidaturi la funcţia de ombudsman o 
are preşedintele Republicii Moldova, Guvernul şi grupurile de 
nu mai puţin de 20 de deputaţi ai Parlamentului. Comisia 
parlamentară pentru drepturile omului şi minorităţile naţionale 
prezintă Parlamentului un aviz argumentat asupra fiecărei 
candidaturi. Avocaţii parlamentari sunt numiţi în funcţie pentru 
un mandat de 5 ani. Nici o persoană nu poate îndeplini funcţia 
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de avocat parlamentar mai mult decât două mandate 
consecutive. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

În prezent nu toţi cei trei avocaţi parlamentari au fost numiţi în 
bază de merit, după cum au menţionat şi experţii internaţionali, 
care au vizitat instituţia ombudsmanului. Lipseşte 
managementul în instituţia dată, personalul instituţiei 
ombudsmanului nu a fost selectat după capacităţi şi merite. 
După modificarea Legii cu privire la avocaţii parlamentari, 
organizarea lucrului intern al instituţiei este numai de 
competenţa directorului-unul din cei 3 avocaţi parlamentari - 
care şi reprezintă instituţia atât în ţară, cât şi în străinătate. 

Desen de A. Dimitrov 
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Avocatul parlamentar nu poate deţine nici o funcţie electivă 
sau publică, nu poate practica alte activităţi retribuite, cu 
excepţia activităţii didactice şi ştiinţifice. Avocatul parlamentar 
nu are dreptul să desfăşoare activitate politică, să fie membru al 
vreunui partid politic sau al unei alte organizaţii social-politice. 

Avocatul parlamentar poate fi eliberat din funcţie înainte de 
termen în cazul retragerii încrederii de către Parlament, cu 
votul a două treimi din deputaţii aleşi. Propunerea de retragere 
a încrederii poate fi înaintată de preşedintele Republicii 
Moldova ori de cel puţin 20 de deputaţi ai Parlamentului. 
Avocatul parlamentar, de asemenea, poate fi eliberat din 
funcţie: (1) din propria iniţiativă; (2) la atingerea vârstei de 
pensionare; (3) la expirarea mandatului, în cazul când acesta nu 
este reînnoit; (4) în cazul imposibilităţii de a exercita mandatul, 
din motive de sănătate, o durată mai mare de timp (mai mult de 
patru luni consecutive); (5) în cazul rămânerii definitive a 
sentinţei de condamnare a acestuia. În aceste cazuri, hotărârea 
despre eliberarea din funcţie înainte de termen se adoptă de 
către Parlament cu votul majorităţii deputaţilor prezenţi. 

Reieşind din faptul comiterii mai multor greşeli financiare de 
către conducerea instituţiei ombudsmanului, Parlamentul a 
iniţiat destituirea din funcţie a doi avocaţi parlamentari, unul 
dintre care a sesizat de nenumărate ori Curtea Constituţională 
pe diverse probleme de încălcare a drepturilor omului, care au 
fost declarate neconstituţionale. 

În Republica Lituania, atât legea cu privire la ombudsmanii 
parlamentari, cât şi Constituţia garantează independenţa şi 
inamovibilitatea ombudsmanului fără temeiuri suficiente sau 
fără respectarea procedurii prevăzute de lege pentru eliberarea 
din funcţie a ombudsmanului. 

9.3 Pot oare petiţionarii să depună plângeri în mod anonim, 
dacă se tem de posibile represiuni? 
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Surse: Legea cu privire la avocaţii parlamentari 

Avocaţii parlamentari examinează sesizările cetăţenilor 
Republicii Moldova, cetăţenilor străini şi apatrizilor care 
locuiesc permanent sau se află temporar pe teritoriul ei, ale 
căror drepturi şi interese legitime au fost încălcate în Republica 
Moldova. Cererile sunt prezentate avocatului parlamentar în 
scris în limba de stat sau într-o altă limbă în conformitate cu 
legislaţia. 

Articolul 18 al Legii cu privire la avocaţii parlamentari prevede 
că cererea trebuie să fie semnată de petiţionar, indicându-se 
numele, prenumele, domiciliul acestuia. În cazul în care aceste 
date lipsesc, cererea se consideră anonimă şi nu se examinează.  

În comparaţie cu legislaţia Republicii Moldova, legea cu 
privire la ombudsmanii parlamentari a Republicii Lituania 
prevede că, de regulă, plângerile se înaintează în scris. Dacă o 
plângere este prezentată verbal, primită prin telefon sau dacă 
ombudsmanul parlamentar stabileşte trăsături ale abuzului de 
serviciu sau birocraţiei din partea presei sau altor mijloace de 
informare în masă, precum şi din alte surse, ombudsmanul 
parlamentar poate lua acest caz pentru investigare la propria 
iniţiativă. De asemenea, legea cu privire la ombudsmanii 
parlamentari stabileşte cerinţele formale pentru plângere, una 
dintre care este numele complet şi adresa petiţionarului. Totuşi, 
nerespectarea formei prescrise a plângerii sau neprezentarea 
informaţiei cerute nu poate servi ca temei pentru refuz de a 
investiga plângerea, cu excepţia cazurilor când insuficienţa 
faptelor împiedică începerea investigaţiei şi petiţionarul se 
eschivează de a prezenta informaţia la cererea ombudsmanului 
parlamentar. Potrivit legii menţionate a Republicii Lituania, 
plângerile anonime nu sunt examinate, cu excepţia când 
ombudsmanul parlamentar decide altfel. 

În Republica Moldova avocaţii parlamentari primesc spre 
examinare şi “petiţii anonime”, cele cu caracter confidenţial, 
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care în ultimul timp sunt puţine deoarece persoanele nu doresc 
să depună asemenea sesizări, dată fiind situaţia politico-juridică 
din ţară. 

9.4  Sunt oare publicate rapoartele ombudsmanului? 

Surse: Legea cu privire la avocaţii parlamentari 

Potrivit articolului 34 al Legii Republicii Moldova cu privire la 
avocaţii parlamentari, la începutul fiecărui an, până la data de 
20 ianuarie, Centrul pentru Drepturile Omului prezintă 
Parlamentului un raport despre respectarea drepturilor omului 
în Republica Moldova în decursul anului precedent. 
Concomitent, în Parlament se discută informaţia despre 
activitatea Centrului pentru Drepturile Omului, prezentată de 
Comisia pentru drepturile omului şi minorităţile naţionale, şi 
propunerile în vederea îmbunătăţirii acestei activităţi. Raportul 
anual al Centrului pentru Drepturile Omului se publică în 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova.  

Rapoartele anuale servesc drept mijloace de monitorizare a 
activităţii ombudsmanului. Pregătirea lor insuficientă, 
nepublicarea lor la timp, creează impresia ineficienţei 
instituţiei. În anul 2000 a fost publicat în Monitorul oficial 
varianta scurtă a Raportului, pe când Raportul pentru anul 2001 
încă nu a fost nici măcar ascultat în Parlament. În aceste 
împrejurări, odată cu creşterea atitudinii sceptice asupra 
problemei date interesul publicului se va diminua faţă de 
raportul ombudsmanului. Succesul ombudsmanului depinde în 
mare măsură de aprecierea legislativului, de recomandările şi 
sugestiile ce trebuie să se conţină în rapoartele anuale şi 
speciale, de dezbaterile pe care acesta le va iniţia. Sprijinul 
parlamentar condiţionează credibilitatea şi consecvenţa cu care 
se va acţiona ulterior. La fel de crucial este şi sprijinul mass-
mediei acordat instituţiei ombudsmanului. 
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În Republica Lituania legea cu privire la ombudsmanii 
parlamentari prevede că în fiecare an până la 15 martie 
ombudsmanii parlamentari trebuie să prezinte Parlamentului 
raportul anual în scris pentru anul calendaristic precedent. 
Raportul este publicat în cărţi separate numite Rapoarte Anuale 
ale Ombudsmanilor Parlamentari ai Republicii Lituania. 
Rapoartele sunt considerate şi aprobate de către Parlament. Ele 
sunt publice şi accesibile tuturor persoanelor interesate. În 
afară de aceasta, în fiecare semestru, Oficiul ombudsmanilor 
parlamentari publică Buletinul Informaţional, care conţine 
petiţiile investigate de ombudsmanii parlamentari, datele 
statistice relevante ale Oficiului, consultaţii, etc. 

9.5  Acţionează oare Guvernul (statul) în corespundere cu 
recomandările făcute de către ombudsman? 

Surse: Legea cu privire la avocaţii parlamentari 

Potrivit Legii Republicii Moldova cu privire la avocaţii 
parlamentari, în baza analizei datelor privind încălcarea 
drepturilor şi libertăţilor constituţionale ale cetăţenilor şi în 
baza rezultatelor examinării cererilor, avocatul parlamentar este 
în drept: (a) să prezinte Parlamentului propuneri în vederea 
perfecţionării legislaţiei în vigoare în domeniul asigurării 
drepturilor şi libertăţilor omului; (b) să remită autorităţilor 
publice centrale şi locale obiecţiile şi propunerile sale de ordin 
general referitoare la asigurarea drepturilor şi libertăţilor 
constituţionale ale cetăţenilor, la îmbunătăţirea activităţii 
aparatului administrativ. 

În cazul în care se constată încălcări în masă sau grave ale 
drepturilor şi libertăţilor constituţionale ale omului, avocatul 
parlamentar are dreptul să prezinte un raport la una din 
şedinţele Parlamentului, precum şi să propună instituirea unei 
comisii parlamentare care să cerceteze aceste fapte. Avocaţii 
parlamentari au dreptul să asiste şi să ia cuvântul la şedinţele 
Parlamentului şi ale Guvernului. 
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Avocaţii parlamentari au dreptul să sesizeze Curtea 
Constituţională în vederea controlului constituţionalităţii 
legilor şi hotărârilor Parlamentului, decretelor preşedintelui 
Republicii Moldova, hotărârilor şi dispoziţiilor Guvernului, 
asupra corespunderii lor principiilor general acceptate şi actelor 
juridice internaţionale cu privire la drepturile omului. 

La recomandările ombudsmanului Guvernul a modificat mai 
multe hotărâri ale sale, una din ele fiind Hotărârea privind 
revizia tehnică a automobilelor, prin care toţi proprietarii de 
automobile erau obligaţi să treacă această revizie la o firmă 
particulară, să plătească o sumă enormă de bani. Reieşind din 
situaţia precară a majorităţii populaţiei, s-a recomandat ca 
asemenea testări să fie doar pentru persoanele care se 
deplasează în afara teritoriului Republicii Moldova. 

Instituţia ombudsmanului conlucrează activ cu Guvernul la 
pregătirea proiectelor de legi în diverse domenii ce ţin de 
drepturile omului, care se înaintează în Parlament şi prezintă 
avizele necesare, participând activ la şedinţele Guvernului. 
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10. SERVICIUL DE INFORMAŢII ŞI SECURITATE 

10.1  În baza cărei legi funcţionează Serviciul de Informaţii 
şi Securitate? Care sunt funcţiile lui? 

Surse: Constituţia Republicii Moldova, Hotărârea 
Parlamentului nr.445-XIII din 05.05.95 cu privire la 
aprobarea concepţiei securităţii naţionale a Republicii 
Moldova şi la formarea Consiliului coordonator pentru 
elaborarea proiectelor de legi şi altor acte normative care vor 
reglementa construcţia, pregătirea şi folosirea Forţelor 
Armate; Legea securităţii statului nr.618-XIII din 31.10.95; 
Legea privind organele securităţii statului nr.619-XIII din 
31.10.95; Legea privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al 
Republicii Moldova nr.753-XIV din 23.12.99; Codul penal; 
Codul de procedură penală; Legea privind activitatea 
operativă de investigaţii nr.45-XIII din 12.04.94 

În corespundere cu actele normative indicate securitatea 
naţională include: securitatea de stat, securitatea publică, 
securitatea militară, protecţia civilă.  

Organele de asigurare a securităţii naţionale sunt Consiliul 
Suprem de Securitate, condus de preşedintele Republicii 
Moldova, Ministerul Afacerilor Externe, Serviciul de 
Informaţii şi Securitate, Ministerul Afacerilor Interne, 
Ministerul Apărării, Departamentul Protecţiei Civile şi 
Situaţiilor Excepţionale, Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat. 

Securitatea de stat este acea parte a securităţii naţionale care 
asigură protecţia suveranităţii, independenţei şi integrităţii 
teritoriale a republicii, regimul ei constituţional, potenţialului 
economic, tehnico-ştiinţific şi defensiv, a drepturilor şi 
intereselor legitime ale persoanei împotriva activităţilor 
informative şi subversive ale serviciilor speciale şi 
organizaţiilor străine şi atentatelor criminale ale unor grupuri şi 
indivizi aparte. Securitatea de stat este asigurată de sistemul 
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organelor securităţii statului, care sunt structuri specializate ale 
puterii executive.  

Sistemul organelor securităţii statului se constituie din 
Serviciul de Informaţii şi Securitate, Serviciul de Protecţie şi 
Pază de Stat, Departamentul Trupelor de Grăniceri, precum şi 
din instituţiile de învăţământ şi alte instituţii şi organizaţii 
nemilitarizate ale organelor securităţii statului.  

Serviciul de Informaţii şi Securitate este organul de stat 
specializat în domeniul asigurării securităţii statului. Acest 
Serviciu emite ordine, dispoziţii, instrucţiuni, dă indicaţii 
privind asigurarea securităţii statului, executarea cărora este 
obligatorie pentru sistemul organelor securităţii statului.  

Activitatea Serviciului este coordonată de către preşedintele 
Republicii Moldova, în limitele competenţei sale, şi este supusă 
controlului parlamentar. Serviciului îi revin atribuţiile vizând 
elaborarea şi realizarea, în limita competenţei sale, unui sistem 
de măsuri orientate spre descoperirea, prevenirea şi 
contracararea acţiunilor care, conform legislaţiei, periclitează 
securitatea de stat, publică şi a persoanei. Pentru îndeplinirea 
atribuţiilor ce ţin de asigurarea securităţii de stat, Serviciul 
desfăşoară activităţi informative, contrainformative şi 
combatere infracţiunile atribuite Serviciului. În corespundere 
cu art.107 al Codului de procedură penală anchetatorii 
organelor securităţii naţionale efectuează ancheta preliminară 
pe cazurile de comitere a următoarelor infracţiuni: trădare de 
patrie; spionaj; terorism; atentate la viaţa sau libertatea 
persoanei ce se bucură de protecţie internaţională; diversiunea; 
sabotajul; chemări la răsturnarea sau schimbarea prin violenţă a 
orânduirii de stat sau la încălcarea prin violenţă a integrităţii 
teritoriale a Republicii Moldova; chemările la săvârşirea unor 
crime împotriva securităţii statului; activitatea organizatorică, 
îndreptată spre săvârşirea unor infracţiuni deosebit de 
periculoase contra statului; infracţiuni de stat deosebit de 
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periculoase, săvârşite împotriva unui alt stat al oamenilor 
muncii; divulgarea secretului de stat; pierderea unor documente 
ce conţin secret de stat; transmiterea către organizaţii străine a 
unor informaţii, ce constituie un secret de serviciu; 
contrabanda; dezordini de masă; trecerea ilegală a frontierei de 
stat; încălcarea regulilor cu privire la zborurile internaţionale; 
divulgarea secretului militar sau pierderea documentelor, ce 
conţin un secret militar. 

10.2 Este acest serviciu absolut independent (de jure şi de 
facto)? 

Surse: Hotărârea Parlamentului nr.445-XIII din 05.05.95 cu 
privire la aprobarea concepţiei securităţii naţionale a 
Republicii Moldova şi la formarea Consiliului coordonator 
pentru elaborarea proiectelor de legi şi altor acte normative 
care vor reglementa construcţia, pregătirea şi folosirea 
Forţelor Armate, Legea securităţii statului nr.618-XIII din 
31.10.95, Legea privind organele securităţii statului nr.619-
XIII din 31.10.95, Legea privind Serviciul de Informaţii şi 
Securitate al Republicii Moldova nr.753-XIV din 23.12.99 

Actele normative menţionate stipulează că activitatea 
Serviciului se desfăşoară în conformitate cu legislaţia în 
vigoare a Republicii Moldova şi acordurile internaţionale la 
care este parte; în exercitarea atribuţiilor de serviciu militarii 
Serviciului se subordonează legii. Nimeni, cu excepţia 
autorităţilor publice şi persoanelor cu funcţii de răspundere 
împuternicite pentru aceasta de legislaţie, nu este în drept să se 
implice în activitatea lor de serviciu. În cazul în care militarii 
din organele securităţii statului primesc un ordin, o dispoziţie 
sau o indicaţie care contravine legii, ei sunt obligaţi să 
acţioneze conform legislaţiei. Persoana cu funcţii de 
răspundere care a dat ordinul, dispoziţia sau indicaţia ce 
contravine legii poartă răspunderea stabilită de legislaţie.  
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Asupra independenţei Serviciului se răsfrâng drepturile şi 
obligaţiunile stipulate de lege, modul de numire şi eliberare din 
funcţie a directorului Serviciului, modul de încadrare a 
personalului, protecţia lor socială şi juridică, de controlul şi 
supravegherea asupra activităţii serviciului, precum şi alte 
aspecte.  

În corespundere cu legea, directorul este numit de Parlament, la 
propunerea preşedintelui Republicii Moldova, pe un termen de 
5 ani; eliberarea din funcţie se face de către Parlament la 
propunerea preşedintelui Republicii Moldova sau a deputaţilor. 
Controlul asupra activităţii Serviciului este exercitat de 
Parlament, procuratură şi instanţele judecătoreşti în limita 
competenţei lor. Controlul activităţii financiare este exercitat 
de Curtea de Conturi. Supravegherea respectării legislaţiei de 
către Serviciu este exercitată de Procuratura Generală. 
Colaboratorii Serviciului nu pot să facă parte din partide şi alte 
organizaţii social-politice. Este permis ca angajaţii civili din 
Serviciu să fie membri ai sindicatelor. 

10.3 Care este principiul de angajare în acest serviciu? Este 
oare acest sistem bazat pe merit?  

Surse: Legea privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al 
Republicii Moldova nr.753-XIV din 23.12.99 

În corespundere cu Legea nr.753-XIV din 23.12.99, personalul 
Serviciului este încadrat, în bază de contract, cu militari care 
satisfac serviciul militar activ şi cu salariaţi civili. În Serviciu 
sunt încadraţi în serviciul militar cetăţeni ai Republicii 
Moldova, apţi, prin calităţile lor personale şi profesionale, 
vârstă, studii şi starea de sănătate, să îndeplinească obligaţiile 
încredinţate. Militarii Serviciului îşi satisfac serviciul militar în 
conformitate cu legislaţia privind satisfacerea serviciului 
militar, ţinând cont de particularităţile stabilite de lege. 
Activitatea de muncă a salariaţilor civili din Serviciu este 
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reglementată de legislaţia muncii, de Legea serviciului public 
şi de alte acte normative.  

Serviciul de Informaţii şi Securitate reiterează că selectarea şi 
încadrarea candidaţilor se efectuează în baza unor cerinţe 
riguroase pentru încadrare într-un serviciu special. 

10.4 Sunt oare angajaţii acestui serviciu  protejaţi de la 
eliberarea din funcţie fără o justificare  relevantă? 

Surse: Materialele Serviciului de Informaţii şi Securitate, 
Legea privind organele securităţii statului, Legea privind 
Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova 

În corespundere cu legislaţia în vigoare, protecţia socială şi 
juridică a colaboratorilor Serviciului şi membrilor familiilor lor 
este asigurată de stat. Militarii Serviciului se bucură de 
drepturile şi înlesnirile prevăzute de Legea cu privire la 
protecţia socială şi juridică a militarilor şi a membrilor 
familiilor lor, a cetăţenilor care trec pregătirea militară, de 
Legea privind organele securităţii statului, precum şi de alte 
acte normative.  Militarii din organele securităţii statului au 
dreptul să atace în justiţie acţiunile persoanelor cu funcţii de 
răspundere, dacă consideră că li se limitează drepturile sau li se 
lezează demnitatea. 

Eliberarea din funcţie a militarilor Serviciului se efectuează în 
conformitate cu capitolul VIII “Trecerea în rezervă” al 
Regulamentului cu privire la satisfacerea serviciului militar de 
către corpul soldaţilor, sergenţilor şi ofiţerilor Forţelor Armate, 
aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.925 din 21 decembrie 
1994, iar a angajaţilor civili – în conformitate cu Codul muncii. 

10.5 Se publică oare rapoartele acestui serviciu (în afara 
cazurilor concrete penale)? Este oare primit ca Serviciul de 
Informaţii şi Securitate să raporteze public către legislativ 
despre activitatea sa? 
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Surse: Legea privind organele securităţii statului, Legea 
privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii 
Moldova 

Legislaţia în vigoare stipulează că Serviciul de Informaţii şi 
Securitate (precum şi alte organe ale securităţii statului) 
prezintă anual, în modul stabilit, Parlamentului, preşedintelui 
Republicii Moldova şi Guvernului rapoarte privind 
desfăşurarea activităţii. Este reglementat, că întru exercitarea 
controlului asupra activităţii, Parlamentul organizează audieri 
şi cercetări parlamentare, audieri de rapoarte ale conducătorilor 
organelor securităţii statului în cadrul şedinţelor publice sau 
închise. De asemenea, conducătorii Comisiei parlamentare 
respective iau parte la lucrările colegiului Serviciului de 
Informaţii şi Securitate. Pe lângă aceasta, organele securităţii 
statului răspund, în modul stabilit de legislaţie, la interpelările 
comisiilor permanente şi provizorii ale Parlamentului, precum 
şi la cele ale deputaţilor în Parlament. 

Rapoartele conducătorilor organelor securităţii statului privind 
rezultatele activităţii acestora, securitatea statului, respectarea 
drepturilor şi libertăţilor omului şi alte probleme sunt audiate, 
de asemenea, de preşedintele Republicii Moldova şi de Guvern. 
Cei din urmă aprobă programele de activitate ale organelor 
securităţii statului, stabilesc tipurile de informaţii prezentate de 
aceste organe şi modul lor de prezentare.  

Cetăţenii sunt informaţi despre activitatea Serviciului prin 
intermediul mass-media şi prin alte forme, în modul stabilit de 
legislaţie. Informaţiile privind drepturile şi obligaţiile, direcţiile 
principale de activitate ale Serviciului sunt prezentate integral.  

În pofida faptului, că legea prevede dreptul cetăţenilor la 
informaţia despre activitatea Serviciului, mai cu seamă a 
direcţiilor principale de activitate, alte informaţii, asemenea 
rapoarte publicului, în principiu,  nu se prezintă. Astfel, 
organul nu este transparent în măsura prevăzută de legislaţie. 
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Prin intermediul mijloacelor mass-media se strecoară numai 
unele informaţii despre cazuri concrete depistate şi descoperite 
de aceste organe. Dezbateri deschise în Parlament ce ţin de 
activitatea Serviciului au loc rar. Cele care au avut loc s-au 
referit asupra unor rezultate ale activităţii de combatere a 
crimei organizate şi corupţiei sau au fost legate de necesitatea 
de a ridica imunitatea unor persoane cu funcţii de răspundere 
pentru atragerea la răspundere penală. În fond, la şedinţele 
parlamentare publice nu se examinează multiplele probleme, 
care prezintă un pericol deosebit pentru securitatea statului.   

Dat fiind faptul, că activitatea Serviciului nu este transparentă 
în măsura cuvenită, publicul larg nu are posibilităţi de a da o 
apreciere obiectivă măsurilor pentru asigurarea securităţii 
statului, eficacităţii acestor măsuri, nivelului organizării lor, 
eficacităţii utilizării mijloacelor din dotare, modului de 
colaborare între organe, gradului de independenţă a organului 
şi colaboratorilor lui, cît şi protecţiei angajaţilor acestui 
serviciu de la eliberarea din funcţie fără o justificare relevantă, 
a calităţilor conducătorului nou în cazul când directorul este 
destituit din funcţie (în condiţiile legii), etc. 

Organele securităţii statului urmează a întreprinde un şir de 
măsuri pentru a asigura integritatea reală a statului, apărarea 
intereselor legitime ale agenţilor economici, diminuarea 
fenomenului corupţiei, etc.  

Este bine cunoscut că teritoriul Republicii Moldova dintre râul 
Nistru şi hotarul cu Ucraina este autoproclamat de către forţele 
separatiste ca aşa-zisa Republică Moldovenească Nistreană. 
Acest teritoriu, precum şi cea mai mare parte a hotarului cu 
Ucraina nu sunt controlate de autorităţile legale ale Republicii 
Moldova. Teritoriul dat este frecvent utilizat în scopuri 
criminale, mai cu seamă a contrabandei de mărfuri (băuturi 
alcoolice, produse de tutungerie, produse petroliere, substanţe 
chimice, medicamente, etc.), traficului de droguri, arme şi 
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muniţii, fiinţe umane, spălarea de bani, producerea şi 
răspândirea armamentului, etc., precum şi ca un refugiu pentru 
elementele criminale.   

O altă problemă este aceea că în condiţiile actuale agenţii 
economici nu sunt apăraţi de atentatele criminale din  partea 
grupărilor criminale organizate, precum şi de influenţa negativă 
şi distrugătoare a persoanelor corupte. Fenomenul corupţiei a 
pătruns tot mai adânc în cele mai diverse domenii de activitate, 
inclusiv la nivelul organelor de stat. Aceste fenomene în 
ansamblu au dus la distrugerea multor întreprinderi şi chiar a 
unor ramuri întregi a economiei naţionale, la degradarea 
economică a ţării. Aceste şi alte probleme prezintă un pericol 
deosebit pentru securitatea statului şi ele urmează a fi 
soluţionate cu sprijinul organelor securităţii de stat. 

10.6 Pot oare cetăţenii depune plângeri către acest serviciu 
fără teamă de a fi persecutaţi?  

Surse: Legea nr.190-XIII din 19 iulie 1994 cu privire la 
petiţionare 

Petiţiile şi adresările persoanelor se examinează în 
conformitate cu Legea nr.190-XIII din 19 iulie 1994 cu privire 
la petiţionare.  

Ţinând cont de modificările care au avut loc în ultimii 10 ani, 
posibil şi a noului sistem de asigurare a securităţii statului, 
precum şi a noilor stipulări în lege care prevăd respectarea 
strictă a drepturilor şi libertăţilor omului, s-a modificat vădit şi 
atitudinea Serviciului faţă de cetăţeni. Cei din urmă nu mai au 
acea frică faţă de securitate cum a fost în perioada sovietică. În 
principiu, în ultimii ani nu sunt cunoscute cazuri care ar indica 
la încălcarea gravă a drepturilor şi libertăţilor legitime ale 
omului ca rezultat al activităţii Serviciului. De aceea, cetăţenii 
se adresează Serviciului de Informaţii şi Securitate fără teamă 
că vor fi persecutaţi.  
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Cele din urmă nu înseamnă că organele securităţii statului sunt 
lipsite de carenţe. Asupra acestor organe se răsfrâng toate acele 
probleme existente în stat: lipsa de finanţe, eficacitatea 
organizării activităţii de asigurare a securităţii statului, 
profesionalismul, fenomenul corupţiei, etc.  

 

Desen de A. Dimitrov 
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11.  MASS-MEDIA 

Acest capitol a fost scris în baza informaţiei din raportul 
„Media Sustainability Index 2001: The Development of 
Sustainable Independent Media in Europe and Eurasia”, IREX. 
Informaţia a fost discutată în cadrul unui consiliu deschis 
organizat de către IREX-Moldova la 18 mai 2001 în Chişinău, 
Moldova. Printre partcipanţii la consiliu s-au numărat 
reprezentanţii Asociaţiei pentru o Presa Liberă, Uniunii 
Jurnaliştilor din Republica Moldova, unor agenţii de ştiri, ziare, 
posturi de radio, ONG-uri şi instituţii de cercetări. 

11.1  Există vre-o lege care garantează libertatea exprimării 
şi a presei? 

Surse: Constituţia Republicii Moldova, „Media Sustainability 
Index 2001: The Development of Sustainable Independent 
Media in Europe and Eurasia”, IREX, sondaj de opinie 
publică desfăşurat de către IACP (România) şi IPP (Moldova)   

De jure, da. Constituţia Republicii Moldova garantează 
libertatea de expresie şi dreptul la informaţie. Cu toate acestea, 
însă, potrivit studiului IREX „Media Sustainability Index 
2001”, din momentul adoptării Constituţiei în 1994, principiile 
democratice proclamate de documentul de bază rămân într-o 
mare măsură neimplementate. O discrepanţă în legislaţia 
existentă şi lipsa mecanismelor de implementare a prevederilor 
legale reprezintă un fapt real. „Cu toate că prevederile 
Constituţiei sunt democratice, trebuie să recunoaştem că nu 
există mecanisme eficiente pentru implementarea acestor 
prevederi. Dreptul la informaţie este garantat din punct de 
vedere legal; accesul la informaţie este, de asemenea, garantat. 
Însă nu există vre-un mecanism care ar sancţiona funcţionarii 
publici pentru refuz de a prezenta informaţia cerută”. 

Libertatea de expresie necesită independenţa mass-media. 
Independenţa mass-media în Republica Moldova rămâne să fie 
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limitată. Motivele principale sunt lipsa mijloacelor pentru 
asigurarea dezvoltării durabile a acesteia (ca urmare, 
dependenţa ei de finanţarea din partea partidelor politice), 
gestionarea proastă, profesionalismul jos, nivelul scăzut al 
încrederii din partea societăţii civile. 

Conform sondajului de opinie publică desfăşurat de către 
Institutul pentru Analiza ţi Cercetarea Pieţei (România) şi 
Institutul pentru Politici Publice (Moldova), 73% din 
respondenţi cred că ziariştii din Moldova cedează în faţa 
partizanatului politic; printre principalele motive figurând 
situaţia economică precară a publicaţiilor şi a ziariştilor şi 
condiţiile nefavorabile pentru o presă independentă. 

Un alt factor care determină eficienţa libertăţii de expresie este 
accesul la informaţie. În Republica Moldova accesul la 
informaţie nu este obstrucţionat din punct de vedere legal, însă 
reprezintă o povară financiară pentru consumatori, în special în 
regiunile din zona rurală. Ziarele vin cu o întârziere  de câteva 
zile. În multe regiuni unicile surse accesibile de informaţie sunt 
cele de stat, dar şi acestea nu sunt accesibile regulat din cauza 
deconectărilor energiei electrice. Pe de altă parte, pe teritoriul 
Transnistriei, care nu se supune Guvernului Moldovei, 
informaţia oficială nu este răspândită de agenţiile locale de 
informaţii. Posturile de radio internaţionale sunt accesibile şi 
ziare locale de calitate există doar în unele regiuni. Accesul la 
Internet în regiuni este inacceptabil de scump şi, evident, 
inaccesibil. 

11.2  Există oare cenzură asupra media? 

Surse: Constituţia Republicii Moldova, Amendament la Legea 
cu privire la audiovizual (mai, 2001), informaţii de la agenţiile 
de presă Infotag, Bassa, Flux 

Oficial, cenzura este interzisă prin Constituţia Republicii 
Moldova. Cu toate acestea, participanţii la consiliu 
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menţionează, că cenzura ascunsă are loc pe mai multe căi. De 
exemplu, dacă politicile editoriale ale anumitor media nu le 
convin unor oficiali, acestea sunt supuse frecventelor inspecţii 
din partea autorităţilor fiscale. Autorităţile, de asemenea, 
recurg la presiuni asupra întreprinzătorilor care susţin ziarele 
neconvenabile; presiunile îi forţează pe aceşti antreprenori să 
înceteze sponsorizarea sau să condiţioneze suportul lor prin 
consideraţiuni de ordin politic. După alegerile parlamentare din 
februarie 2001 reprezentanţi ai Partidului Comunist aflat la 
guvernare au cerut lichidarea ziarului Flux şi, în mod selectiv, 
au stopat accesul unor publicaţii la evenimentele publice, 
revitalizând astfel unele tendinţe care ar putea periclita 
libertatea presei în Moldova. 

În mai 2001 Parlamentul a introdus un amendament la Legea 
audiovizualului prin care preşedintelui companiei de stat 
Teleradio Moldova i se acordă autoritatea de a demite din 
funcţie pe directorul Radioului Naţional şi a Televiziunii 
Naţionale. Înainte de introducerea acestui amendament cei doi 
directori puteau fi numiţi şi demişi doar prin vot parlamentar la 
recomandarea Consiliului Coordonator al Audiovizualului. 
Amendamentul la Legea audiovizualului a fost perceput de 
majoritatea observatorilor ca o încercare din partea statului  de 
a monopoliza audiovizualul naţional. 

Cenzura şi autocenzura este practicată printre angajaţii atât a 
companiilor media de stat, cât şi a celor private. Drept exemplu 
din mass-media de stat serveşte anularea emisiunii „Мосты” 
(Poduri) transmise pe canalul TV de stat pe motiv că nu a fost 
pe placul fracţiunii parlamentare majoritare de atunci. În cadrul 
emisiunii se elucidau problemele autoproclamatului stat 
Transnistria. În cadrul companiilor media private auto-cenzura 
este pronunţată pe motiv că proprietarii se aşteaptă ca angajaţii 
lor să respecte anumite tabuuri sau, din contra, să ocupe o 
poziţie exagerat de critică în raport cu figurile politice, 
organizaţiile sau partidele politice vizate. 
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Conform informaţiei agenţiei de ştiri Infotag, la 6 februarie 
autorii filmului întitulat „Chişinău la sfârşit de mileniu” şi-au 
exprimat indignarea faţă de Televiziunea Naţională, care a 
întrerupt demonstrarea filmului. În legătură cu aceasta, 
Uniunea Cineaştilor din Moldova a pregătit o declaraţie 
oficială, care a fost trimisă la adresa Administraţiei 
Televiziunii Naţionale şi a conducerii Moldovei, a declarat în 
cadrul conferinţei de ştiri preşedintele Uniunii Anatol Codru. 

Potrivit agenţiei de ştiri Basa, Infotag şi Flux, la 25-28 
februarie 2002 un număr de aproximativ 300 de angajaţi ai 
Companiei de Stat Teleradio-Moldova a dat citire unei 
declaraţii de solidarizare cu protestatarii din Piaţa Marii 
Adunări Naţionale, în care condamnă dictatura comunistă care 
s-a instaurat la posturile naţionale de radio şi TV. Ei au declarat 
grevă şi au format un comitet de grevă pentru negocieri cu 
preşedintele companiei Iulian Magaleas. În declaraţie se 
menţionează că angajaţii companiei de stat declară că odată cu 
preluarea puterii de către Partidul Comunist al Republicii 
Moldova a fost lezată libertatea de expresie a ziariştilor, iar 
audienţei radioului şi televiziunii i-a fost refuzat dreptul de 
acces la o informaţie corectă şi obiectivă. Conform declaraţiei, 
practic, puterea a restabilit la posturile naţionale de radio şi 
televiziune politica de cenzură de tip sovietic, care este 
interzisă de Constituţia Republicii Moldova. De aceea, ziariştii 
consideră, că Compania de Stat Teleradio-Moldova a devenit 
un instrument de manipulare a opiniei publice şi de “spălare a 
creierilor”, o porta-voce a partidului de la putere. Ei protestează 
împotriva acestor practici totalitare, care afectează interesele 
audienţei posturilor de radio şi televiziune şi libertatea presei în 
genere. Potrivit ziariştilor, toate acestea nu sunt altceva decât 
un şiretlic antidemocratic, care a provocat disbalanţa situaţiei 
politice în societate. Ziariştii au cerut abrogarea cenzurii la 
Compania de Stat Radio-Moldova şi respectarea dreptului 
cetăţenilor la o informaţie adevărată, corectă şi echidistantă. 
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„Cerem oficialilor să respecte opţiunea democratică şi vocaţia 
europeană a Republicii Moldova”, se anunţă în declaraţie. 

În consecinţă, potrivit agenţiei de ştiri Flux, citând postul 
naţional de radio, la 28 februarie 2002 administraţia Companiei 
de Stat Teleradio-Moldova a interzis transmiterea de imagini 
video prin satelit către Uniunea Europeană. Potrivit sursei 
citate, „asta nu înseamnă nimic altceva decât blocaj 
informaţional, izolare de restul lumii”, astfel continuând să se 
menţină aceiaşi cenzură împotriva careia s-au pronunţat hotărât 
mai mult de 300 de ziarişti ai Companiei de Stat Teleradio-
Moldova.  

11.3 Este oare răspândită deţinerea în proprietate privată a 
mass-media? 

Surse: „Media Sustainability Index 2001: The Development of 
Sustainable Independent Media in Europe and Eurasia”, 
IREX, datele Departamentului de Licenţiere al Consiliului 
Coordonator al Audivizualului, ISP Dynamic Network 
Technologies 

În Moldova se publică aproximativ 180 de ziare şi reviste. 
Circa 40% din ele sunt publicate de către stat; partidele politice 
publică circa 30%, iar restul 30% sunt în proprietate privată.  
Există circa 190 posturi particulare de radio şi TV. Câteva 
posturi de radio acoperă circa 70% din teritoriul ţării. Oficial, 
partidele politice nu deţin posturi proprii de radio şi TV. 

În Moldova se găseşte o varietate crescândă de agenţii de ştiri. 
Monopolul deţinut până nu demult de agenţia de ştiri de stat 
Moldpresa a fost subminat în ultimii ani de circa 10 agenţii 
particulare noi, printre care se numără BASA-Press, Infotag, 
Infoprim, Flux şi Deca-Press. 

Posturile de radio şi TV independente din Moldova contribuie 
doar la diversificarea informaţiei. O bună parte din posturile de 
radio şi TV independente (40% conform Departamentului de 
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Licenţiere al Consiliului Coordonator al Audivizualului) este 
concentrată în două municipii – Chişinău şi Bălţi. Majoritatea 
acestor posturi retranslează emisiuni străine, în special din 
Rusia şi România. Volumul emisiunilor originale este 
nesemnificativ şi constă mai cu seamă din emisiuni de 
divertisment. 

Potrivit raportului „Media Sustainability Index 2001”, mass-
media din Moldova nu sunt transparente în ceea ce priveşte 
formele lor de proprietate şi sursele de finanţare. Aceasta este  
adevărat, în deosebi, în cazul ziarelor particulare. Publicul nu 
este informat în ceea ce priveşte proprietarul posturilor de radio 
şi TV, în special acelora care au un impact semnificativ asupra 
vieţii politice din ţară. Deţinerea mass-media, deseori, este 
subiectul unor dezvăluiri senzaţionale în timpul alegerilor. 

Statul continuă să fie proprietar pe Casa Presei (un complex 
conceput ca centru naţional de media), Moldpres (reţea de 
distribuţie a presei), transmiterea semnalelor radio (gestionată 
de Comunicaţiile Radio de stat). Statul stabileşte preţurile şi 
colectează taxele pentru arenda, distribuţia şi vânzarea 
serviciilor de comunicaţii şi transmiterea semnalelor radio. Din 
cauza monopolului statului taxele pentru distribuţia presei sunt 
foarte înalte ajungând uneori la 80% din preţul ziarului. 

Accesul la Internet este oferit în exclusivitate de către provideri 
particulari (circa 15 în total). Toţi aceştea utilizează reţeaua de 
comunicaţii a Moldtelecom-ului, care încă se află în posesia 
statului, fiind prevăzut pentru privatizare. Potrivit ISP Dynamic 
Network Technologies (DNT) există circa 40000 de utilizatori 
ai Internetului (0.93% din populaţia totală) în Moldova. 
Membrii consiliului au criticat faptul că „statul i-a oferit 
Moldetelcom-ului dreptul de a opera accesul la Internet pentru 
orice provider din Moldova, acesta funcţionând în acelaşi timp 
şi ca provider obişnuit, ceea ce reprezintă un conflict de 
interese”. 
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11.4 Reflectă oare mass-media regulat opiniile criticilor 
guvernului? 

Radioul şi Televiziunea Naţională a Republicii Moldova, la fel 
ca şi ziarele oficiale aflate în posesia statului şi care depind 
financiar de stat, în fond, acţionează conform principiilor 
pluralismului cultural şi politic, însă, cu toate acestea, ocupă o 
poziţie mai moderată şi mai puţin critică în raport cu activităţile 
Guvernului. 

11.5 Au fost oare înregistrate cazuri de maltratare a 
ziariştilor ce investighează cazuri de corupţie în ultimii cinci 
ani? 

Surse: sondajul de opinie publică desfăşurat de către Institutul 
de Analiză şi Cercetare a Peţii (România) împreună cu 
Institutul pentru Politici Publice (Moldova) 

În ceea ce priveşte crimele împotriva ziariştilor, în ultimii cinci 
ani nu au fost înregistrate cazuri de asasinare a ziariştilor. Cu 
toate acestea, însă un număr de ziarişti au căzut victime unor 
atacuri, intimidări şi şantaje. Angajaţii ziarului Flux au fost 
ameninţaţi de către un grup de veterani ai războiului din 
Afganistan după ce redactorul-şef al ziarului a scris un editorial 
ostil referitor la acest război. 

În rândurile ziariştilor au avut loc mai multe dezbateri 
referitoare la standardele de etică şi necesitatea impunerii lor. 
Discuţiile au culminat cu adoptarea Codului de Etică 
Profesională în mai 2000. Este regretabil, însă prevederile 
acestui Cod nu se respectă pe deplin. Mai mult ca atât, sondajul 
de opinie publică desfăşurat de către Institutul de Analiză şi 
Cercetare a Pieţei (România) în comun acord cu Institutul 
pentru Politici Publice (Moldova) în decembrie 1999 a conchis 
că 17% din ziarişti nu ştiau că un astfel de cod există, în timp 
ce 37% cunoşteau doar parţial prevederile acestuia. 
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Spre comparaţie, în Lituania există instituţii speciale menite să 
rezolve problemele mass-media - Comisia de Etică a Ziariştilor 
şi Autorilor şi Inspectorul Eticii Ziariştilor. Primul organism 
îndeplineşte următoarele funcţii2: 1) se ocupă de elaborarea 
principiilor eticii profesionale a ziariştilor; 2) examinează 
cazurile de violare a eticii profesionale comise în cadrul 
difuzării informaţiei publicului de către ziarişti, producători de 
informaţii sau persoane responsabile numite de către deţinătorii 
informaţiei; 3) supraveghează aderenţa la reglementările 
stabilite prin legislaţia care interzice calomnia şi 
dezinformarea. 

Inspectorul Eticii Ziariştilor este un funcţionar de stat care 
supraveghează implementarea prevederilor Legii privind 
Furnizarea Informaţiei Publicului. Inspectorul Eticii Ziariştilor 
este numit de către Seimas (Parlament) pentru o perioadă de 
cinci ani la recomandarea Comisiei Ziariştilor şi Autorilor. 
Orice cetăţean al Republicii Lituania, care posedă studii 
universitare şi competenţă necesară, poate fi numit în calitate 
de Inspector al Eticii Ziariştilor. 

11.6  Publică oare media articole despre corupţie? 

Da. Subiectul este tratat de diverse ziare aproape zilnic. Unul 
din aceste ziare care frecvent abordează subiectul corupţiei în 
forma sa directă sau indirectă este Flux. Cu toate acestea, 
uneori articolele poartă un caracter prea emoţional, iar 
conţinutul lor nu este confirmat în mod documentar. Faptul că 
ziarul este deţinut de un partid politic trezeşte unele 
incertitudini în ceea ce priveşte nivelul încrederii. 

Alte ziare preferă să descrie cazuri de corupţie printre foştii 
funcţionari înalţi de stat în loc de cele printre funcţionarii 
actuali. Insuficienţa de ziarişti investigativi calificaţi rezultă 

                                                           
2 National Integrity System Indicators: the Republic of Lithuania 
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într-o calitate joasă a articolelor, care deseori se limitează la 
elucidarea faptelor şi nu poartă un caracter analitic. 

11.7 Folosesc oare autorităţile de licenţiere a media criterii 
şi proceduri transparente, independente şi competitive? 

Surse: Legea cu privire la audiovizual, Statutul Consiliului 
Coordonator al Audiovizualului 

Licenţele de difuzare radio şi TV sunt eliberate de către 
Consiliul Coordonator al Audiovizualului, după cum este 
stipulat în Legea audiovizualului. Consiliul Coordonator al 
Audiovizualului este compus din nouă membri, Guvernul, 
preşedintele şi Parlamentul înaintând fiecare câte trei membri. 
Întreaga componenţă este votată în Parlament. Conform Legii 
audiovizualului, licenţele se eliberează în baza câtorva criterii 
care trebuie să susţină „pluralitatea opiniilor, egalitatea în 
examinarea participanţilor, calitatea şi diversitatea emisiunilor, 
libera competiţie, producţia internă de audiovizual, precum şi 
independenţa şi imparţialitatea emisiunilor difuzate”. Potrivit 
Articolului 34 al Statutului Consiliului Coordonator al 
Audiovizualului, la eliberarea licenţelor „...consiliul va lua în 
consideraţie următoarele: 

a) interesele ascultătorilor şi spectatorilor; 

b) necesitatea de a proteja interesele naţionale, a promova 
valorile culturale, a asigura emisiuni orientate către 
diferite grupuri sociale...” 

Potrivit participanţilor la consiliu, aceste criterii legale sunt 
considerate a fi vagi şi oferă teren fertil pentru eliberarea 
arbitrară a licenţelor. Participanţii la consiliu au criticat 
Consiliul Coordonator al Audiovizualului pentru eliberarea 
părtinitoare a licenţelor şi, în special, pentru lipsa reacţiei la 
insuccesul unor posturi de a se conforma cerinţelor care au stat 
la baza eliberării licenţelor. Ei au căzut de acord că „criteriile 
au fost bune, iar problemele au apărut după ce licenţele au fost 
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eliberate”. Alţi participanţi la consiliu au menţionat, că 
deciziile Consiliului Coordonator al Audiovizualului au 
favorizat partidul de la putere, dat fiind faptul că membrii 
Consiliului Coordonator al Audiovizualului au fost aleşi din 
rândurile membrilor Partidului Comunist. Multe posturi de 
radio au obţinut licenţe, iar apoi şi-au limitat activităţile 
aproape în întregime la retransmiterea posturilor străine, în 
general din Rusia. În septembrie 2000 Curtea de Apel a decis 
(ca rezultat al unei dispute iniţiate de un ONG) ca Consiliul 
Coordonator al Audiovizualului să retragă licenţele a opt 
posturi de radio şi TV, care, încălcând legislaţia Republicii 
Moldovei, practicau retranslarea posturilor moscovite. 
Scandalul, care a generat discuţii aprinse şi s-a extins asupra 
relaţiilor între Rusia şi Moldova, a fost aplanat numai după ce 
Parlamentul a amendat un articol din legea audiovizualului; de 
altfel, decizia Curţii de Apel aşa şi nu a fost aplicată. 

În Republica Lituania, pentru comparaţie, Legea privind 
furnizarea informaţiei publicului prevede că producătorii şi 
difuzorii informaţiei publice sunt obligaţi anual să prezinte 
către o instituţie autorizată de către Guvern date privind 
acţionarii şi co-proprietarii întreprinderii, proprietarii care deţin 
dreptul de proprietate sau administrează cel puţin 10% din 
valoarea tuturor acţiunilor sau valorilor. De asemenea, ei 
trebuie să prezinte informaţii referitoare la corpul său 
administrativ şi persoanele responsabile, precum şi informaţii 
referitoare la relaţiile de proprietate şi activităţile comune, care 
îi leagă pe aceştia cu alţi producători de informaţii publice 
şi/sau difuzori sau proprietari ai acestora. Toată informaţia se 
publică în Ziarul oficial. Dacă emisiunea sau difuzarea urmează 
să fie sponsorizată parţial sau integral, acest fapt trebuie 
anunţat la începutul sau sfârşitul emisiunii cu indicarea 
numelui şi logo-ului sponsorului. 

11.8 Sunt oare prevederile legale privind calomnia folosite 
pentru a preveni raportarea cazurilor de corupţie? 
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Surse: informaţiile Ministerului Afacerilor Interne  

Statistica arată că după introducerea în 1995 a amendamentelor 
la Articolele 7 şi 7.1 ale Codului Civil circa 800 de procese 
civile pentru defăimare şi calomnie au fost intentate împotriva 
mass-media. Majoritatea acestor procese au fost iniţiate de 
către funcţionari publici, oficiali de stat şi angajaţii de stat. 
Participanţii la consiliu au menţionat că „noile proiecte ale 
Codului Civil şi Codului Penal par a fi mai dure în raport cu 
mass-media decât cele precedente... Ele permit unor organe 
judiciare corupte folosirea articolelor care protejează onoarea şi 
demnitatea funcţionarilor împotriva ziariştilor; atunci când 
defaimarea nu poate fi demonstrată, procedurile legale se 
transformă în persecuţie”. Calomnia rămâne a fi o ofensă 
penală care se pedepseşte prin privaţiune de libertate pe un 
termen de până la trei ani. 

Totuşi, au loc şi cazuri în care mass-media este acuzată de 
corupţie. Astfel, potrivit informaţiei de la Ministerul Afacerilor 
Interne, în decembrie 2001 redactorul-şef al săptămânalului 
„Făclia” a fost prins în flagrant, primind mită în valoare de 
1000 dolari SUA pe care acesta o estorca de la şeful unui 
Inspectorat Fiscal din Tighina în schimbul promisiunii de a nu 
publica un material compromiţător. 

Desen de A. Dimitrov 
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12. SOCIETATEA CIVILĂ  

Surse: Common Country Assessment – Republic of Moldova 
(PNUD, 2000) 

La fel ca şi alte state în tranziţie, Moldova a moştenit o 
societate cu un sector asociativ completamente distrus. Printre 
problemele principale care subminează dezvoltarea unui „al 
treilea sector” autoorganizat (primul şi al doilea fiind, 
respectiv, guvernul şi antreprenorii) se numără resursele interne 
limitate, cadrul legal neadecvat, rămăşiţele ideologice şi 
atitudinea sceptică faţă de eforturile caritabile şi activitatea 
voluntară. 

Procesul de tranziţie la o societate democratică, bazată pe o 
piaţă liberă necesită o schimbare radicală şi rapidă a 
mentalităţii şi comportamentului din partea majorităţii 
populaţiei. Din păcate, o bună parte a societăţii nu realizează că 
participarea ei nemijlocită şi propriile eforturi sunt necesare 
pentru asigurarea funcţionării normale a comunităţii şi a 
statului. 

În pofida faptului că numărul total al ONG-urilor înregistrate 
oficial nu este întru totul relevant pentru societatea civilă, 
această cifră poate servi ca un indicator important al participării 
societăţii. În prezent circa 2500 de ONG-uri sunt înregistrate la 
Ministerul Justiţiei. Totuşi, un număr considerabil din ele nu 
activează din cauza lipsei de fonduri. Chiar dacă un anumit 
număr de organizaţii şi instituţii ale societăţii civile sunt create, 
asta încă nu reprezintă neapărat garanţia unui guvern 
democratic puternic. Prezenţa unei societăţi civile puternice se 
face cu greu posibilă fără două elemente: un consens moral şi o 
auto-conştiinţă colectivă. 

Potrivit raportului “Common Country Assessment” (PNUD - 
Moldova, 2000), după aproape zece ani de democratizare a 
Moldovei se poate ajunge la concluzia că o societate civilă 
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puternică este imposibilă într-o naţiune în care nu există clasa 
de mijloc, în care bogaţii nu au simţul de „obligaţiuni nobile”, 
iar săracii sunt prea obosiţi, deziluzionaţi şi lipsiţi de puterea de 
a acţiona. Ţara post-totalitară sărăcită nu poate avea o cultură 
voluntară robustă pe durata tranziţiilor economice dificile 
inerente procesului de definire a unei noi societăţi democratice. 
Ritmul scăzut al prosperării economice în Moldova a rezultat 
într-o lipsă a unei baze semnificative de donatori – fie 
individuali, fie corporativi. Finanţarea organizaţiilor 
neguvernamentale depinde în mai mare măsură de sursele 
străine de venit. 

12.1 Are oare publicul acces la informaţia şi documentele 
autorităţilor publice? 

Surse: Legea privind accesul la informaţie  

De jure, da. De facto – nu. În mai 2000 Parlamentul a adoptat 
Legea privind accesul la informaţie, în care se stipulează că 
orice persoană care se află legal pe teritoriul Moldovei poate 
cere orice fel de informaţie sau document de la autorităţile 
publice fără a explica motivele. Articolul 7 stipulează că „nu se 
vor impune nici un fel de restricţii asupra libertăţii informaţiei, 
cu excepţia cazurilor când furnizorul informaţiei poate 
demonstra că restricţiile sunt impuse prin lege şi sunt necesare 
pentru protecţia drepturilor şi intereselor legitime sau din 
considerările securităţii naţionale, şi că pierderile aduse acestor 
interese ar fi mai mari decât interesul public în cunoaşterea 
acestei informaţii”. Legea prevede, că persoana ale cărei 
drepturi sau interese legitime au fost lezate de către furnizorul 
informaţiei, poate contesta acţiunile furnizorului în judecată. 
Cu toate că această lege a fost adoptată cu doi ani în urmă, ea 
nu a fost implementată. Potrivit raportului „Media 
Sustainability Index 2001”, IREX, „majoritatea ministerelor nu 
sunt cunoscute cu Legea privind accesul la informaţie şi nici nu 
doresc să ştie despre ea”. Uneori ministerele satisfac oficial 
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cererile cetăţenilor, prezentând informaţii care nu pot fi 
utilizate sau încasând o taxă pentru acest serviciu. 

12.2 Cooperează oare în general autorităţile publice cu 
grupurile societăţii civile? 

Surse: Raportul Naţional al Dezvoltării Umane, PNUD - 
Moldova 

Una din principalele probleme ale societăţii civile în curs de 
dezvoltare din Moldova este eficienţa comunităţii ONG-urilor 
şi impactul lor asupra vieţii societăţii. Organizaţiile sectorului 
asociativ se confruntă cu probleme mari în stabilirea unei 
cooperări durabile cu statul.  

Precum se explică în „Raportul Naţional al Dezvoltării 
Umane”, în ţară nu există cooperare sănătoasă între instituţiile 
democratice de bază. Această cooperare nesatisfăcătoare se 
datorează în parte “deficienţelor în sistemul de organizare, 
separare şi cooperare între instituţiile de stat, conform 
stipulărilor din Constituţie”. La momentul de faţă relaţiile între 
stat, reprezentat de către preşedinte, Parlament şi Guvern şi 
societatea civilă lasă de dorit. Nu există un dialog permanent şi 
constructiv între ele. Organizaţiile sectorului asociativ nu sunt 
tratate ca parteneri egali, ca urmare, nu există un mecanism 
eficient pentru implementarea acestui parteneriat potenţial. 

Oficialii Guvernului percep sectorul asociativ ca ceva 
suplimentar la activităţile administraţiei de stat, fiind doar 
ocazional implicaţi în activităţile acestuia. Din proprie 
experienţă, Transparency International – Moldova, care 
implementează un proiect special al PNUD de combatere a 
corupţiei în Republica Moldova, a înaintat propunerile sale 
pentru Programul Naţional de Combatere a Corupţiei, de rând 
cu propunerile de colaborare în domeniul prevenirii corupţiei  
preşedintelui Comisiei pentru Securitatea Naţională a 
Parlamentului şi preşedintelui Republicii Moldova încă în 
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decembrie 2001, dar până azi (aprilie 2002) nu a primit nici un 
răspuns din partea acestor instituţii. 

12.3 Există oare grupuri de cetăţeni sau grupuri de agenţi 
economici care militează împotriva corupţiei? 

Da, dar, totuşi, militarea aceasta are mai mult un caracter 
fragmentar. Un număr de ONG-uri desfăşoară campanii de 
conştientizare publică. Astfel, problema pericolului corupţiei 
pentru dezvoltarea democratică, economică, socială şi a 
mediului în ţară a fost ridicată de către ONG-ul „Contact” 
(forumul ONG-urilor), Institutul pentru Politici Publice 
(conferinţa Pactului de Stabilitate în Europa de Est), fundaţia 
„Viitorul” (seminar la tema corupţiei politice). Filiala 
Naţională din Moldova a Transparency International face o 
încercare de a desfăşura această campanie în mod regulat, 
organizând seminare cu instituţiile guvernamentale (Ministerul 
Afacerilor Interne, Ministerul Economiei, Ministerul Educaţiei, 
Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, primării), oameni de 
afaceri (în cooperare cu proiectul USAID BizPro şi asociaţiile 
de business), societatea civilă (în cooperare cu ONG-ul 
„Contact”), precum şi cu reprezentanţii mass-media. Totuşi, 
aceste activităţi pot servi doar ca o etapă iniţială a militării 
împotriva corupţiei. Cu toate că societatea civilă condamnă 
corupţia, considerând-o drept al doilea obstacol principal în 
calea dezvoltării sale (dintr-un număr de 16 obstacole3), doar 
câţiva reprezentanţi ai ei decid să întreprindă acţiuni publice şi 
organizate împotriva acestui flăgel. Cazul are loc mai cu seamă 
în cadrul campaniilor din preajma alegerilor şi, de obicei, 
rămâne fără vre-o oarecare atenţie după alegeri. Transparency 
International – Moldova desfăşoară o serie de cercetări în acest 
domeniu, inclusiv elaborarea de propuneri concrete pentru 
Guvern în ceea ce priveşte prevenirea corupţiei în diverse 

                                                           
3 Lilia Caraşciuc, Corupţia şi Calitatea Guvernării: Cazul Moldovei, 
Transparency International - Moldova 
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domenii (achiziţiile publice, colectarea taxelor, vama, etica 
funcţionarilor publici, sistemul educaţional, etc.). 

12.4 Există oare grupuri de cetăţeni care monitorizează 
performanţa Guvernului în domeniul livrării serviciilor, etc.? 

Nu. Din câte cunoaştem, nu există grupuri de cetăţeni care ar 
activa în aceste domenii particulare nici în Moldova, nici în 
Lituania. 

12.5 Înaintează oare grupurile de cetăţeni propuneri 
legislativului cu privire la modificări în legislaţia în vigoare? 

Surse: Constituţia Republicii Moldova 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conform Articolului 73 al Constituţiei Republicii Moldova, 
numai membrii Parlamentului, Guvernul, la fel ca şi 
preşedintele ţării deţin prerogativa iniţiativei legislative. Acest 
fapt reduce considerabil participarea societăţii civile în acest 
proces. Ocazional, ministerele şi departamentele înaintează 
proiecte de legi spre examinare şi comentariile organizaţiilor 

Desen de A. Dimitrov 
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neguvernamentale şi instituţiilor academice. Cu toate acestea, 
adoptarea amendamentelor la legislaţie sau a unei legi noi, cât 
şi deciziile, sunt luate, de cele mai dese ori, fără careva 
consultări preliminare cu societatea civilă. Acest fapt 
diminuează calitatea actelor şi deciziilor adoptate, ceea ce duce 
la acte de protest în masă din partea societăţii civile, precum a 
fost cazul cu decizia privind introducerea studierii obligatorii a 
limbii ruse în şcolile româneşti, decizia de schimbare a 
manualului de istorie, deciziile privind reformele 
administrative şi alegerile locale, etc. Potrivit mass-media 
numărul zilnic al participanţilor la actele de protest a crescut 
până la circa 80 mii de oameni în data de 24 februarie 2002. 
Prin luarea de decizii rapide şi nechibzuite cu abrogarea lor 
ulterioară partidul de guvernare se discreditează în ceea ce 
priveşte nivelul de profesionism. 
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13. PROGRESUL ÎN STRATEGIA GUVERNULUI 

13.1 A anunţat oare Guvernul o strategie de combatere a 
corupţiei şi un plan-orar de implementare a acesteia? 

Surse: Efim Obreja, Lilia Caraşiuc, Corupţia în Moldova: 
fapte, analiză, propuneri, Transparency International – 
Moldova, 2002  

De la primele etape ale dezvoltării în condiţiile economiei de 
piaţă, când s-a făcut evident vizibilă pătrunderea corupţiei în 
Moldova, autorităţile respective au întreprins o serie de măsuri 
menite să stopeze acest fenomen. 

La 30.04.1992 prin Decretul preşedintelui nr.104 „Cu privire la 
măsurile de combatere a corupţiei în organele puterii de stat şi 
administraţiei de stat” a fost creat Consiliul Coordonator pentru 
Combaterea Corupţiei.  

La 17.11.1992 de către Parlament a fost adoptată Legea 
nr.1198-XII privind bazele sistemului fiscal. 

La 03.12.1992 de către Parlament a fost adoptată Legea 
nr.1216-XII privind taxa de stat. 

La 03.01.1992 a fost adoptată Legea nr.845-XII cu privire la 
antreprenoriat şi întreprinderi. 

La 01.04.1992 a fost adoptată Legea nr.998-XII privind 
investiţiile străine. 

La 1.07.1993 a fost emis Decretul preşedintelui nr. 98 „Cu 
privire la unele măsuri suplimentare de coordonare a luptei 
împotriva criminalităţii, corupţiei, cazurilor de încălcare a 
legislaţiei, disciplinei şi ordinii publice în republică” cu 
instituirea unei noi componenţe a Consiliului Coordonator pe 
lângă preşedintele Republicii Moldova.   

La 08.11.1994 a fost emis Decretul preşedintelui nr.315 prin 
care s-a dispus crearea pe lângă Guvern a Consiliului 
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coordonator pentru combaterea criminalităţii şi corupţiei şi 
asigurarea menţinerii ordinii de drept. 

La 12.04.1994 de către Parlament a fost adoptată Legea nr.45-
XIII privind activitatea operativă de investigaţii.  

La 19.07.1994 de către Parlament a fost adoptată Legea nr.186-
XIII privind taxele locale.  

Tot la 19.07.1994 a fost adoptată Legea nr.190-XIII cu privire 
la petiţionare. 

La 04.05.1995 de către Parlament a fost adoptată Legea 
serviciului public nr.443-XIII. 

La 07.07.1995 a fost adoptată Hotărârea Parlamentului nr.518-
XIII, în corespundere cu care a fost creată Comisia 
parlamentară specială în scopul executării controlului asupra 
executării legislaţiei privind combaterea corupţiei. 

La 14.03.1996 a fost adoptată Hotărârea Parlamentului nr.780-
XIII prin care s-a dispus crearea pe lângă Guvern a Direcţiei 
pentru politica cu cadre.  

La 27.06.1996 de către Parlament a fost adoptată Legea nr.900-
XIII privind combaterea corupţiei şi protecţionismului.  

Dat fiind faptul că nivelul corupţiei luase amploare, prin 
Decretul preşedintelui nr.116-II la  07.04.1997 a fost creată o 
subdiviziune specializată „Departamentul pentru Combaterea 
Crimei Organizate şi Corupţiei”.  

La 30.04.1997 de către Parlament a fost adoptată Legea 
achiziţiei de mărfuri, lucrări şi servicii pentru necesităţile 
statului nr.1166-XIII.  

La 07.11.1997 a fost adoptată Hotărârea Guvernului nr.1038 
despre aprobarea Regulamentului cu privire la organizarea 
concursului pentru ocuparea funcţiei publice vacante în 
autorităţile publice.  
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De asemenea, de către Parlament au fost adoptate redactări, 
modificări şi completări la articolele Codului penal la capitolul 
VIII „Infracţiuni săvârşite de persoane cu funcţii de 
răspundere” şi tot la acest capitol au fost introduse noi articole: 

- prin Legea din 03.05.1996 – art.1891 „Abuzurile la emisia 
hârtiilor de valoare”; 

- prin Legea nr.1326 din 25.09.1997 – art.1892 „Abuzurile pe 
piaţa hârtiilor de valoare”; 

- prin Legea nr.1375 din 19.11.1997 - art.1881 „Traficul de 
influenţă”, art.1893 „Primirea de către funcţionar a 
recompensei nelegitime” şi art.1894 „Nerespectarea de către 
persoana cu funcţii de răspundere a cerinţelor Legii privind 
combaterea corupţiei şi protecţionismului”. 

De asemenea, noi articole au fost incluse în Codul cu privire la 
contravenţiile administrative, cum ar fi art.17417 
„Protecţionismul” şi art.17418 „Nerespectarea prevederilor 
Legii privind combaterea corupţiei şi protecţionismului”, 
adoptate prin Legea nr.1375 din 19.11.1997. 

Pe lângă toate acestea, de către Parlament au fost adoptate un 
şir de legi ce ţin de activitatea diferitor categorii de funcţionari 
publici, cum ar fi: 

- Legea nr.902-XII din 29.01.1992 cu privire la procuratură; 

- Legea nr.39-XIII din 07.04.1994 despre statutul deputatului 
în Parlament; 

- Legea nr.317-XIII din 13.12.1994 cu privire la Curtea 
Constituţională; 

- Legea nr.544-XIII din 20.07.1995 cu privire la statutul 
judecătorului; 

- Legea instituţiilor financiare nr.550-XIII din 21.07.1995; 
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- Legea nr.186-XIV din 06.11.1998 privind administraţia 
publică locală; 

- Legea serviciului în organele vamale nr.1150-XIV din 
20.07.2000, alte legi, 

iar anterior la 18.12.1990 a fost adoptată Legea nr.416-XII cu 
privire la poliţie. 

La 28.01.1998 a fost adoptată Legea nr.1458-XIII privind 
protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor 
persoane care acordă ajutor în procesul penal.  

La 25.02.1998 a fost adoptată Legea nr.1545-XIII privind 
modul de reparare a prejudiciului cauzat prin acţiunile ilicite 
ale organelor de cercetare penală şi de anchetă preliminară, ale 
procuraturii şi ale instanţelor judecătoreşti.  

La 09.07.1999 a fost adoptată Legea nr.491-XIV privind 
finanţele publice locale.  

La 16.07.1999 a fost adoptată Legea nr.523-XIV cu privire la 
proprietatea publică a unităţilor administrativ-teritoriale.  

La 04.11.1999 prin Hotărârea Guvernului nr.1017 a fost 
adoptat Programul de Stat privind combaterea criminalităţii, 
corupţiei şi protecţionismului pentru anii 1999-2002.  

Programul include următoarele capitole: 1. Prevederi 
normative; 2. Îmbunătăţirea mecanismului de penalizare pentru 
acte criminale; 3. Asigurarea colaborării internaţionale în 
combaterea corupţiei; 4. Măsuri de prevenire a corupţiei şi 
perfectare a sistemului controlului de stat;  5.Măsuri 
economice; 6. Măsuri de prevenire a crimelor; 7. Asigurarea 
bazei financiare a instituţiilor legale. Programul specifică în 
mod clar instituţiile însărcinate cu implementarea programului 
şi planul-orar de implementare. 
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13.2 A câta parte din strategie a fost implementată? Se 
conformă oare Guvernul propriului plan-orar? 

Surse: Efim Obreja, Lilia Caraşiuc, Corupţia în Moldova: 
fapte, analiză, propuneri, Transparency International – 
Moldova, 2002  

Din păcate, la o săptămână după adoptarea Programului 
nominalizat Guvernul a demisionat, iar Guvernul nou format 
nu a preluat implementarea Programului ca ceva obligatoriu. În 
consecinţă, multe din prevederile Programului au rămas fără 
atenţie. Totuşi, unele progrese în acest domeniu pot fi 
menţionate. Astfel, la 28.05.2001 prin Decretul preşedintelui 
nr.57-III pe lângă preşedintele Republicii Moldova, din nou, se 
constituie Consiliul Coordonator în Problemele Combaterii 
Corupţiei. Consiliul este condus de preşedintele Republicii 
Moldova, iar în calitate de membri au fost incluşi preşedintele 
Parlamentului, prim-ministrul, preşedintele Comisiei 
parlamentare pentru securitatea naţională, procurorul general, 
ministrul justiţiei, ministrul afacerilor interne, directorul 
Serviciului de Informaţii şi Securitate, preşedintele Curţii de 
Conturi.  

La 21.09.2001 prin Decretul preşedintelui nr.238-III a fost 
aprobat Regulamentul Consiliului coordonator în problemele 
combaterii corupţiei.  

La 15.11.2001 de către Parlament a fost adoptată Legea cu 
privire la prevenirea şi combaterea spălării banilor nr.633-XV.  

În noiembrie 2001 Parlamentul a adoptat în prima lectură 
Legea privind declararea şi controlul averii demnitarilor de 
stat. 

În februarie 2002 Parlamentul Republicii Moldova a aprobat 
decizia de creare a Centrului pentru Combaterea Crimelor 
Economice şi a Corupţiei prin comasarea Departamentului de 
Combatere a Crimei Organizate şi a Corupţiei al Ministerului 
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de Interne; Poliţiei economice; Departamentului de Control 
Financiar şi Audit al Ministerului de Finanţe şi a Gărzii 
Financiare a Inspectoratului Principal Fiscal de Stat. 

Crearea noii structuri urmăreşte scopul perfecţionării 
sistemului controlului financiar-economic al activităţilor 
agenţilor economici, eliminării lucrului paralel în acest 
domeniu, reducerii numărului organelor de control şi ridicării 
eficienţei de lucru. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ultimul din cele sus menţionate, precum şi celelalte acte 
normative, au în acelaşi timp un impact direct şi indirect asupra 
activităţii ce ţine de prevenirea şi combaterea corupţiei în 
Moldova. Anume aceste măsuri indică la faptul că în Republica 

Desen de A. Dimitrov 
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Moldova mai există potenţial de a preveni şi combate corupţia. 
Cu toate acestea, în ceea ce priveşte eficienţa măsurilor 
întreprinse în vederea combaterii corupţiei, trebuie să admitem 
că rezultatele sunt slabe. Mai mult ca atât, rapoartele organelor 
de drept arată o agravare a situaţiei în acest sens. Măsurile 
întreprinse nu au fost suficiente pentru a crea un echilibru, în 
care ambele părţi (funcţionarii publici sau demnitarii de stat, pe 
de o parte, şi persoanele fizice sau persoanele juridice, pe de 
altă parte) nu ar tolera actele de corupţie. Acestea sunt 
aspectele care incită la întreprinderea unor acţiuni mai 
insistente de combatere a corupţiei. De rezultatele acestora 
depinde nivelul dezvoltării întregii ţări. 
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14. ADMINISTRAREA LOCALĂ 

Surse: Legea privind organizarea administrativ-teritorială a 
Republicii Moldova,  informaţiile agenţiei de presă Infotag 

Capitolul referitor la guvernarea locală cuprinde doar problema 
transparenţei lucrului administraţiilor locale, cu toate acestea, 
însă, în cazul Republicii Moldova problema guvernării locale 
este mult mai complicată. Problema guvernării locale a devenit 
o adevărată „durere de cap” pentru întreaga societate a 
Republicii Moldova din momentul în care la 25 februarie 2002 
a fost ales noul Parlament cu o majoritate comunistă (71 din 
numărul total de 101). La 12 noiembrie 1998 a fost adoptată 
Legea Nr. 121-XIV privind organizarea administrativ-
teritorială a Republicii Moldova şi în ţară s-a început 
implementarea reformei, în concordanţă cu care numărul 
unităţilor teritorial administrative a scăzut de la 40 raioane la 
10 judeţe, regiunile UTA-Găgăuzia şi Transnistria. Scopul 
reformei a fost nu numai optimizarea structurii teritoriului, 
administraţiei locale, distribuţiei fondurilor, puterii şi a 
responsabilităţilor în ţară. Scopul principal al reformei a fost 
democratizarea sistemului administraţiei locale bazate pe 
alegerea liberă şi directă a primarilor de către populaţie. 
Reforma teritorial-administrativă a fost asigurată cu 
consultanţă şi asistată financiar de un şir de organizaţii 
internaţionale, precum şi organizaţii donatoare. Printre primele 
iniţiative ale Parlamentului nou ales a fost propunerea de a 
reveni la vechea organizare teritorial-administrativă. După un 
şir de dezbateri, la 27 decembrie 2001 a fost adoptată a nouă 
Lege Nr. 764-XV privind organizarea teritorial-administrativă, 
conform căreia Republica Moldova a fost împărţită în 32 de 
raioane, Găgăuzia şi Transnistria. Reacţia societăţii civile la 
aceste schimbări a fost predominant negativă. Ea fost privită ca 
o tentativă de consolidare a puterii verticale în ţară. Reacţia 
comunităţii internaţionale a fost, de asemenea, negativă. Astfel, 
Banca Mondială, FMI, OSCE şi alte instituţii internaţionale au 
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considerat adoptarea legii ca o întoarcere înapoi în procesul 
reformelor. 

Potrivit agenţiei de ştiri Infotag, la 26 februarie 2002 în cadrul 
conferinţei de presă de la Ambasada SUA în Republica 
Moldova, Secretarul Adjunct de Stat pentru Europa şi Eurasia 
Dl Steven Pifer a declarat, că Statele Unite se arată îngrijorate 
de schimbările care au loc în sistemul teritorial-administrativ al 
Moldovei. Din punct de vedere practic implementarea reformei 
urmează să fie problematică. Moldova a întreprins deja în 1998 
o reformă teritorial-administrativă, care s-a dovedit a fi 
complicată şi costisitoare. Atunci Moldova a primit ajutor din 
partea unor organizaţii internaţionale, acum, însă, după mai 
puţin de 4 ani, Banca Mondială nu va acorda asistenţă unei alte 
reforme. Din spusele Dlui Pifer, Comisia Europeană şi Uniunea 
Europeană împart aceiaşi opinii şi, dacă Moldova într-adevăr 
urmăreşte să se integreze în Europa, această nouă reformă pare 
a fi ilogică. 

14.1 Există oare prevederi legale ca şedinţele consiliilor 
municipale/orăşeneşti să fie deschise pentru presă şi public? 

Surse: Legea privind Administrarea Publică Locală 
În principiu, da. Art. 22 al Legii privind administrarea publică 
locală prevede că şedinţele consiliilor locale sunt deschise 
pentru public. La fel ca şi în Lituania, în Moldova 
administraţiile locale au în cadrul lor servicii de informaţii şi de 
relaţii cu publicul. 

14.2 Există oare criterii clare de restricţionare a 
circumstanţelor în care presa şi publicul nu sunt admise la 
şedinţele consiliilor municipale/orăşeneşti? 

Din câte cunoaştem, nu există criterii clare, care ar restricţiona 
prezenţa a mass-media şi publicului la şedinţele consiliilor, cu 
toate acestea, însă, există o presupunere generală că atunci când 
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se discută un secret oficial sau comercial, administraţia locală 
poate decide să se întrunească într-o şedinţă închisă. 

 

Desen de A. Dimitrov 
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ÎNCHEIERE 

Analiza comparativă a sistemului de indicatori ai integrităţii 
naţionale a Republicii Moldova şi Lituania denotă faptul că 
după zece ani de independenţă, deşi situaţia în Lituania nu 
poate fi tratată drept cea mai favorabilă în ţările de tranziţie, 
totuşi, ea este mult mai bună decât cea din Republica Moldova. 
Deşi, principiile de bază ale legislaţiei în ambele ţări sunt 
identice, în multe cazuri în Moldova lipsesc unele legi şi 
principii care ar impune o guvernare mai integră şi 
transparentă. În unele cazuri, dacă legea corespunzătoare şi 
există, atunci lipseşte mecanismul de implementare a ei şi de 
control. Din analiza comparativă efectuată notăm următoarele 
propuneri suplimentare la pachetul de propuneri înaintat 
anterior de Transparency International – Moldova: 

Executivul: 

•  Adoptarea Legii cu privire la veniturile şi proprietatea 
funcţionarilor de stat de rang înalt şi a mecanismului de 
implementare a ei şi control; dotarea instituţiei care se va 
ocupa de controlul implementării acestei legi cu 
împuterniciri, cadre antrenate şi tehnici corespunzătoare 
pentru verificarea declaraţiilor atât pe teritoriul întregii 
Republici Moldova, cât şi în afara ţării; 

•  Introducerea articolelor speciale cu privire la conflictul de 
interese pentru funcţionarii publici şi membrii Parlamentului 
în Codul administrativ şi Codul penal; 

•  Elaborarea şi adoptarea procedurilor de acceptare şi evidenţă 
a cadourilor şi semnelor de ospitalitate, a Registrului 
darurilor. Formarea Comisiei Etice responsabile pentru acest 
registru, investită cu funcţiile de supraveghere a situaţiilor de 
conflict de interese; 
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•  Stabilirea unei proceduri care ar obliga instituţiile 
responsabile de eliberarea licenţelor de a răspunde 
solicitanţilor în termeni rezonabile, iar în caz de refuz – de a 
explica clar în formă scrisă motivul acestuia; elaborarea 
mecanismului de impunere a procedurii în cauză; 

•  Adoptarea completărilor în Codul penal care ar prevedea 
responsabilitatea penală pentru spălarea banilor; 

•  Renunţarea la practica fondurilor extrabugetare. 

Legislativul: 

•  Crearea unei Comisii Etice permanente în structura 
Parlamentului care ar întruni reprezentanţi ai tuturor fracţiilor 
parlamentare;  

•  Elaborarea şi adoptarea Codului etic al membrilor Parla-
mentului; 

•  Elaborarea mecanismului de sancţionare a deputaţilor 
Parlamentului pentru încălcarea Codului etic; 

•  Elaborarea şi adoptarea Legii cu privire la lobbysm. 

Finanţarea partidelor politice: 

•  Publicarea obligatorie şi simultană a informaţiei cu privire la 
sursele de finanţare şi donatori ai tuturor partidelor politice în 
Monitorul Oficial; 

•  Eliminarea contradicţiei dintre articolele 22 şi 24 ale Legii 
privind partidele politice (cu privire la drepturile de activităţi 
de antreprenoriat în scopul acumulării resurselor necesare 
pentru activitatea partidelor); 

•  Indicarea obligatorie a editurii şi tirajului la toate materialele 
publicitare electorale editate; 
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•  Introducerea măsurilor de răspundere administrativă sau 
penală petru încălcarea regulilor cu privire la finanţarea 
partidelor politice; 

•  Elaborarea măsurilor de contracarare a utilizării mijloacelor 
statului pentru campania de alegeri.  

Curtea de Conturi: 

•  Introducerea practicii obligatorii de discutare a rapoartelor 
Curţii de conturi în şedinţele deschise ale Parlamentului. 

Sistemul judiciar:  

•  Implementarea în instituţiile superioare de învăţământ a 
cursurilor de reciclare a cadrelor şi a programelor de studiere 
a cursului „Integrităţii şi eticii juridice”; 

•  Adoptarea modificări în legislaţie întru ridicarea imunităţii 
judecătorilor faţă de anchetă, urmărire şi sancţiuni relativ la 
infracţiunile de corupţie; 

•  Adoptarea modificărilor în legislaţie întru excluderea 
membrilor Guvernului (ministrului justiţiei) din componenţa 
Consiliului Suprem al Magistraturii; 

•  Examinarea eficienţei şi posibilităţii implementării în 
sistemul judiciar al Republicii Moldova a institutului de juraţi 
şi justiţiei de investigaţie. 

Serviciul public: 

•  Adoptarea propunerilor cu privire la capitolul XV 
„Infracţiuni contra puterii de stat, intereselor serviciului de 
stat şi serviciului în organele administraţiei publice” a 
proiectului Codului penal; 

•  Introducerea unui sistem obligatoriu de concurs deschis 
pentru posturile de funcţionari publici de nivel înalt cu 
anunţarea concursurilor în mass-media; 
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•  Introducerea în legislaţie a noţiunilor de nepotism şi 
cronyism, şi a modurilor de sancţionare pentru aceste 
încălcări; 

•  Definirea clară a criteriilor de atestare a cadrelor în instituţiile 
de stat; Participarea obligatorie a reprezentanţilor din 
instanţele superioare în comisiile de atestare; anunţarea din 
timp a termenilor de atestare; 

•  Adoptarea Codului etic al funcţionarului public, introducerea  
obligativităţii  semnării lui la data încheierii contractelor de 
muncă şi indicarea sancţiunilor prevăzute pentru violarea 
prevederilor acestuia; 

•  Crearea Comisiei Principale petru Etică Oficială şi atribuirea 
acesteia a funcţiei de  control asupra conformităţii 
persoanelor din serviciul public prevederilor legilor; 

•  Specificarea prevederilor ce reglementează restricţiile pentru 
foştii funcţionari publici vis-a-vis de activităţile sau angajarea 
lor – indicarea perioadei de timp pentru care acţionează 
restricţiile; Elaborarea principiilor de impunere şi control a 
acestui mecanism; 

•  Introducerea practicii de publicare obligatorie a criteriilor 
pentru luarea deciziilor administrative la acordarea 
autorizărilor, licenţelor; 

•  Elaborarea mecanismului de implementare a Legii cu privire 
la protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor 
persoane care acordă ajutor în procesul penal. 

Poliţia şi procuratura:  

•  Implementarea mecanismului angajării prin concurs a 
funcţionarilor, mai cu seamă, a conducătorilor de 
subdiviziuni ale Ministerului Afacerilor Interne şi 
Procuraturii Generale, a procurorilor şi comisarilor de poliţie; 
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•  Adoptarea modificărilor în legislaţie, întru ridicarea 
imunităţii procurorilor şi anchetatorilor procuraturii faţă de 
anchetă, urmărire şi sancţiuni relativ la infracţiunile de 
corupţie; 

•  Adoptarea şi implementarea codurilor de conduită (etică), 
care vor ţine cont de exigenţele de luptă contra corupţiei şi 
care vor prevedea măsuri disciplinare; 

•  Implementarea sistemelor efective de control intern cu scopul 
evitării cazurilor de utilizare a funcţiei pentru comiterea 
abuzurilor şi a actelor de corupţie de către lucrătorii de poliţie 
şi procuratură; 

•  Aprobarea şi implementarea măsurilor de asigurare a 
independenţei, autonomiei şi protecţiei unităţilor specializate 
anticorupţie şi lucrătorilor lor de trafic de influenţa în 
activitatea de combatere a corupţiei; 

•  Implementarea în cadrul instituţiilor de învăţământ 
specializate, mai cu seamă în instituţiile de învăţământ ale 
Ministerului Afacerilor Interne, facultăţilor de drept ale 
Universităţilor, precum şi în cadrul cursurilor de 
perfecţionare a procurorilor, lucrătorilor de poliţie, a 
programelor de pregătire specială în domeniul luptei cu 
corupţia; 

•  Adoptarea mecanismului de declarare şi control a averii 
(veniturilor) stipulat de Legea serviciului public şi Legea 
privind combaterea corupţiei şi protecţionismului; 

•  În cadrul reformei de drept, a adopta modificările şi 
completările în legislaţie privind controlul judiciar asupra 
activităţii şi deciziilor procuraturii, subordonarea Procuraturii 
Generale Ministerului Justiţiei; 

•  Adoptarea modificărilor în Codul de procedură penală la 
compartimentul „Colectarea probelor”, prin care se vor 
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recunoaşte ca probe datele faptice (materialele) obţinute în 
rezultatul activităţilor operative de investigaţie;   

•  Întreprinderea măsurilor suplimentare întru asigurarea 
transparenţei activităţii poliţiei şi procuraturii, prezentarea 
periodică spre atenţia publicului larg a rapoartelor privind 
rezultatele activităţii efectuate, respectarea drepturilor omului 
şi problemele apărute în activitatea de combatere a 
criminalităţii şi de asigurare a ordinii publice. 

•  Examinarea eficienţii implementării în Moldova a institutului 
de detectivi particulari. 

Achiziţii publice:  

•  Adoptarea modificărilor şi completărilor în Legea nr.1166-
XIII din 30.04.97, prin care: 

- a determina concret autoritatea contractantă; 

- a determina rolul Ministerului Finanţelor ca parte activă în 
problema achiziţiilor publice; 

- a atribui Agenţiei pentru Achiziţii statutul de organ 
independent (în cadrul Guvernului), cu trecerea treptată de la 
un organ ce organizează licitaţii sau proceduri de achiziţie la 
un organ, funcţiile principale ale căruia ar fi supravegherea 
generală asupra implementării legislaţiei cu privire la 
achiziţiile publice, raţionalizarea şi standardizarea 
procedurilor şi practicii de achiziţii, controlul asupra 
efectuării achiziţiilor şi funcţionarea legislaţiei privind 
achiziţiile, perfecţionarea persoanelor cu funcţii de 
răspundere în problemele de achiziţii; 

- a descentraliza activitatea privind achiziţiile publice, oferind 
instituţiilor publice funcţia de organizare şi realizare a 
licitaţiilor sau procedurilor de achiziţie şi atribuind lor 
responsabilitatea de respectare a legii privind achiziţiile 
publice. 
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- a stipula suplimentar ca una din metode de achiziţii publice: 
achiziţii prin negociere. 

- a prevedea în lege problema conflictului de interese la 
atribuirea contractului de achiziţie publică şi la examinarea, 
soluţionarea contestaţiilor. 

- a stipula cuantumul achiziţiilor publice efectuate dintr-o 
singură sursă şi mecanismul de efectuare a achiziţiilor în 
cazul depăşirii acestui cuantum. 

- a prevedea adoptarea unei liste de interdicţii (o listă 
„neagră”), în care să fie incluşi furnizorii (antreprenorii), care 
au încălcat cerinţele privind desfăşurarea procedurilor 
achiziţiilor publice, mai cu seamă a celor care s-au dovedit că 
au fost implicaţi în acte de corupţie, şi cărora li se va 
interzice să participe la procedurile de achiziţii publice pe un 
termen determinat sau nedeterminat, în dependenţă de 
infracţiunea comisă. 

- a prevedea refuzul de a efectua plata şi/sau anularea creditelor 
pentru contractele obţinute ilegal.  

- a include în noţiunea de mijloace publice, a noţiunii de 
„mijloacele (sau fondurile) extrabugetare”, alte surse publice. 

•  În scopul asigurării transparenţei cuvenite în activitatea de 
achiziţii publice şi respectării legislaţiei: 

- a stipula în lege efectuarea controalelor financiare interne 
şi/sau externe la organizarea procedurilor de achiziţie şi la 
realizarea contractelor încheiate; 

- a completa Codul cu privire la contravenţiile administrative şi 
Codul penal cu reglementări ce ar prevedea responsabilitatea 
administrativă şi penală pentru încălcarea cerinţelor legale în 
domeniul achiziţiilor publice. 
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- a adopta modificări în Codul penal privind responsabilitatea 
penală pentru actele de corupţie, ajustându-le la cerinţele 
Convenţiilor internaţionale. 

- a completa Codul penal cu reglementări ce ar prevedea 
responsabilitatea pentru spălarea veniturilor de provenienţă 
criminală. 

•  Adoptarea mecanismului de declarare şi control a averii 
agenţilor publici, prevăzut de Legea serviciului public şi 
Legea privind combaterea corupţiei şi protecţionismului. 

•  Implementarea în cadrul instituţiilor publice a programelor de 
studiere a actelor normative ce reglementează activitatea în 
domeniul achiziţiilor publice şi responsabilitatea pentru 
actele de corupţie şi alte infracţiuni. 

•  Implementarea în cadrul instituţiilor de învăţământ 
specializate, mai cu seamă în instituţiile de învăţământ ale 
Ministerului Afacerilor Interne, facultăţilor de drept ale 
Universităţilor, precum şi în cadrul cursurilor de 
perfecţionare a procurorilor, judecătorilor, a programelor de 
pregătire specială în domeniul luptei cu corupţia (in 
particular în domeniul achiziţiilor publice). 

•  Implementarea programelor de studiere şi pregătire a cadrelor 
în domeniul achiziţiilor publice pentru Comisiile de experţi 
sau Grupurile de lucru. 

•  Adoptarea actelor normative departamentale (ale Ministerului 
Finanţelor) prin care: 

•  se vor reglementa măsuri de înăsprire a condiţiilor de control 
asupra respectării cerinţelor legale şi utilizării corecte şi 
efective a mijloacelor financiare publice, supravegherii 
executării contractelor, realizării proiectelor de investiţii;  

•  se vor prevedea mecanisme alternative de control în cazul 
achiziţiilor publice efectuate prin licitaţie cu participare 
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limitată, licitaţie specială cu participare limitată, precum şi 
achiziţiilor dintr-o singură sursă. 

•  Întreprinderea măsurilor necesare întru ratificarea 
Convenţiilor civile şi penale privind corupţia ale Consiliului 
Europei, precum şi măsurile de aderare a Republicii Moldova 
la Convenţia Organizaţiei de Cooperare şi Dezvoltare 
Economică (OECD) privind lupta contra corupţiei agenţilor 
publici străini în tranzacţiile comerciale internaţionale, 
adoptată la 21.11.1997, şi Acordul Organizaţiei Mondiale a 
Comerţului (OMC) privind achiziţiile guvernamentale, 
înregistrat la Marrakesh la 15.04.1994. 

Institutul de ombudsman: 

•  Elaborarea propunerilor petru întărirea independenţei 
institutului de avocat parlamentar; 

•  Publicarea obligatorie a rapoartelor Centrului pentru 
Drepturile Omului în Monitorul Oficial. 

Servicii de Securitate:  

•  Implementarea reală a mecanismului angajării prin concurs a 
funcţionarilor, mai cu seamă a conducătorilor de 
subdiviziuni; 

•  Adoptarea şi implementarea codurilor de conduită (etică), 
care vor ţine cont de exigenţele de luptă contra corupţiei şi 
care vor prevedea măsuri disciplinare cuvenite şi eficiente; 

•  Implementarea sistemelor efective de control intern cu scopul 
evitării cazurilor de  utilizare a funcţiei pentru comiterea 
abuzurilor, actelor de corupţie de către lucrători; 

•  Adoptarea modificărilor la compartimentul „Colectarea 
probelor” a Codului de procedură penală, prin care se vor 
recunoaşte drept probe datele faptice (materialele) obţinute în 
rezultatul activităţii operative de investigaţie.   
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•  Întreprinderea măsurilor suplimentare pentru asigurarea 
transparenţei în activitatea Serviciului de Informaţii şi 
Securitate şi prezentarea periodică publicului larg a 
rapoartelor despre rezultatele activităţii, respectarea 
drepturilor omului, relevarea problemelor apărute de 
asigurare a securităţii statului, precum şi unele strategii de  
soluţionare a acestor probleme. 

•  Adoptarea completări în Legea privind securitatea statului, 
prin care se recunoaşte corupţia ca fenomen ce reprezintă un 
pericol deosebit pentru securitatea statului, precum şi de a 
completa legea în caută cu un capitol privind securitatea 
economică a statului. 

Mass media: 

•  Examinarea posibilităţii creării Comisiei de Etică a Ziariştilor 
şi atribuirea următoarelor funcţii: 1) elaborarea principiilor 
eticii profesionale a ziariştilor; 2) examinarea cazurilor de 
violare a eticii profesionale în cadrul difuzării informaţiei de 
către ziarişti, producători de informaţii sau persoane 
responsabile numite de către deţinătorii informaţiei; 3) 
supravegherea aderenţei la reglementările stabilite prin 
legislaţia care interzice calomnia şi dezinformarea; 

•  Lărgirea accesului la informaţia cu privire la proprietarii 
mass-media: publicarea in Monitorul Oficial a datelor cu 
privire la acţionarii şi co-proprietarii întreprinderii, 
proprietarii care deţin dreptul de proprietate sau 
administrează cel puţin 10% din valoarea tuturor acţiunilor 
sau valorilor;  

•  Asigurarea informării despre sponsorizarea parţială sau 
întreagă a emisiunilor sau difuzării la începutul emisiunii şi 
indicarea obligatorie a numelui şi logo-ului sponsorului; 
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•  Penalizarea încălcărilor Legii cu privire la acces la 
informaţie. 

Administrarea locală: 

•  Descentralizarea puterii în stat şi restabilirea judeţelor în 
sistemul divizării administrativ-teritoriale. 

 


